
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

किरण प्रकाशिकी

Ordinary Thinking Objective Questions (समतल

दर्पण)

1. समतल दर्पण की शक्ति होती है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_X237oGbic2NF


A. 

B. 0

C. 2D

D. 4D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∞

2. एक समतल दर्पण प्रकाश पुँज को परावर्तित करके  एक

प्रतिबिम्ब बनाता है दर्पण पर गिरने वाला प्रकाश पुँज होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_X237oGbic2NF
https://dl.doubtnut.com/l/_1oI6hyotE7n9


A. समानान्तर

B. अभिसारी

C. अपसारी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक व्यक्ति 15 मीटर/सेकण्ड की चाल से किसी दर्पण की

ओर दौड़ता है। व्यक्ति के  सापेक्ष प्रतिबिम्ब की चाल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_1oI6hyotE7n9
https://dl.doubtnut.com/l/_zVjLHmIKrUXo


A. 15 

B. 30 

C. 35 

D. 20 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ms− 1

ms− 1

ms− 1

ms− 1

4. एक व्यक्ति की ऊँ चाई 6m है। वह अपना प्रतिबिम्ब 2m

ऊँ चाई का प्रेक्षित करता है। तब प्रयुक्त दर्पण है

https://dl.doubtnut.com/l/_zVjLHmIKrUXo
https://dl.doubtnut.com/l/_sGsaw3vKyeYD


A. अवतल

B. उत्तल

C. समतल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दो दर्पण  कोण पर आनत है। यदि दोनों दर्पणों के

मध्य बिं ब रखा जाए तो बने हुए प्रतिबिम्बों की संख्या हैं

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sGsaw3vKyeYD
https://dl.doubtnut.com/l/_l3dEXCTQ1MVh


A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक विद्युत बल्ब को  पर झुके  दो समतल दर्पणों के

बीच रखा गया है। इस बल्ब के  कितने प्रतिबिम्ब दिखेंगे :

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_l3dEXCTQ1MVh
https://dl.doubtnut.com/l/_P5Fup3n6B4nd


A. 6

B. 2

C. 5

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. दो समतल दर्पण परस्पर इस प्रकार स्थित हैं कि प्रथम

दर्पण पर आपतित प्रकाश किरण द्वितीय दर्पण के  समान्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_P5Fup3n6B4nd
https://dl.doubtnut.com/l/_vwvMXOjcUlda


होती है तथा द्वितीय दर्पण से परावर्तित किरण प्रथम दर्पण के

समान्तर होती है । अतः दोनों दर्पणों के  मध्य कोण होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vwvMXOjcUlda


8. एक मोटा समतल दर्पण विद्युत बल्ब के  तन्तु के  अनेक

प्रतिबिम्ब बनाता है। इनमें से जो अधिकतम वमकीला होता है

वह है

A. प्रथम प्रतिबिम्ब

B. द्वितीय प्रतिबिम्ब

C. चौथा प्रतिबिम्ब

D. अन्तिम प्रतिबिम्ब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bhGK4rGoFkjO


9. एक आदमी की ऊं चाई 180 सेमी है। उसकी आँखें उसके

सिर की चोटी से 10 सेमी नीचे है। अपनी पूरी ऊँ चाई पैर के

अंगूठे  से सिर तक देखने के  लिए वह अपने से 1 मीटर दुरी

पर रखे एक समतल दर्पण का उपयोग करता है। समतल

दर्पण की न्यूनतम ऊँ चाई होगी :

A. 180 सेमी

B. 90 सेमी

C. 85 सेमी

D. 170 सेमी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_WOaquYe87AsH


वीडियो उत्तर देखें

10. एक आयतकार कमरे की दो संगत दीवारे  व छत यदि

शिशेनुमा हो तो व्यक्ति के  कितने प्रतिबिम्ब बनेंगे

A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_WOaquYe87AsH
https://dl.doubtnut.com/l/_LQOpOarpKfnG


वीडियो उत्तर देखें

11. दो समतल दर्पण परस्पर  कोण पर स्थित होने से एक

बिं दु  के  पाँच प्रतिबिम्ब निर्मित करते है | कोण  को

 से घटाने पर निर्मित प्रतिबिम्बों की संख्या हो

जाएगी

A. 9

B. 10

C. 11

D. 12

θ

θ

θ − 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LQOpOarpKfnG
https://dl.doubtnut.com/l/_cmFDSnw31FH4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रकाश की एक किरण समतल दर्पण पर  आपतित

होती है | इस किरण में विचलन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

30∘

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cmFDSnw31FH4
https://dl.doubtnut.com/l/_6vifDqxGMnS5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. समतल दर्पण पर एक किरण अभिलंबवत आपतित हो

रही है | परावर्तन का कोण होगा

A. 

B. 

C. परावर्तित नहीं होगी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

0∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6vifDqxGMnS5
https://dl.doubtnut.com/l/_KhyX0pf3C8K5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. जब एक प्रकाश तरंग का आंतरिक सतह पर हवा से

काँच में परावर्तन होता है तो परावर्तित तरंग की कला में

परिवर्तन होगा

A. 0

B. 

C. 

D. 

π

2

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_KhyX0pf3C8K5
https://dl.doubtnut.com/l/_nVwM1Y77PiDR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक प्रकाश पुंज को दो दर्पणों द्वारा परावर्तित किया जाता

है, जैसा कि पनडुब्बी में लगी पेरिस्कोप में होता है यदि एक

दर्पण  कोण से घूम जाता है, तब परावर्तित किरण अपने

प्रारम्भिक मार्ग से कितने कोण से विचलित हो जाएगी

A. 

B. 

C. 

θ

2θ

0∘

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_nVwM1Y77PiDR
https://dl.doubtnut.com/l/_sZxmSZGvkj4f


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4θ

16. दो समतल दर्पण परस्पर समकोण बनाते हैं। एक आदमी

उनके  बीच खड़ा होकर दाहिने हाथ से अपने बाल संवारता

है। कितने प्रतिबिम्बों में वह अपना दाहिना हाथ प्रयोग करता

दिखाई पड़ेगा

A. किसी में नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_sZxmSZGvkj4f
https://dl.doubtnut.com/l/_8VmJ3BYjnkU2


B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक 'h' ऊँ चाई के  मनुष्य को, अपना सम्पूर्ण प्रतिविम्ब

दर्पण में देखने के  लिये कम से कम कितनी ऊँ चाई के  दर्पण

का उपयोग करना चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_8VmJ3BYjnkU2
https://dl.doubtnut.com/l/_pEK0cgYyoUBD


A. h/4

B. h/3

C. h/2

D. h

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वस्तु के  तीन प्रतिबिम्ब प्राप्त करने के  लिये दो

समतल दर्पणों को किस कोण पर रखना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_pEK0cgYyoUBD
https://dl.doubtnut.com/l/_AKcLlspA0jIo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

90∘

120∘

19. समतल दर्पण की फोकस दूरी है

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_AKcLlspA0jIo
https://dl.doubtnut.com/l/_CUVDy8MOnfH3


B. अनन्त

C. बहुत कम

D. अनिश्चित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक घड़ी में वास्तविक समय 3 : 25 है। जब इसे समतल

दर्पण में देखा जाये तो समय दिखेगा

A. 8: 35

https://dl.doubtnut.com/l/_CUVDy8MOnfH3
https://dl.doubtnut.com/l/_YtnKFHQvsRr2


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 35

7: 35

8: 25

21. प्रकाश की एक किरण  पर व्यवस्थित को दर्पणों के

बीच में  कोण पर किसी एक दर्पण पर आपतित होती है

| यह किरण दूसरे दर्पण से टकराते हुए परावर्तित होकर

पहले दर्पण पर कितने कोण से आपतित होगी

60∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YtnKFHQvsRr2
https://dl.doubtnut.com/l/_ivrDEMdeKtcn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50∘

60∘

70∘

80∘

22. एक मनुष्य 15 मीटर/सेकण्ड की चाल से एक दर्पण की

ओर दौड़ता है | इसके  प्रतिबिम्ब की चाल है

https://dl.doubtnut.com/l/_ivrDEMdeKtcn
https://dl.doubtnut.com/l/_d0v8NTxOwMkg


A. 7.5 मीटर/सेकण्ड

B. 15 मीटर/सेकण्ड

C. 30 मीटर/सेकण्ड

D. 45 मीटर/सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. एक छोटी वस्तु किसी समतल दर्पण के  सामने 10 से.मी.

की दुरी पर स्थित है | यदि आप वस्तु के  पीछे दर्पण से 30

https://dl.doubtnut.com/l/_d0v8NTxOwMkg
https://dl.doubtnut.com/l/_0g4fksR8nFJZ


से.मी. की दुरी पर खड़े है तथा इसके  प्रतिबिम्ब को देखते है

तब आप की आँख द्वारा फोकस की गई दुरी है

A. 60 सेमी

B. 20 सेमी

C. 40 सेमी

D. 80 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0g4fksR8nFJZ


24. एक वस्तु समतल दर्पण से 0.5 मीटर की दुरी पर स्थित

है | वस्तु एवं प्रतिबिम्ब के  बीच दुरी है

A. 0.5 मीटर

B. 1 मीटर

C. 0.25 मीटर

D. 1.5 मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M6Cr7vV0mnzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HOMxPDJofXeh


25. किसी प्रकाश स्त्रोत L से प्रकाश का एक किरणपुंज

उससे x दुरी पर स्थित एक समतल दर्पण पर लंबवत पड़ता है

| इस किरणपुंज के  वापस परावर्तन से स्त्रोत L के  ठीक ऊपर

स्थित एक पैमाने (स्के ल) पर प्रकाश का एक बिं दु  बनता है |

दर्पण को किसी अल्प कोण,  से घुमाने पर यह प्रकाश बिं दु

उसे पैमाने पर y दुरी से विचलित हो जाता है | तो  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

θ

y

2x

y

x

x

2y

x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_HOMxPDJofXeh


Ordinary Thinking Objective Questions (गोलीय

दर्पण)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. f फोकस दूरी वाले उत्तल दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब का

आकार वस्तु के  आकार से 1/n गुना है | वस्तु की दर्पण से

दूरी होगी

A. (n − 1)f

https://dl.doubtnut.com/l/_HOMxPDJofXeh
https://dl.doubtnut.com/l/_4t8LkK3z99nC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )f
n − 1

n

( )f
n + 1

n

(n + 1)f

2. एक छोटा काल्पनिक प्रतिबिम्ब निम्न में से किसके  द्वारा

बनता है

A. समतल दर्पण

https://dl.doubtnut.com/l/_4t8LkK3z99nC
https://dl.doubtnut.com/l/_dupNp9beSpeL


B. अवतल दर्पण

C. उत्तल दर्पण

D. परवलयनिक अवतल दर्पण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. 10 cm फोकस दूरी के  अवतल दर्पण के  सम्मुख 2 cm

लम्बी वस्तु 15 cm पर स्थित है | प्रतिबिम्ब का आकार तथा

प्रकृ ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_dupNp9beSpeL
https://dl.doubtnut.com/l/_CyeYvfPeDsSk


A. 4cm, वास्तविक

B. 4cm , आभासी

C. 1.0 cm, वास्तविक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. फोकस दूरी f के  उत्तल दर्पण के  सम्मुख एक वस्तु स्थित है

| प्रतिबिम्ब के  वास्तविक ओर आवर्धित विमित होने के  लिए

दर्पण से वस्तु की अधिकतम ओर न्यूनतम दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_CyeYvfPeDsSk
https://dl.doubtnut.com/l/_9w7AKtdtnWPj


A. 2f तथा 

B. f तथा 2f

C. f तथा 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∞

5. 1 cm भुजा के  एक वर्गाकार तार के  15 cm फोकस दूरी

के  अवतल दर्पण के  मुख्य अक्ष से लंबवत 20 cm दूरी रखा

गया है | तार के  प्रतिबिम्ब द्वारा घिरा क्षेत्रफल है

https://dl.doubtnut.com/l/_9w7AKtdtnWPj
https://dl.doubtnut.com/l/_KUp6IwKjI5JZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9cm2

6cm2

2cm2

8cm2

6. अवतल दर्पण के  अक्ष पर बिन्दु वस्तु दर्पण के  फोकस

बिन्दु से 60cm दूरी पर स्थित है। इसका प्रतिबिम्ब वस्तु के

बिन्दु पर ही निर्मित होता है। तब दर्पण की फोकस दूरी है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KUp6IwKjI5JZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X4zrmmDrA03Q


A. 15 cm

B. 30 cm

C. 60 cm

D. 120 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से किसका दृष्टि क्षेत्र अधिकतम होता है

A. समतल दर्पण

https://dl.doubtnut.com/l/_X4zrmmDrA03Q
https://dl.doubtnut.com/l/_PbI5alsPkVMR


B. अवतल दर्पण

C. उत्तल दर्पण

D. बेलनाकार दर्पण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी f है तथा मुख्य फोकस

(Principle focus) से वस्तु की दूरी x है | प्रतिबिम्ब के

आकार तथा वस्तु के  आकार में निष्पति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_PbI5alsPkVMR
https://dl.doubtnut.com/l/_mm70BIcpd5ef


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f + x

f

f

x

√
f

x

f 2

x2

9. एक वस्तु, एक अवतल दर्पण से 60 cm की दूरी पर रखी

जाती है। उसका आवर्धन  प्राप्त करने के  लिए अवतल

दर्पण की आवश्यक फोकस दूरी होगी

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mm70BIcpd5ef
https://dl.doubtnut.com/l/_ceSn5zmutPdm


A. 20 cm

B. 40 cm

C.  cm

D. 30 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−20

10. 10 cm लम्बी एक छड़ को , 10 cm फोकस दूरी के  एक

अवतल लेंस के  मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखा गया

https://dl.doubtnut.com/l/_ceSn5zmutPdm
https://dl.doubtnut.com/l/_YtRNVu85NErB


है कि छड़ का दर्पण के  ध्रुव के  पास वाला सिरा, दर्पण से 20

cm दूर है | तो प्रतिबिम्ब की लम्बाई होगी

A. 10 cm

B. 15 cm

C. 2.5 cm

D. 5 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YtRNVu85NErB


11. कॉलम-1 की संगत प्रविष्टियो का मिलान कॉलम-2 की

प्रविष्टियो से कीजिए | यहाँ 'm' दर्पणों, द्वारा उत्पन्न आवर्धन है 

A. A  b व c, B  b व c, C  b व d, D 

 a व d

B. A  a व c, B  a व d, C  a व b, D 

 c व d

→ → →

→

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_2fiRQquEXYm1


C. A  a व d, B  b व c, C  b व d, D 

 b व c

D. A  c व d, B  b व d, C  b व c, D 

 a व d

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

→

→ → →

→

12. प्रकाश का एक बिं दु  स्त्रोत दिया गया है | निम्न में से

किसके  द्वारा प्रकाश की समानान्तर किरणवाली प्राप्त होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_2fiRQquEXYm1
https://dl.doubtnut.com/l/_DDmTRnEvoX5S


A. उत्तल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. अवतल लेंस

D.  पर झुके  दो समतल दर्पणों द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

13. एक व्यक्ति अपने स्वयं के  वास्तविक प्रतिबिय को 3 गुना

बढ़ा करना चाहता है। तब 30 सेमी. वक्रता त्रिज्या वाले

अवतल दर्पण के  सामने उसे कहाँ खड़ा होना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_DDmTRnEvoX5S
https://dl.doubtnut.com/l/_tKz5OShGtXFT


A. 30 सेमी.

B. 20 सेमी.

C. 10 सेमी.

D. 90 सेमी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. इकाई आवर्धन के  लिए 20 से.मी. फोकस दूरी वाले

अवतल दर्पण से बस्तु की दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_tKz5OShGtXFT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci7VMkCdH3Jd


A. 20 से.मी.

B. 10 से.मी.

C. 40 से.मी.

D. 60 से.मी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. जब एक 2 mm लम्बी वस्तु को 40 cm वक्रता त्रिज्या

वाले एक उत्तल दर्पण से 20 cm की दूरी पर रख दी जाती है,

तब इसके  प्रतिबिम्ब की लम्बाई होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Ci7VMkCdH3Jd
https://dl.doubtnut.com/l/_yz0G9PEYsdw8


A. 20 mm

B. 10 mm

C. 6 mm

D. 1 mm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 15 सेमी. फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  द्वारा

बने प्रतिबिम्ब की रेखीय विमायें वस्तु की रेखीय विमाओं से

दु गुनी है। यदि प्रतिविम्य आभासी है तो वस्तु की स्थिति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_yz0G9PEYsdw8
https://dl.doubtnut.com/l/_OeI5Os3HCAQE


A. 22.5 से.मी.

B. 7.5 से.मी.

C. 30 से.मी.

D. 45 से.मी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक अवतल दर्पण की अभिसारिता, घटाई जा सकती है,

इसे निम्न में डू बा क्र

https://dl.doubtnut.com/l/_OeI5Os3HCAQE
https://dl.doubtnut.com/l/_9waFlKe5rVap


A. जल

B. तेल

C. दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी 20 से.मी. है | इसकी

वक्रता त्रिज्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_9waFlKe5rVap
https://dl.doubtnut.com/l/_cxJbDyxeDfnt


A. 10 से.मी.

B. 20 से.मी.

C. 30 से.मी.

D. 40 से.मी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. एक अवतल दर्पण के  द्वारा एक फू ल के  प्रतिबिं ब को 120

सेमी दूर दीवार पर फोकस किया जाता है। यदि रेखीय

आवर्धन 16 है, तो फू ल की दर्पण से क्या दूरी होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_cxJbDyxeDfnt
https://dl.doubtnut.com/l/_hiCvHp5A7IRL


A. 8 सेमी

B. 12 सेमी

C. 80 सेमी

D. 120 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. वस्तु से बड़ा आभासी प्रतिबिम्ब किसके  द्वारा प्राप्त किया

जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hiCvHp5A7IRL
https://dl.doubtnut.com/l/_i5NX3lbpa99i


A. अवतल दर्पण

B. उत्तल दर्पण

C. समतल दर्पण

D. अवतल लेंस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अवतल दर्पण, जिसकी फोकस दूरी 20 सेमी है, से

40 सेमी दूर एक वस्तु रखी जाती है। प्रतिबिम्ब बनता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_i5NX3lbpa99i
https://dl.doubtnut.com/l/_cDYH6ZYwf7Xk


A. वास्तविक, उल्टा एवं समान आकार

B. वास्तविक, उल्टा एवं छोटा

C. आभासी, सीधा एवं बड़ा

D. आभासी, सीधा एवं छोटा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. अवतल दर्पण की परावर्तक सतह का नीचे का आधा

भाग ढक दिया जाता है | निम्नलिखित में से कौनसा कथन

दर्पण के  सम्मुख स्थित वस्तु के  प्रतिबिम्ब के  लिए सत्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_cDYH6ZYwf7Xk
https://dl.doubtnut.com/l/_epTmGqpxRmYT


S1 : प्रतिबिम्ब की तीव्रता बढ़ती है 

S2 : आधी वस्तु का प्रतिबिम्ब बनेगा 

S3 : प्रतिबिम्ब में कोई परिवर्तन नहीं होगा 

S4 : प्रतिबिम्ब की तीव्रता आधी हो जाएगी

A. के वल S1

B. के वल S2

C. S2 तथा S3

D. के वल S4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_epTmGqpxRmYT


23. अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 40 सेमी एवं इसके  द्वारा

निर्मित प्रतिबिम्ब का आकार वस्तु से दोगुना है , तो वस्तु की

दूरी है :

A. 60 सेमी

B. 20 सेमी

C. 40 सेमी

D. 30 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_epTmGqpxRmYT
https://dl.doubtnut.com/l/_sIDeeNNkt6qP


24. एक वस्तु 5m/s की चाल से 9m की दूरी पर f = 1

फोकस दूरी के  अवतल दर्पण की ओर गति कर रही है |

प्रतिबिम्ब की औसत चाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m/s
1

5

m/s
1

10

m/s
5

9

m/s
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_sIDeeNNkt6qP
https://dl.doubtnut.com/l/_UgfIIFrmiWCV


25. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी 15 से.मी. है। इसके

सामने 10 सेमी की दूरी पर एक वस्तु स्थित है। यदि वस्तु की

ऊँ चाई 2.5 सेमी हो, तो इसके  प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई होगी

A. 9.2 सेमी

B. 10.5 सेमी

C. 5.6 सेमी

D. 7.5 सेमी

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UgfIIFrmiWCV
https://dl.doubtnut.com/l/_xHHXsX8KVb03


वीडियो उत्तर देखें

26. एक 10 cm फोकस दूरी के  अवतल दर्पण के  सम्मुख 15

cm पर एक वस्तु रखी है। निर्मित प्रतिबिम्ब होगा

A. आवर्धित तथा उल्टा

B. आवर्धित तथा सीधा

C. छोटा तथा उल्टा

D. छोटा तथा सीधा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xHHXsX8KVb03
https://dl.doubtnut.com/l/_QHj3aPDrFM6g


27. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी f है। एक वास्तविक

वस्तु को जब दर्पण के  ध्रुव (Pole) से f दूरी पर रखा जाता है,

तो प्रतिबिम्ब बनता है

A. अनन्त

B. f

C. f/2

D. 2f

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QHj3aPDrFM6g
https://dl.doubtnut.com/l/_X8PwhFNQAGXv


28. एक बिन्दुवत् वस्तु 30 से मी. फोकस दूरी वाले उत्तल

दर्पण से 30 से.मी. की दूरी पर स्थित है। तब इसका

प्रतिबिम्ब बनेगा

A. अनन्त पर

B. फोकस पर

C. धुव पर

D. दर्पण से 15 से. मी. पीछे की ओर

Answer: D

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8PwhFNQAGXv
https://dl.doubtnut.com/l/_nzePTLgXRj5o


वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से किस स्थिति में एक उत्तल दर्पण जिसकी

फोकस दूरी f है। सीधा, सूक्ष्म तथा आभासी प्रतिबिम्ब

बनायेगा

A. के वल जब 

B. के वल जब u = f

C. के वल जब 

D. सभी स्थितियों में

Answer: D

2f > u > f

u < f

https://dl.doubtnut.com/l/_nzePTLgXRj5o
https://dl.doubtnut.com/l/_USHrgaQ2dxJg


वीडियो उत्तर देखें

30. एक अवतल दर्पण के  सामने इससे 20 cm की दूरी पर

वस्तु को रखने पर वस्तु का तीन गुना प्रतिबिम्ब मिलता है |

यदि प्रतिबिम्ब वास्तविक है तो फोकस दूरी होगी

A. 10 से.मी

B. 15 से.मी

C. 20 से.मी

D. 30 से.मी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_USHrgaQ2dxJg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzT9jatLYjkj


वीडियो उत्तर देखें

31. किसी अवतल दर्पण से एक बिं दु -वस्तु 10 से.मी. की दूरी

पर रखा है ओर इसका वास्तविक प्रतिबिम्ब दर्पण से 20

से.मी. की दूरी पर बनाता है | यदि वस्तु को दर्पण की ओर 0.1

से. मी. खिसकाया जाये तो प्रतिबिम्ब खिसके गा लगभग

A. 0.4 से.मी. दर्पण से दू र

B. 0.4 से.मी. दर्पण की ओर

C. 0.8 से.मी. दर्पण से दू र

D. 0.8 से.मी. दर्पण की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzT9jatLYjkj
https://dl.doubtnut.com/l/_uZ2bKODosfmb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. कोई बिम्ब 15 cm फोकस दूरी के  किसी अवतल दर्पण

से 40 cm दूरी पर स्थित है | यदि इस बिम्ब को दर्पण की

दिशा में 20 cm स्थानांतरित कर दिया जाए, तो प्रतिबिम्ब

कितनी दूरी पर विस्थापित हो जाएगा

A. 30 cm दर्पण से दू र

B. 36 cm दर्पण के  पास

C. 30 cm दर्पण के  पास

https://dl.doubtnut.com/l/_uZ2bKODosfmb
https://dl.doubtnut.com/l/_7FSSUCNgjlMl


Ordinary Thinking Objective Questions (समतल

सतह पर प्रकाश का अपवर्तन)

D. 36 दर्पण से दू र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. पृथ्वी पर किसी प्रेक्षक को तारे  झिलमिलाते प्रतीत होते है |

इसके  बारे  में कहा जा सकता है कि

A. तारे  सतत प्रकाश उत्सर्जित नहीं करते है

https://dl.doubtnut.com/l/_7FSSUCNgjlMl
https://dl.doubtnut.com/l/_oa9qr1vj2QoV


B. तारो के  प्रकाश का उनके  वातावरण द्वारा बार-बार

अवशोषण होता है

C. तारो के  प्रकाश का पृथ्वी के  वातावरण द्वारा बार-बार

अवशोशण होता है

D. पृथ्वी के  वातावरण के  अपवर्तनांक में उतार-चढ़ाव

होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oa9qr1vj2QoV


2. एक एकवर्णी प्रकाश किरण  अपवर्तनांक के  माध्यम A

से  अपवर्तनांक के  माध्यम B में गमन करती है | माध्यम A

में निश्चित दुरी पर तरंगो की संख्या x है | माध्यम B में, उसी

दूरी पर तरंगो के  संख्या y है | तब माध्यम A का अपवर्तनांक,

माध्यम B के  सापेक्ष होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

n1

n2

y

x

√
x

y

x

y − x

x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_jFHavjZXFOEH


वीडियो उत्तर देखें

3. समान आपतन कोण के  लिए किसी माध्यम P, Q, R तथा

S में परावर्तन कोण क्रमशः  है |

प्रकाश की चाल किस माध्यम में न्यूनतम होगी

A. P

B. Q

C. R

D. S

Answer: D

50∘ , 40∘ , 30∘ , 20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jFHavjZXFOEH
https://dl.doubtnut.com/l/_c1ItokN2HVDc


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश तरंग जब प्रकाशीय विरल माध्यम के  प्रकाशीय

सघन माध्यम में गमन करती है तो इसके  वेग में कमी आ

जाती है क्योकि परिवर्तन होता है

A. आवृत्ति में

B. तरंगदैर्घ्य में

C. आयाम में

D. कला में

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_c1ItokN2HVDc
https://dl.doubtnut.com/l/_KGaclsoVQou6


वीडियो उत्तर देखें

5. जब प्रकाश की किरणे एक माध्यम से दू सरे माध्यम

जिसका अपवर्तनांक पहले की तुलना में भिन्न है, जाती है, तो

परिवर्तन होता है

A. आवृत्ति, तरंगदैर्घ्य तथा वेग में

B. आवृत्ति तथा तरंगदैर्घ्य में

C. आवृत्ति तथा वेग में

D. तरंगदैर्घ्य तथा वेग में

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_KGaclsoVQou6
https://dl.doubtnut.com/l/_ht46fXIoy4G7


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पदार्थ में एक प्रकाश की आवृत्ति  हर्ट् ज

तथा तरंगदैर्घ्य  मीटर है, तो पदार्थ का

अपवर्तनांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

4 × 1014

5 × 10− 7

1.5

1.33

1.0

0.66

https://dl.doubtnut.com/l/_ht46fXIoy4G7
https://dl.doubtnut.com/l/_KIogGengPkzf


वीडियो उत्तर देखें

7. एक काँच पट्टिका पर साधारणतः श्वेत प्रकाश आपतित

होता है | काँच पट्टिका के  अंदर

A. लाल प्रकाश अन्य रंगो की अपेक्षा तीव्र गमन करता है

B. बैंगनी प्रकाश अन्य रंगो की अपेक्षा तीव्र गमन करता

है

C. पीला प्रकाश अन्य रंगो की अपेक्षा तीव्र गमन करता है

D. सभी रंगो के  प्रकाश समान गति से गमन करते है

https://dl.doubtnut.com/l/_KIogGengPkzf
https://dl.doubtnut.com/l/_qADemlgXxlkM


Answer: A

उत्तर देखें

8. जब प्रकाश तरंग वायु तथा काँच की संधि पर परावर्तित

होती है, तो परावर्तित तरंग की कला में परिवर्तन होगा

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

π/2

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_qADemlgXxlkM
https://dl.doubtnut.com/l/_Wj0nG3cfRVMe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एकवर्णी प्रकाश वायु से  अपवर्तनांक के  काँच में

अपवर्तित होता है | आपतित तथा अपवर्तित तरंगो की

तरंगदैर्घ्यो का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

μ

1: μ

1: μ2

μ : 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wj0nG3cfRVMe
https://dl.doubtnut.com/l/_td2v7SCgkIrY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक समतल दर्पण पर आपतित प्रकाश किरण की प्रगामी

दिशा  है | परावर्तन के  बाद प्रगामी दिशा 

 हो जाती है | किरण का आपतन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

( î + √3ĵ)
1

2

( î − √3ĵ)
1

2

30∘

45∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_td2v7SCgkIrY
https://dl.doubtnut.com/l/_fEicp0qYODih


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पारदर्शी आयताकार गुटके  (अपवर्तनांक ) पर

प्रकाश किरण, आपतन कोण  पर आपतित होती है ।

परावर्तित तथा अपवर्तित किरणों के  मध्य कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

√2

45∘

75∘

90∘

105∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fEicp0qYODih
https://dl.doubtnut.com/l/_lOEg51ed6i5A


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एकवर्णी नीले प्रकाश पुंज की वायु में तरंगदैर्घ्य 4200 Å

है। यह अपवर्तनांक 4/3 के  जल में संचरित होती है। इसकी

जल में तरंगदैर्ध्य होगी

A. 4200 Å

B. 5800 Å

C. 4150 Å

D. 3150 Å

https://dl.doubtnut.com/l/_lOEg51ed6i5A
https://dl.doubtnut.com/l/_T7Rq54qN3nfb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक किरण वायु से किसी माध्यम में जा रही है माध्यम में

किरण का वेग, वायु में वेग से 0.75 गुना कम हो जाता है।

माना आपतन कोण i बहुत छोटा है तब किरण का विचलन

होता है.

A. a. i

B. b. 

C. c. 

i

3

i

4

https://dl.doubtnut.com/l/_T7Rq54qN3nfb
https://dl.doubtnut.com/l/_ytZmqlMStfZ1


D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3i

4

14. मान ले कि दो पारदर्शी माध्यमों के  बीच सीमा x-y तल से

दी जाती है |  में माध्यम 1 का अपवर्तनांक  है

और  में माध्यम 2 का अपवर्तनांक  है | सदिश 

 से दी गई माध्यम 1 में

प्रकाश की किरण पृथक्कारी तल पर आपतित है | माध्यम 2

में अपवर्तन कोण है

z ≥ 0 √2

z < 0 √3

→
A = 5√3 î + 8√3ĵ = 10k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ytZmqlMStfZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_36jDdTO44BBG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

75∘

15. 2d सेमी गहराई का एक बर्तन आधा  अपवर्तनांक

वाले द्रव से तथा ऊपर का आधा  अपवर्तनांक वाले द्रव

से भरा है | बर्तन की आभासी (लंबवत) गहराई होगी

μ1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_36jDdTO44BBG
https://dl.doubtnut.com/l/_NobXAzgFJpqD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d( )
μ1μ2

μ1 + μ2

d( + )
1

μ1

1

μ2

2d( + )
1

μ1

1

μ2

2d( )
1

μ1μ2

16. एक तरंग की माध्यम P में चाल u एवं माध्यम Q में चाल

2u है | यदि तरंग माध्यम P में  कोण पर आपतित होता

है तो माध्यम Q में अपवर्तन कोण होगा

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NobXAzgFJpqD
https://dl.doubtnut.com/l/_gOCe9YX3P9aX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

17. t मोटाई व n अपवर्तनांक वाले काँच की प्लेट से प्रकाश

गुजरता है | यदि निर्वात में प्रकाश का वेग c हो तो काँच की

प्लेट पार करने में प्रकाश को लगा समय होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_gOCe9YX3P9aX
https://dl.doubtnut.com/l/_XlkdbeMN5gA1


A. 

B. tnc

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t

nc

nt

c

tc

n

18. जब एक प्रकाश तरंग वायु से पानी में जाती है तो उसका

कौनसा निम्न गुण अपरिवर्तित रह जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XlkdbeMN5gA1
https://dl.doubtnut.com/l/_0W24U4moC7Fx


A. वेग

B. आयाम

C. आवृत्ति

D. तरंगदैर्घ्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. एक बिं दु  प्रकाश स्त्रोत (S) एक 10 mm ऊँ चाई वाले

पारदर्शी गुटके  की निचली सतह पर रखा गया है | गुटके  का

अपवर्तनांक 2.72 है | गुटके  को एक कम अपवर्तनांक वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_0W24U4moC7Fx
https://dl.doubtnut.com/l/_xz41xCGQomAy


द्रव में डु बोया जाता है, जैसा चित्र में दर्शाया गया है | गुटके  से

निकलकर द्रव में जाने वाला प्रकाश, गुटके  की ऊपर सतह

पर 11.54 mm व्यास का एक दीप्त वृत्त (spot) बनाता है |

द्रव का अपवर्तनांक है 

A. 1.21

B. 1.3

C. 1.36

D. 1.42

https://dl.doubtnut.com/l/_xz41xCGQomAy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. काँच के  गुटके  के  पृष्ठ पर प्रकाश किरण  कोण से

आपतित होती है | यदि पार्शिवक विस्थापन प्रति इकाई मोटाई

के  लिए  उत्पन्न होता है, तब उत्पन्न अपवर्तन कोण है

A. 

B. 

C. 

45∘

m
1

√3

tan− 1( )
√3

2

tan− 1(1 − √ )
2

3

sin− 1(1 − √ )
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xz41xCGQomAy
https://dl.doubtnut.com/l/_qoqZoGGRYASk


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1⎛

⎝
√

⎞

⎠

2

√3 − 1

21. H गहराई वाले बर्तन का प्रत्येक एक चौथाई भाग क्रमशः

 तथा  अपवर्तनांक वाले द्र्वो से भरा है |

लंबवत देखने पर बर्तन की आभासी गहराई होगी

A. 

B. 

n1, n2, n3 n4

H(n1 + n2 + n3 + n4)

4

H( + + + )1
n1

1
n2

1
n3

1
n3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qoqZoGGRYASk
https://dl.doubtnut.com/l/_FGFkZIhP2qeX


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(n1 + n2 + n3 + n4)

4H

H( + + + )1
n1

1
n2

1
n3

1
n4

2

22. काँच और जल के  अपवर्तनांक वायु में संदर्भ में क्रमशः

3/2 एवं 4/3 है | जल के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक होगा

A. 

B. 

8/9

9/8

https://dl.doubtnut.com/l/_FGFkZIhP2qeX
https://dl.doubtnut.com/l/_uBEChBH9Wysn


C. 

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7/6

23. एक सूक्ष्मदर्शी को कागज पर एक चिन्ह पर फोकस

किया जाता है तथा 3 cm मोटे काँच के  गुटके  जिसका

अपवर्तनांक 1.5 है, को चिन्ह के  ऊपर सखा जाता है। पुनः

सूक्ष्मदर्शी को फोकस करने के  लिये कितना विस्थापित

करना होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_uBEChBH9Wysn
https://dl.doubtnut.com/l/_GaM7jMiVHbTe


A. 1 cm नीचे

B. 2cm ऊपर

C. 1 cm ऊपर

D. 4.5 cm नीचे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. 3cm मोटी एवं 3/2 अपवर्तनांक वाली एक काँच पट्टिका

को एक कागज पर बने स्याही के  चिन्ह पर रख दिया जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_GaM7jMiVHbTe
https://dl.doubtnut.com/l/_jU4hslXia7RI


है। एक व्यक्ति चिन्ह से 5.0 cm ऊँ चाई से पट्टिका में से

होकर इस चिन्ह को देखता है, इसे चिन्ह की दूरी प्रतीत होगी

A. 3.0 cm

B. 4.0 cm

C. 4.5 cm

D. 5.0 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jU4hslXia7RI


25. अपवर्तनांक 1.5 के  क्राउन काँच में प्रकाश  m/

s की चाल से संचरित होता है। अपवर्तनांक 1.8 के  सघन

पिलण्ट काँच में प्रकाश चाल क्या होगी

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

1.33 × 108

1.67 × 108

2.0 × 108

3.0 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_AA1jHPl9u2nZ


26. जल (अपवर्तनांक n) में एक मछली वायु में एक पक्षी को

ऊर्ध्वाधर ऊपर देखती है | यदि सतह से पक्षी की ऊँ चाई y

और मछली की गहराई x है, तब मछली से पक्षी की दुरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x + y(1 + )
1

n

y + x(1 − )
1

n

x + y(1 − )
1

n

x + ny

https://dl.doubtnut.com/l/_9g2Ib7m4tdXT


27. एक माध्यम से दू सरे माध्यम में गुजरने पर प्रकाश किरण

मुड़ जाती है, क्योकि दूसरे माध्यम में

A. आवृत्ति भिन्न होती है

B. प्रत्यास्थता गुणांक भिन्न होता है

C. चाल भिन्न होती है

D. आयाम छोटा होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l1Zp6m14lGIk
https://dl.doubtnut.com/l/_SABwC60VOScc


28. 15 cm भुजा के  एक पारदर्शी घन में एक वायु का

बुलबुला है | एक फलक से देखने पर इसकी आभासी गहराई

6 cm तथा विपरीत फलक से देखने पर यह 4 cm है | घन

के  पदार्थ का अपवर्तनांक है

A. 

B. 2.5

C. 1.6

D. 1.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_SABwC60VOScc


29. प्रकाश की किसी माध्यम में वेग  m/s है |

इस माध्यम का अपवर्तनांक होगा

A. 8

B. 6

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_SABwC60VOScc
https://dl.doubtnut.com/l/_3Hl1gSPyxWzT


30. एक प्रकाश किरण चार पारदर्शी माध्यमों जिनके

अपवर्तनांक क्रमशः  और  है से चित्रानुसार

गुजरती है सभी माध्यमों के  पृष्ठ समांतर है यदि निर्गत किरण

CD आपतित किरण AB एक समांतर हो तो 

A. 

B. 

C. 

μ1, μ2, μ3 μ4

μ1 = μ2

μ2 = μ3

μ3 = μ4

https://dl.doubtnut.com/l/_upFhNWzxzZEE


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ4 = μ1

31. जब प्रकाश किरण काँच से वायु में गमन करती है, तब

आपतन कोण एवं अपवर्तन कोणों के  मान क्रमशः  व 

है, तब सही सम्बन्ध है

A. 

B. 

θ1 θ2

θ1 = θ2

θ1 < θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_upFhNWzxzZEE
https://dl.doubtnut.com/l/_fUy6wN77WevE


C. 

D. ज्ञात नहीं कर सकते

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ1 > θ2

32. सूर्योदय से ठीक पहले सूर्य के  दिखाई देने का कारण है

A. प्रकाश का परावर्तन

B. प्रकाश का अपवर्तन

C. प्रकाश का प्रकीर्णन

https://dl.doubtnut.com/l/_fUy6wN77WevE
https://dl.doubtnut.com/l/_QWekOoFL5AN5


D. प्रकाश का विक्षेपण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक वस्तु को एक द्रव में डु बो दिया गया है | यदि वस्तु

अदृश्य हो जाती है, तब यह

A. एक पूर्ण परावर्तक की तरह कार्य करती है

B. इस पर आपतित होने वाले सभी प्रकाश को

अवशोषित कर लेती है

https://dl.doubtnut.com/l/_QWekOoFL5AN5
https://dl.doubtnut.com/l/_DsksQn4ZxHeb


C. अपवर्तनांक 1 रखती है

D. द्रव के  तुल्य अपवर्तनांक रखती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. प्रकाश की किरण t मोटाई की काँच-प्लेट के  पृष्ठ पर

आपतित होती है | यदि आपतन कोण  छोटा हो, तब निर्गत

किरण का पार्श्विक विस्थापन होगा (n = काँच का

अपवर्तनांक)

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_DsksQn4ZxHeb
https://dl.doubtnut.com/l/_WvthZAM8R65m


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tθn/(n + 1)

tθ(n − 1) /n

tθn/(n − 1)

tθ(n + 1) /n

35. के  काँच की पट्टिका पर प्रकाश तरंग  पर आपतितहै

| यदि परावर्तित व अपवर्तित तरंगे परस्पर लंबवत हो, तो

पदार्थ का अपवर्तनांक है

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WvthZAM8R65m
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8mleLOEtGBz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

√3

3

2

1

√3

36. काँच का अपवर्तनांक  है व पानी का अपवर्तनांक 

है | अगर प्रकाश की चल काँच में  मी/से हो, तो

पानी में प्रकाश की चाल होगी

3

2
4
3

2.00 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8mleLOEtGBz
https://dl.doubtnut.com/l/_3BRO1UmePirA


A. 

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.67 × 108

2.25 × 108

1.78 × 108

1.50 × 108

37.  हर्ट् ज आवृत्ति की एकवर्णीय प्रकाश किरण

निर्वात में चलकर 1.5 अपवर्तनांक के  माध्यम में प्रवेश करती

है | माध्यम में इसकी तरंगदैर्घ्य होगी

5 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_3BRO1UmePirA
https://dl.doubtnut.com/l/_HaNLNCQwz3Ot


A. 4000 Å

B. 5000 Å

C. 333 Å

D. 5500 Å

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. 589 nm तरंगदैर्घ्य का एकवर्णीय प्रकाश वायु से जल

सतह पर आपतित होता है | जल का अपवर्तनांक 1.33 है |

परावर्तित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_HaNLNCQwz3Ot
https://dl.doubtnut.com/l/_fGssazTxe1SU


A. 589 nm

B. 443 nm

C. 333 nm

D. 221 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_fGssazTxe1SU
https://dl.doubtnut.com/l/_S7rVkzePa351


A. लाल प्रकाश का तरंगदैर्घ्य हरे प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य से

अधिक होता है

B. नील प्रकाश का तरंगदैर्घ्य नारंगी प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य

से छोटा होता है

C. हरे प्रकाश की आवृत्ति नीले प्रकाश की आवृत्ति से

अधिक होती है

D. बैगनी प्रकाश की आवृत्ति नीले प्रकाश की आवृत्ति से

अधिक होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S7rVkzePa351


40. पृथ्वी से सूर्य की औसत दुरी  km है | सूर्य

से पृथ्वी तक आने पर प्रकाश द्वारा लिया गया समय है

A. a. 0.12 min

B. b. 8.33 min

C. c. 12.5 min

D. d. 6.25 min

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_S7rVkzePa351
https://dl.doubtnut.com/l/_zGdZPNXoFmB1


41. माध्यम का अपवर्तनांक तथा चुंबकशीलता क्रमशः 1.5

और  है | माध्यम की आपेक्षिक

विघुतशीलता होगी

A. 25

B. 15

C. 81

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 7Hm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H6dRFCeenmz4


42. झील में 12 cm की गहराई पर स्थित एक मछली को

किनारे पर खड़ा व्यक्ति देखता है | मछली का प्रतिबिम्ब

वास्तविक स्थिति से कितना ऊपर दिखाई देगा [झील में पानी

का अपवर्तनांक 4/3]

A. 9 cm

B. 12 cm

C. 3.8 cm

D. 3 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_18kUM0MsLbeY


43. जब प्रकाश वायु से काँच में अपवर्तित होता है तो

A. इसकी तरंगदैर्घ्य और आवृत्ति दोनों बढ़ते है

B. इसकी तरंगदैर्घ्य बढ़ती है लेकिन आवृत्ति वही रहती

है

C. इसकी तरंगदैर्घ्य घटती है लेकिन आवृत्ति वही रहती

है

D. इसकी तरंगदैर्घ्य और आवृत्ति दोनों घटती है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_18kUM0MsLbeY
https://dl.doubtnut.com/l/_a4Q1u0CdcUwA


वीडियो उत्तर देखें

44. किसी द्रव की तली में एक निशान 0.1 m ऊपर दिखाई

देता है | यदि द्रव की गहराई 1 m है तो द्रव का अपवर्तनांक

होगा

A. 1.33

B. 

C. 

D. 1.5

Answer: C

9

10

10

9

https://dl.doubtnut.com/l/_a4Q1u0CdcUwA
https://dl.doubtnut.com/l/_vCPBblYMkDhq


वीडियो उत्तर देखें

45. एक सूक्ष्मदर्शी को एक बीकर में पड़े सिक्के  पर फोकस

किया जाता है। सूक्ष्मदर्शी को 1 cm अब उठा दिया जाता है

बीकर में किस गहराई तक पानी डालना चाहिये जिससे कि

सिक्का फिर फोकस हो जाये ? (पानी का अपवर्तनांक  है)

A. 1 cm

B.  cm

C. 3 cm

D. 4 cm

4
3

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_vCPBblYMkDhq
https://dl.doubtnut.com/l/_IKmyzqAdDhaV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक गोताखोर पानी की सतह से 12 मीटर नीचे है। एक

चिड़िया पानी की सतह से 18 मीटर ऊपर है जो कि गोताखोर

की आँखों के  ठीक ऊपर है। गोताखोर को चिड़िया पानी की

सतह से कितनी दूर दिखाई देगी (पानी का अपवर्तनांक

 है )

A. 24 मीटर

B. 12 मीटर

=
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_IKmyzqAdDhaV
https://dl.doubtnut.com/l/_yGN2tfoVXy3o


C. 18 मीटर

D. 9 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. प्रकाश की तरंगदैर्घ्य वायु  में एवं अन्य किसी माध्यम

में  है। माध्यम का अपवर्तनांक है।

A. 

B. 

λa

λm

λa/λm

λm/λa

https://dl.doubtnut.com/l/_yGN2tfoVXy3o
https://dl.doubtnut.com/l/_YWYKjrJe3IeT


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λa ⋅ λm

48. निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. सभी माध्यमों में प्रकाश का वेग नियत रहता है

B. निर्वात में प्रकाश का वेग अधिकतम होता है

C. सभी निर्देश फ्रे मों में प्रकाश का वेग समान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YWYKjrJe3IeT
https://dl.doubtnut.com/l/_y2wehEjQLCdy


D. सभी निर्देश फ्रे मों में प्रकृ ति के  नियम समान रूप में

मिलते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एक समतल काँच की पट्टिका बहुत सारे  रंगीन अक्षरों के

ऊपर रखी है | कौन सा अक्षर सबसे कम उठा हुआ दिखेगा

A. नीला

B. बैगनी

https://dl.doubtnut.com/l/_y2wehEjQLCdy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ok0q4SRKNEoW


C. हरा

D. लाल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. प्रकाश को 4 mm मोटे एवं  अपवर्तनांक वाले

काँच से गुजरने में कितना समय (सेकं ड में ) लगेगा

A. 

B. 

μ = 3

4 × 10− 11

2 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_Ok0q4SRKNEoW
https://dl.doubtnut.com/l/_36m55jfjCrE0


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16 × 10− 11

8 × 10− 10

51. किरण प्रकाशिकी वैघ है यदि अभिलाक्षणिक विमा

A. प्रकाश की तरंगदैर्घ्य की कोटि की हो

B. प्रकाश की तरंगदैर्घ्य से बहुत कम हो

C. मिलीमीटर की कोटि की हो

https://dl.doubtnut.com/l/_36m55jfjCrE0
https://dl.doubtnut.com/l/_1RywoHkSCdgp


D. प्रकाश की तरंगदैर्घ्य से बहुत ज्यादा हो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. जल का अपवर्तनांक 1.33 है जल में प्रकाश की चाल

होगी

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

3 × 108

2.25 × 108

4 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_1RywoHkSCdgp
https://dl.doubtnut.com/l/_8GOxo4fOdL44


D.  m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.33 × 108

53. जल, काँच तथा हिरे का अपवर्तनांक क्रमशः 1.33,

1.50,2.40 है | जब जल के  सापेक्ष हिरे का अपवर्तनांक तथा

हिरे के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक क्रमशः लगभग है

A. 1.80, 0.625

B. 0.554, 0.625

https://dl.doubtnut.com/l/_8GOxo4fOdL44
https://dl.doubtnut.com/l/_CyvQAkVbYAj7


C. 1.80, 1.6

D. 0.554, 1.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. t मोटाई के  गुटके  पर आपतित प्रकाश किरण का

अधिकतम पार्श्विक विस्थापन है

A. 

B. 

t

2

t

3

https://dl.doubtnut.com/l/_CyvQAkVbYAj7
https://dl.doubtnut.com/l/_1hJlpHtLXSym


C. 

D. t

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t

4

55. जब एक एकवर्णी प्रकाश किरण 4 सेमी. काँच से या 4.5

सेमी. पानी से गुजरती है तो इसका प्रकाशीय पथ समान

रहता है | यदि काँच का अपवर्तनांक 1.53 हो तो पानी का

अपवर्तनांक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_1hJlpHtLXSym
https://dl.doubtnut.com/l/_HrW4FSMNmuzh


Ordinary Thinking Objective Questions (पूर्ण

आन्तरिक परावर्तन )

A. 1.3

B. 1.36

C. 1.42

D. 1.46

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HrW4FSMNmuzh


1. समांतर पृष्ठो वाले दो पारदर्शी गुटके  A व B के  अपवर्तनांक

क्रमशः  व  है | प्रकाश किरण A व B को पृथक करने

वाले पृष्ठ पर कोण  से आपतित होती है तथा B से वायु में

अपवर्तित होने के  बाद B के  पृष्ठ के  स्पर्शतः निर्गत होती है,

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

n1 n2

θ

sin θ =
1

n2

sin θ =
1

n1

sin θ =
n2

n1

sin θ =
n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_r6a4cjMXFBOR


वीडियो उत्तर देखें

2. एक तराशा हुआ हिरा अधिक चमकता है,इसका कारण है,

उसका

A. कठोर होना

B. उच्च अपवर्तनांक

C. हिरे द्वारा प्रकाश का उत्सर्जन

D. प्रकाश का अवशोषण

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6a4cjMXFBOR
https://dl.doubtnut.com/l/_TfBHoK3VogHl


वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश की एक किरण माध्यम A जिसका अपवर्तनांक 1.6

है, से माध्यम B जिसका अपवर्तनांक 1.5 है, में जाती है |

माध्यम A के  क्रांतिक कोण का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

sin− 1( )
16

15

sin− 1 √
16

15

sin− 1( )
1

2

sin− 1( )
15

16

https://dl.doubtnut.com/l/_TfBHoK3VogHl
https://dl.doubtnut.com/l/_YkzCHYwcjmoo


वीडियो उत्तर देखें

4. एक माध्यम का घर्षण गुणांक  है | आपतन कोण का

मान अपवर्तन कोण से दोगुना है | आपतन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ

cos − 1( )
μ

2

sin− 1( )
μ

2

2 cos − 1( )
μ

2

sin− 1 μ

https://dl.doubtnut.com/l/_YkzCHYwcjmoo
https://dl.doubtnut.com/l/_N0iA8sqnp9OZ


5. काँच से वायु में प्रवेश करते हुए प्रकाश का किस रंग के

लिए क्रांतिक कोण न्यूनतम होगा

A. लाल

B. हरा

C. पीला

D. बैगनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N0iA8sqnp9OZ
https://dl.doubtnut.com/l/_00xQsNVKsEIt


6. ग्रीष्म ऋतु की गर्म रात्रि में, भू-तल के  निकट, वायु का

अपवर्तनांक न्यूनतम होता है और भू-तल से ऊँ चाई के  साथ

बढ़ता जाता है | यदि, कोई प्रकाश -किरण पुंज क्षैतिज दिशा

में जा रहा हो तो , हाइगेन्स के  सिद्धांत से यह परिमाण प्राप्त

होता है कि, पहले हुए प्रकाश-किरण पुंज

A. संकु चित (संकीर्ण) हो जायेगा

B. बिना विक्षपित हुए, क्षैतिज दिशा में चलता रहेगा \

C. नीचे की और झुक जायेगा

D. ऊपर की और झुक जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_00xQsNVKsEIt
https://dl.doubtnut.com/l/_QEsoUONS9Fex


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. दो माध्यमों A तथा B में प्रकाश क्रमशः

 तथा  की चालो से

संचारित होता है, तब इनके  मध्य क्रांतिक कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1.8 × 108ms− 1 2.4 × 108ms− 1

sin− 1( )
2

3

tan− 1( )
3

4

tan− 1( )
2

3

sin− 1( )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QEsoUONS9Fex
https://dl.doubtnut.com/l/_RJSLfdiY0SJF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी माध्यम से निर्वात में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन के

लिए क्रांतिक कोण  है तो माध्यम में प्रकाश का वेग है

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

30∘

3 × 108

1.5 × 108

6 × 108

√3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_RJSLfdiY0SJF
https://dl.doubtnut.com/l/_RF6WGglDcNhB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रकाश की किरण सघन माध्यम से विरल माध्यम पर

i कोण से आपतित होती है | परावर्तित एवं अपवर्तित किरणे

परस्पर लंबवत है | परावर्तन एवं अपवर्तन कोण क्रमशः r

https://dl.doubtnut.com/l/_RF6WGglDcNhB
https://dl.doubtnut.com/l/_DxbTEJkHeq2N


तथा r' है | तब क्रांतिक कोण (चरम कोण) होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

sin−1(sin r)

sin−1(tan r' )

sin−1(tan i)

tan−1(sin i)

https://dl.doubtnut.com/l/_DxbTEJkHeq2N


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में किस का कारण पूर्ण आन्तरिक परावर्तन

नहीं है

A. हिरे की चमक

B. प्रकाशीय तंतुओं  का कार्य

C. किसी तालाब की वास्तविक और आभासी गहराई में

अंतर

D. गर्मी के  मौसम में दिन में मारीचिका

https://dl.doubtnut.com/l/_DxbTEJkHeq2N
https://dl.doubtnut.com/l/_EKg97DcjITJ7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पारदर्शक ठोस बेलनाकार छड़ का अपवर्तनांक

 है |यह चारो तरफ वायु से घिरी है | छड़ के  एक सिरे के

मध्य बिं दु  पर एक प्रकाश की किरण आपतित है , जैसा कि

चित्र में दिखाया गया है | 

 

वह आपतन कोण  जिसके  लिए प्रकाश की किरण छड़ की

दीवार के  पृष्ठसर्पी है, है

2

√3

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_EKg97DcjITJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_39gQxoVG61fh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin−1(1/2)

sin−1(√3/2)

sin−1(2/√3)

sin−1(1/√3)

12. प्रकाश की किरण का पूर्ण आन्तरिक परावर्तन सम्भव है,

जबकि (  = क्रांतिक कोण,  = आपतन कोण)ic i

https://dl.doubtnut.com/l/_39gQxoVG61fh
https://dl.doubtnut.com/l/_x5WJaI0OMZjj


A. किरण सघन माध्यम से विरल माध्यम में जाती है एवं

 हो

B. किरण सघन माध्यम से विरल माध्यम में जाती है एवं

 हो

C. किरण विरल माध्यम से सघन माध्यम में जाती है एवं

 हो

D. किरण विरल माध्यम से सघन माध्यम में जाती है एवं

 हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

i < ic

i > ic

i > ic

i < ic

https://dl.doubtnut.com/l/_x5WJaI0OMZjj


13. पानी  में 12 मीटर गहराई पर एक

गोताखोर को आकाश ऐसे शंकु  में दिखाई पड़ता है जिसका

अर्धशीर्ष कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 4/3)

sin− 1(4/3)

tan− 1(4/3)

sin− 1(3/4)

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x5WJaI0OMZjj
https://dl.doubtnut.com/l/_jXHr1IZlAgvD


14. एक प्रकाश-किरण काँच से वायु में संचरित होती है |

(काँच का अपवर्तनांक = 1.5) आपतन कोण  है | तब

किरण का विचलन

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

50∘

0∘

80∘

50∘ − sin− 1[ ]
sin 50∘

1.5

sin− 1[ )] − 50∘sin 50∘

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_jXHr1IZlAgvD
https://dl.doubtnut.com/l/_dzsSwugZThOU


वीडियो उत्तर देखें

15. हिरे के  लिए क्रांतिक कोण है | (अपवर्तनांक = 2)

A. लगभग 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20∘

60∘

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dzsSwugZThOU
https://dl.doubtnut.com/l/_f892jRvRbp2f


16. एक हरे रंग का प्रकाश पानी से वायु-जल अंतरापृष्ठ पर

क्रांतिक कोण  से आपतित है | सही कथन चुनिये

A. अभिलम्ब से  कोण पर पानी से दृश्य प्रकाश का

सम्पूर्ण स्पेक्ट्रम बाहर निकलेगा

B. दृश्य प्रकाश का वह स्पेक्ट्रम जिसकी तरंगदैर्घ्य हरे

प्रकाश से कम है, पानी से वायु के  माध्यम से बाहर

निकलेगा

C. दृश्य प्रकाश का वह स्पेक्ट्रम जिसकी तरंगदैर्घ्य हरे

प्रकाश से अधिक है, पानी से वायु के  माध्यम में बाहर

(θ)

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zRKQkDcpWdr8


निकलेगा

D. दृश्य प्रकाश का सम्पूर्ण स्पेक्ट्रम पानी से अभिलम्ब से

विभिन्न कोणों पर बाहर निकलेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में कौनसा कथन पूर्ण आंतरिक परावर्तन से

सम्बन्धित नहीं है

A. मारिचिका

https://dl.doubtnut.com/l/_zRKQkDcpWdr8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhx4MEjsLQdl


B. प्रकाश तंतु संचार

C. हिरे का चमकना

D. प्रकाश का वर्ण-विक्षेपण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. रे गिस्तान में मृग मरीचिका का कारण है

A. प्रकाश का परावर्तन

B. प्रकाश का अपवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhx4MEjsLQdl
https://dl.doubtnut.com/l/_vkbwC7U90mYH


C. प्रकाश का पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. प्रकाश का विवर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. दो माध्यमों  और  में प्रकाश की चाल क्रमशः 

 m/s और  m/s है | प्रकाश की

एक किरण माध्यम  से  में i आपतन कोण पर प्रवेश

करती है | यदि इस किरण का पूर्ण आंतरिक परावर्तन हो

जाता है, तो 'i' का मान है

M1 M2

1.5 × 108 2.0 × 108

M1 M2

https://dl.doubtnut.com/l/_vkbwC7U90mYH
https://dl.doubtnut.com/l/_GrAf6spX9vK0


A.  के  बराबर

B.  के  बराबर या इससे कम

C.  के  बराबर या इससे अधिक

D.  से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
2

3

sin− 1( )
3

5

sin− 1( )
3

4

sin− 1( )
2

3

20. प्रकाश तंतु के  सम्बन्ध में निम्नलिखित में कौनसा कथन

सत्य है 

S1 : प्रकाश तंतु का उपयोग के वल प्रकाश संके तो के  प्रसारण

https://dl.doubtnut.com/l/_GrAf6spX9vK0
https://dl.doubtnut.com/l/_AQbxxJJZMTNv


लिये किया जाता है 

S2 : विद्युत संके तो के  प्रसारण व् ग्रहण के  लिये प्रकाश तंतु

का उपयोग किया जाता है 

S3 : प्रकाश संके तो की तीव्रता में प्रकाश तंतु द्वारा संचरण से

बहुत कम क्षय होता है 

S4 : प्रकाश तंतु प्रभावी रूप से पूर्ण आंतरिक प्रवर्तन के

गुणक सिद्धांत को प्रयुक्त करता है 

S5 : प्रकाश तंतु कांच के  तंतु होते है जिन पर कम

अपवर्तनांक के  पदार्थ की पर्त चढ़ी होती है

A. S1 तथा S2

B. S2 तथा S3

C. S3 तथा S4

https://dl.doubtnut.com/l/_AQbxxJJZMTNv


D. S2, S3, S4 तथा S5

Answer: D

उत्तर देखें

21. झील के  किनारे पर खड़े मछु आरे को जल में स्थित

मछली त्रिर्यक रेखा में देखती है तब व्यक्ति दिखेगा

A. वास्तविकता से लम्बा

B. वास्तविकता से छोटा

C. वास्तविकता के  समान

https://dl.doubtnut.com/l/_AQbxxJJZMTNv
https://dl.doubtnut.com/l/_sFdtR6XgaSSp


D. तिर्यकता पर निर्भर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. एक प्रकाश पुंज क्षेत्र I से क्षेत्र IV से संचरित होती है

(चित्रानुसार) | क्षेत्रों I, II, III तथा IV ke अपवर्तनांक क्रमशः

 तथा  है | आपतन कोण  के  किस मान

के  लिये प्रकाश पुंज क्षेत्र IV में प्रवेश करने से ठीक वंचित

n0, ,
n0

6
n0

6
n0

8
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_sFdtR6XgaSSp
https://dl.doubtnut.com/l/_amB0I4KIIQZh


रहेगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
3

4

sin− 1( )
1

8

sin− 1( )
1

4

sin− 1( )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_amB0I4KIIQZh


23. अपवर्तनांक  के  जल में h गहराई पर प्रकाश का बिं दु

स्त्रोत रखा है " जल-पृष्ठ के  उस वृत्तीय क्षेत्र की त्रिज्या, जिससे

प्रकाश निर्गत होता है, होगी

A. 

B.  h

C.  h

D.  h

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
3

h
3

√7
√7
3

√3

7

7

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_amB0I4KIIQZh
https://dl.doubtnut.com/l/_a5vgSg9S22C6


24. किसी माध्यम में प्रकाश का वेग, वायु में वेग का आधा है

| यदि प्रकाश किरण इस माध्यम से वायु में प्रवेश करती है तो

पूर्ण आंतरिक परावर्तन के  लिए. आपतन कोण होना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15∘

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_a5vgSg9S22C6
https://dl.doubtnut.com/l/_SPCYvhvL8riP


25. इस प्रकार किरण कांच (अपवर्तनांक =3/2) से जल

(अपवर्तनांक = 4/3) में गमन करती है तो क्रांतिक कोण का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

sin− 1( )
1

2

sin− 1( )
√8

9

sin− 1( )
8

9

sin− 1( )
5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_SPCYvhvL8riP
https://dl.doubtnut.com/l/_wEDceJ0nL6Sx


वीडियो उत्तर देखें

26. जल तथा काँच के  क्रांतिक कोणों के  बिच सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cw > Cg

Cw < Cg

Cw = Cg

Cw = Cg = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wEDceJ0nL6Sx
https://dl.doubtnut.com/l/_bwDq8cpTCdfD


27. एक प्रकाश किरण विरल माध्यम से सघन माध्यम में

प्रवेश करती है तथा आपतन कोण i है | तब, परावर्तित तथा

अपवर्तित किरणे एक-दूसरे से परस्पर लंबवत होती है |

माध्यम के  युग्म के  लिए क्रांतिक कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(cot i)

cos − 1(tan i)

sin− 1(tan i)

tan− 1(sin i)

https://dl.doubtnut.com/l/_79IXpv5xN3mE


28. पानी का अपवर्तनांक 1.33 है | पानी के  अंदर से मनुष्य

को डू बते हुए सूर्य को किस दिशा से देखना चाहिए

A. a. क्षैतिज से  कोण पर

B. b. ऊर्ध्वाधर से  कोण पर

C. c. ऊर्ध्वाधर से  कोण पर

D. d. क्षैतिज दिशा में ही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49∘

90∘

49∘

https://dl.doubtnut.com/l/_79IXpv5xN3mE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rd3hGiZXJP2t


29. प्रकाश तंतु सम्बन्धित है

A. संचार से

B. प्रकाश से

C. कं प्यूटर से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rd3hGiZXJP2t
https://dl.doubtnut.com/l/_GIrAun8qn0ev


30. हीरे  के  चमकने का कारण है

A. आकृ ति

B. परावर्तन

C. कटिंग

D. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WzfVu9ewYhHu


31. काँच के  तंतु  के  एक सिरे पर प्रकाश की

किरण चित्र में दिखाये अनुसार आपतित होती है यदि यह

किरण पार्श्व सतह पर  के  कोण से आपतित होकर, पूर्ण

आंतरिक परावर्तित हो जाये तो इसे 1 किमी. लम्बे सीधे तंतु

से गुजरने में समय लगेगा 

A. 3.33  s

B. 6.67  s

(μ = 1.5)

60∘

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_V2wQ30udaw3u


C. 5.77  s

D.  s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

3.85μ

32. जल में संचरित किरण वायु में खुलने वाले पृष्ठ पर

आपतित होती है | आपतन कोण  है, जो क्रांतिक कोण से

कम है | तब वहाँ है

A. के वल परावर्तित किरण तथा अपवर्तित किरण नहीं

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_V2wQ30udaw3u
https://dl.doubtnut.com/l/_7nX0MwmswhaZ


B. के वल अपवर्तित किरण तथा परावर्तित किरण नहीं

C. एक परावर्तित किरण तथा एक अपवर्तित किरण और

इनके  मध्य कोण  से कम होगा

D. एक परावर्तित किरण तथा एक अपवर्तित किरण और

इनके  मध्य कोण  से अधिक होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘ − 2θ

180∘ − 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_7nX0MwmswhaZ


33. प्रकाशिक तंतु से दू र संचार पर विचार कीजिये

निम्नलिखित में से कौन सा परककथन सत्य नहीं है

A. प्रकाशिक तंतु में समुचित परिनिधान अधिपट्न सहित

समांगी क्रोड हो सकता है

B. प्रकाशिक तंतु क्रमिक अपवर्तनांक के  हो सकते है

C. प्रकाशिक तंतु बाह्यय विद्युत-चुम्बकीय परसंके ती

अंतरक्षेप के  अधीन हो सकते है

D. प्रकाशिक तंतुओं  में पारगमन क्षय अत्यधिक कम होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_ydHGIuuGAf6l


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक माध्यम के  लिए क्रांतिक कोण  है | इस माध्यम

का आवर्तनांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘

2

√3

√3

3

√3

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ydHGIuuGAf6l
https://dl.doubtnut.com/l/_u5GozMSBybEK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक  है, तथा काँच से

वायु में जाने वाली प्रकाश किरण के  लिए क्रांतिक कोण  है |

यदि वायु से काँच पर आपतित किरण का आपतन कोण  है,

तब इसका अपवर्तनांक कोण है

A. 

B. 

C. 

μ

θ

θ

sin− 1 ( )
1

√μ

90∘

sin− 1 ( )
1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_u5GozMSBybEK
https://dl.doubtnut.com/l/_0n28USIosYtN


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( )
1

μ

36. काँच एवं वायु की परिसीमा पर श्वेत प्रकाश आपतित

होता है जैसा कि चित्र में दिखाया गया है | यदि हरे रंग का

प्रकाश पूर्ण आंतरिक परावर्तित होता है , तब वायु में निर्गत

https://dl.doubtnut.com/l/_0n28USIosYtN
https://dl.doubtnut.com/l/_DZc2iCeZhIGX


किरण में होंगे 

A. पीला, नारंगी, लाल रंग

B. बैगनी, जामुनी, नीला रंग

C. सभी रंग

D. हरे रंग को छोड़कर सभी रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_DZc2iCeZhIGX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. पदार्थ A के  लिए क्रांतिक कोण  एवं पदार्थ B के  लिए

क्रांतिक कोण   है | तब निम्न में से सत्य

विकल्प है

A. जब प्रकाश B से A में जाता है, तो यह पूर्ण आंतरिक

परावर्तित हो सकता है

B. जब प्रकाश A से B में जाता है, तो यह पूर्ण आंतरिक

परावर्तित हो सकता है

iA

iB {iB > iA}

https://dl.doubtnut.com/l/_DZc2iCeZhIGX
https://dl.doubtnut.com/l/_GJrOBW4O6caw


C. पूर्ण आंतरिक परावर्तन के  लिए क्रांतिक कोण

 है

D. A एवं B के  लिए क्रांतिक कोण 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

iB − iA

sin− 1 sin iA
sin iB

38. दिखाये गए चित्र, में ऊपरी सत्य पर  के  आपतन

कोण के  लिए पूर्ण आंतरिक परावर्तन होने के  लिए न्यूनतम

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GJrOBW4O6caw
https://dl.doubtnut.com/l/_XpBR74pjXY9P


अपवर्तनांक  क्या होना चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ

√2 + 1

2

√
3

2

√
1

2

√2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XpBR74pjXY9P


39. माध्यम (i) से (ii) में प्रकाश संचरण के  लिए क्रांतिक

कोण  है | माध्यम (i) में प्रकाश की चाल  है, तब माध्यम

(ii) में प्रकाश की चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ v

v(1 − cos θ)

v

sin θ

v/cos θ

v(1 − sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_XpBR74pjXY9P
https://dl.doubtnut.com/l/_iAZso6I7Y6gE


40. यदि प्रकाश वायु में  में x दुरी तय करता है एवं

एक अन्य माध्यम में  में 10 x दुरी तय करता है, तो

माध्यम के  लिए क्रांतिक, कोण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

t1, sec

t2 sec

tan− 1( )
t1

t2

sin− 1( )
t1

t2

sin− 1( )
10t1

t2

tan− 1( )
10t1

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_iAZso6I7Y6gE
https://dl.doubtnut.com/l/_DXbyQE30uhH5


वीडियो उत्तर देखें

41. समकोण प्रिज्म पर चित्रानुसार नीले, हरे  और लाल वर्णो

की किरणों का मिश्रण अभिलंबवत होता है | लाल, हरे और

नीले वर्ण के  लिए प्रिज्म के  पदार्थ के  क्रांतिक कोण क्रमशः

और  है यह समंजन पृथक करेगा 


A. लाल और नीले से हरे  वर्ण को

46∘ , 44∘ 43∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DXbyQE30uhH5
https://dl.doubtnut.com/l/_zdRELhAdsL4O


B. सभी तीन वर्णो को

C. नीले और हरे से लाल वर्ण को

D. लाल और हरे वर्ण से नीले वर्ण को

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. एक चिकित्स्क एण्डोस्कोप द्वारा शरीर के  आंतरिक भाग

को देखता है, यह किस सिद्धांत पर आधारित होता है

A. अपवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_zdRELhAdsL4O
https://dl.doubtnut.com/l/_cbxtbiKlZea4


B. परावर्तन

C. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. विवर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. ऑप्टिकल फाइबर द्वारा प्रकाश का लम्बी दुरी तक

संचरण आधारित है

A. विक्षेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_cbxtbiKlZea4
https://dl.doubtnut.com/l/_EnYbsuMIw8RM


B. अपवर्तन

C. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. व्यतिकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. पूर्ण आंतरिक परावर्तन की घटना प्रक्षित होती है, जबकि

आपतन कोण है

A. 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EnYbsuMIw8RM
https://dl.doubtnut.com/l/_7Fol1PjnUhym


B. क्रांतिक कोण से अधिक

C. क्रांतिक कोण के  तुल्य

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45. पानी के  भीतर कोई मछली ऊपर की और बाहरी दुनिया

को वृत्तीय क्षैतिज में समाये देखती है, यदि जल का

अपवर्तनांक  है, तथा मछली जल के  पृष्ठ से 12 cm नीचे

है, तो वृत की त्रिज्या सेंटीमीटर में है

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_7Fol1PjnUhym
https://dl.doubtnut.com/l/_anR2R8MtHyFY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36√5

4√5

36√7

36/√7

46. पानी (जिसका अपवर्तनांक 5/3 है) की सतह से 4 m

नीचे प्रकाश का एक बिं दु  स्त्रोत स्थित है | बिं दु  स्त्रोत से ऊपर

https://dl.doubtnut.com/l/_anR2R8MtHyFY
https://dl.doubtnut.com/l/_1RfceGgDaqXH


पानी की सतह पर कितने न्यूनतम व्यास की चक्ति राखी

जाये ताकि पानी से कोई प्रकाश किरण बाहर न निकले

A. 2 m

B. 6 m

C. 4m

D. 3m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1RfceGgDaqXH


47. एक तालाब में जल की सतह के  नीचे एक प्रकाश का

बिं दु  स्त्रोत स्थित किया जाता है

A. तालाब की सतह के  प्रत्येक बिं दु  से प्रकाश निर्गत

होगा

B. तालाब की सतह से कोई प्रकाश पारगमित नहीं होगा

C. स्त्रोत द्वारा उत्सर्जित सम्पूर्ण प्रकाश तालाब के  वृत्तीय

क्षेत्र से निर्गत होगा

D. स्त्रोत द्वारा उत्सर्जित कु छ प्रकाश तालाब के  वृत्तीय

क्षेत्र से निर्गत होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_6y4jFzeYDSq4


Ordinary Thinking Objective Questions (वक्रीय

सतह पर अपवर्तन)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी उत्तल लेंस के  प्रत्येक वक्र तल की वक्रता त्रिज्या 40

सेमी हे तथा इसका अपवर्तनांक 1 .5 हे | इसकी फोकस दूरी

हे |

A. 40 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_6y4jFzeYDSq4
https://dl.doubtnut.com/l/_YBxT1cRnRygo


B. 20 cm

C. 80 cm

D. 30 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. दो पतले समकक्षय समान परन्तु विरोधी फोकस दूरी वाले

लेन्सो को d दूरी पर रखा गया है | यह युग्म निम्न की तरह

व्यवहार करेगा |

https://dl.doubtnut.com/l/_YBxT1cRnRygo
https://dl.doubtnut.com/l/_QFU80FzbnPGo


A. उत्तल लेन्स

B. अवतल लेन्स

C. समतल काँच पट्टी

D. समतल दर्पण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पतले लेन्स की फोकस की दुरी f तथा द्वारक का

व्यास d है | यह i त्रिवता का प्रतिबिम्ब बनाता है | अब यदि

द्वारक का कें द्रीय भाग d/2 व्यास तक अपारदर्शी कागज से

https://dl.doubtnut.com/l/_QFU80FzbnPGo
https://dl.doubtnut.com/l/_EouPwBsJsNPw


ढंक दे , तो फोकस दूरी तथा प्रतिबिम्ब की तीव्रता क्रमश

जायेगी

A.  और 

B. f और 

C.  और 

D. f और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f

2
I

2

I

4

3f

4
I

2

3I
4

https://dl.doubtnut.com/l/_EouPwBsJsNPw


4. चार लैंसो को समान प्रकार के  कांच से बनाया गया हे |

प्रत्येक सतह की वक्रता त्रिज्या नीचे दी गेई है | किसकी शक्ति

अधिकतम धनात्मक होगी

A. 10 cm उत्तल लेन्स और 15 cm अवतल

B. 5 cm उत्तल लेन्स 10 cm अवतल

C. 15 cm उत्ताल लेन्स और समतल

D. 20 cm उत्तल लेन्स और 30 cm अवतल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k8cSHKk7w3CF


5. 40 सेमी फोकस दुरी का एक उत्तल लेन्स 25 सेमी

फोकस दुरी के  एक अवतल लेन्स के  संपर्क  में रखा है |

संयोजन की क्षमता है|

A. -1 .5 डायोपटर

B. -6 .5 डायोपटर

C. +6 .5 डायोपटर

D. +6 .67 डायोपटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ikLeRtHpTctQ


6. वास्विक वस्तू के  लिए निम्न में से कौन वास्तविक प्रतिबिम्ब

बना सकता है |

A. समतल दर्पण

B. अवतल लेन्स

C. उत्तल दर्पण

D. अवतल दर्पण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eJODKO9iOm33
https://dl.doubtnut.com/l/_5JcKVygLqqC6


7. दो समरूप समतल - उत्तल को सलंग्न चित्रानुसार तीन

प्रकार से संयोजित किया जाता है | इन संयोजन की फोकस

दूरिय का अनुपात होगा | 

A. 2 : 2 : 1

B. 1 : 1 : 1

C. 1 : 2 : 2

D. 2 : 1 : 1

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5JcKVygLqqC6


वीडियो उत्तर देखें

8. दो लेन्स जिनकी क्षमता + 12 तथा -2 डायोप्टर है,एकसाथ

मिलाकर रखे जाते | संयुक्त लेन्स की फोकस दुरी होगी

A. 10 सेमी

B. 12.5 सेमी

C. 16 .6 सेमी

D. 8. 33 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5JcKVygLqqC6
https://dl.doubtnut.com/l/_q10WMUBcrFWk


9. एक उत्तल तथा अवतल लेन्स जिसमे प्रत्येक की फोकस

दुरी 20 सेमी है , संपर्क  में रखकर एक लेन्स संयोजन बनाते

हे | इस संयोजन को एक 5 सेमी ऊँ ची वस्तु को देखने के

काम में लाया जाता हे जो संयोजन से 20 सेमी की दुरी पर है

|वस्तु की तुलना में प्रतिबिम्ब होगा |

A. आवर्धित तथा उल्टा

B. छोटा तथा सीधा

C. वस्तु के  ही आकार का तथा सीधा

D. वस्तु के  ही आकार का परन्तु उल्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_q10WMUBcrFWk
https://dl.doubtnut.com/l/_3FVIWoySnX7r


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक समतल - उत्तल लेन्स में उत्तल पृष्ठ की वक्रता

त्रिज्या10 सेमी और लेन्स की फोकस दुरी 30 सेमी है | उत्तल

लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक होगा |

A. 1.55

B. 1.66

C. 1.33

D. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3FVIWoySnX7r
https://dl.doubtnut.com/l/_h5OBgCsZTK10


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक दिवार पर लगे एक विधुत बल्ब का पर्तिबिम्ब उसकी

विपरीत दिवार पर 3 m की दुरी पर बनता हे | उत्तल लेन्स

की अधिकतम संभव फोकास दुरी होगी |

A. 3.25 m

B. 1.55 m

C. 0 . 75 m

D. 0 . 28 m

https://dl.doubtnut.com/l/_h5OBgCsZTK10
https://dl.doubtnut.com/l/_NEdzu5b5bFvr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक अभिसारी लेन्स का उपयोग परदे पर प्रतिबिम्ब बनाने

के  लिए किया जाता है | तो

A. आधा प्रतिबिम्ब लुप्त हो जेयेगा

B. समान तीव्रता का पूर्ण प्रतिबिम्ब बनेगा

C. समान तीव्रता का आधा प्रतिबिम्ब बनेगा

D. पूर्ण प्रतिबिम्ब बनेगा तथा तीव्रता कम हो जायेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_NEdzu5b5bFvr
https://dl.doubtnut.com/l/_qu2Lqm05Rdza


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. क्राउन काँच  से बने एक पतले उत्तल लेन्स

की फोकस लम्बाई f है | जब इसे अपवर्तनांक  एं व 

वाले दो भिन्न द्रवों में रखकर मापा जाता है , तब फोकस

लम्बाई क्रमश  एं व  है फोकस लम्बईयो के  बीच सही

समबन्ध है

A. 

B.  और  ऋणात्मक हो जाता है |

(μ = )
3

2
4

3

5

3

f1 f2

f1 = f2 < f

f1 > f f2

https://dl.doubtnut.com/l/_qu2Lqm05Rdza
https://dl.doubtnut.com/l/_QgI1kaqAX9Hc


C.  और  ऋणात्मक हो जाता है

D.  एं व  दोनों ऋणात्मक हो जाता है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f2 > f f1

f1 f2

14. एक प्रकाशिक के  प्रयोग में एक वस्तु की स्थिति को स्थिर

रखते हुए एक विद्यार्थी एक उत्तल लेन्स की स्थिति में

परिवर्तन करता है और प्रत्येक अवस्था के  लिए वस्तु के  स्प्ष्ट

प्रतिबिम्ब हेतु पर्दे को व्यवस्थित करता है | लेन्स से वस्तु दुरी

u और प्रतिबिम्ब दुरी v के  बीच ग्राफ दोनो अक्षो पर

https://dl.doubtnut.com/l/_QgI1kaqAX9Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_sQuuRmd3Y5NK


एकसमान स्के ल लेकर आरेखित किया जाता है| मूल बिं दु  से

गुजरने वाली एक सरल रेखा , जो कि x - अक्ष से  कोण

बनती है , प्रयोगिक वक्र से P पर मिलती है | P के  निर्देशांक

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

(2f, 2f)

( . )
f

2

f

2

(f, f)

(4f, 4f)

https://dl.doubtnut.com/l/_sQuuRmd3Y5NK


15. एक उत्तल लेन्स परदे पर 4 सेमी लम्बा वास्तविक

प्रतिबिम्ब बनाता है| वस्तु को बगैर हिलाए हुए लेन्स को

दूसरी जगह रखने पर फिर परदे पर 16 सेमी लम्बा वास्तविक

प्रतिबिम्ब बनाता है , वस्तु की लम्बाई होनी चाहिए

A. 1/4 सेमी

B. 8 सेमी

C. 12 सेमी

D. 20 सेमी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_sQuuRmd3Y5NK
https://dl.doubtnut.com/l/_vtR9U5zKPCiO


वीडियो उत्तर देखें

16. कांच के  एक उत्तल लेन्स  को जब वायु में

रखते है तो उसकी फोकस दुरी 8 सेमी होती हे | लेंस की

फोकस दुरी क्या होगी , जब उसे पानी  में

डु बो दिया जाए

A. 2 मीटर

B. 4 एमी

C. 16 सेमी

D. 32 सेमी

(μg = 1.5)

(μw = 1.33)

https://dl.doubtnut.com/l/_vtR9U5zKPCiO
https://dl.doubtnut.com/l/_46TogeqP4lol


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. सलंग्न किरण पथ सही होगा

A. यदि 

B. यदि  एवं 

n1 = n2 = ng

n1 = n2 n1 < ng

https://dl.doubtnut.com/l/_46TogeqP4lol
https://dl.doubtnut.com/l/_K9z3wmyiPsQz


C. यदि  एवं 

D. कभी भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n1 = n2 n1 > ng

18. एक वस्तु और एक अपसारी लेंस के  मध्य की दूरी लेंस

की फोकस दूरी की m गुना है । लेन्स द्वारा उत्पन्न रैखिक

आवर्धन है

A. a. m

https://dl.doubtnut.com/l/_K9z3wmyiPsQz
https://dl.doubtnut.com/l/_tyj4aVB4boa2


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/m

m + 1

1

m + 1

19. एक उभयोत्तल लेन्स जिसकी फोकस दूरी f तथा दोनो

पृष्ठो की वक्रता त्रिज्या R हैं  अपवर्तनांक वाले पदार्थ से

मिलकर बना हुआ है । इस लेन्स को  अपवर्तनांक के  द्रव

में रखा जाता हैं । अब यह लेन्स व्यवहार करेगा

n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_tyj4aVB4boa2
https://dl.doubtnut.com/l/_JAfFmBwxqa8T


A. उत्तल या अवतल लैंस की तरह जो के वल R पर

निर्भर करेगा

B. एक उत्तल लैंस  तथा  पर निर्भर करेगा

C. एक अवतल लैंस  तथा  पर निर्भर करेगा

D. R  तथा  के  निरपेक्ष समान फोकस दूरी के

उत्तल लैंस की तरह

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

n1 n2

n1 n2

n1 n2

https://dl.doubtnut.com/l/_JAfFmBwxqa8T


20. उत्तल लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात करने की विस्थापन

विधि में प्राप्त दो प्रतिबिम्बों की लम्बाइयाँ क्रमशः  और 

हैं , तो वस्तु की लम्बाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

I1 /I2

I1 × I2

√I1 × I2

√I1 /I2

https://dl.doubtnut.com/l/_m1SoujDxHYbn


21. क्राउन काँच ( n = 1.525 ) का उत्तल लेन्स अपसारी

लेन्स की तरह कार्य करेगा यदि उरो निम्न में डु बा दिया जाये

A. a. पानी ( n = 1.33 )

B. b. माध्यम n = 1.525

C. c. कार्बन डाइ - सल्फाइड n = 1.66

D. d. यह अपसारी लेन्स की तरह कभी व्यवहार नहीं

करेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uKAev7JnSk5R


22. एक वस्तु को दो समाक्षीय लेस A तथा B के  संयोग के

सम्पर्क  में 10 cm की दूरी पर रखा जाता है । इस संयोग द्वारा

निर्मित वास्तविक प्रतिबिं ब का आकार वस्तु से तीन गुना

होता है । यदि लेंस B, 30 cm फोकस दूरी का अवतल दर्पण

है । तब लेंस A की प्रकृ ति तथा फोकस दूरी होगी

A. उत्तल 12 cm

B. अवतल 12cm

C. उत्तल 6 cm

D. उत्तल 18 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uKAev7JnSk5R
https://dl.doubtnut.com/l/_lcw9cdXMT3P6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रकाश का एक अभिसारी किरण पुंज किसी अपसारी

लेंस पर आपतित होता है । लेंस से गुजरने के  पश्चात् , प्रकाश

की किरणें लेंस के  दू सरी ओर उससे 15 cm दूरी पर एक

दूसरे का प्रतिच्छेदन करती है ( काटती ) है । यदि लेंस को

हटा दिया जाये , तो किरणों का प्रतिच्छेदन विन्दु , लेंस से 5

cm ओर पास ( समीप ) हो जाता है । तो , लेंस की फोकस

दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_lcw9cdXMT3P6
https://dl.doubtnut.com/l/_M2vQ6zmLjpJu


A. -30 cm

B. 85 cm

C. -10 cm

D. 20 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वर्गाकार कार्ड की प्रत्येक भुजा 1mm है , इसे 10

cm फोकस दूरी के  आवर्धक लैंस से देखा जाता है । कार्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_M2vQ6zmLjpJu
https://dl.doubtnut.com/l/_7DtyMLVuiBP8


को लैंस से 9 cm की दूरी पर रखा गया है । लैंस द्वारा कार्ड

का निर्मित आभासी क्षेत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

1cm2

0.81cm2

0.27cm2

0.6. cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_7DtyMLVuiBP8


25. एक द्वि - उत्तल लैंस की शक्ति 10 डायॉप्टर तथा प्रत्येक

सतह की वक्रता त्रिज्या 10 cm है । लैंस के  पदार्थ का

अपवर्तनांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3/2

4/3

9/8

5/3

https://dl.doubtnut.com/l/_XA9oiiWaypeU


26. अवर्णक संयोजन में दो लेंस होने चाहिये

A. समान शक्ति के

B. समान विक्षेपण क्षमता के

C. उनकी शक्ति तथा विक्षेपण क्षमता के  अनुपात बराबर

D. उनकी शक्ति तथा विक्षेपण क्षमता के  गुणनफल का

योग शून्य के  बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SrBuhbWwjXZR
https://dl.doubtnut.com/l/_PNO6uqbqgmO4


27. अभिसारी लेन्स पर मुख्य अक्ष के  समान्तर एक समान्तर

प्रकाश पुंज आपतित होता है । लेन्स के  दूसरी ओर मुख्य अक्ष

पर दूर जाने से प्रकाश की तीव्रता

A. पहले घटेगी और फिर बढ़ेगी

B. निरन्तर बढ़ेगी

C. निरन्तर घटेगी

D. पहले बढ़ेगी और फिर घटेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PNO6uqbqgmO4
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn7Co1kX4Z4j


28. एक  अपवर्तनांक के  द्रव में  अपवर्तनांक का लैंस

रखा जाता है । लैंस अदृश्य प्रतीत होगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n2 n1

n1 = n2 /2

n1 = 3n2 /4

n1 = n2

n1 = 5n2 /4

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn7Co1kX4Z4j
https://dl.doubtnut.com/l/_dM2ZcDiWHjzf


29. एक पतला उभयोत्तल लेन्स काँच  का बना

है । इसकी दोनों वक्रता त्रिज्याओं का परिमाण 20 सेमी है ।

लेन्स के  अक्ष के  समान्तर प्रकाश किरणें L दूरी पर

अभिसारित होती हैं , तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

L = 20cm

L = 10cm

L = 40cm

L = 20/3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_dM2ZcDiWHjzf


30. एक लेन्स वायु में अभिसारी एवं जल में अपसारी लेन्स

की तरह यदि व्यवहार करता है । लेन्स के  पदार्थ का

अपवर्तनांक है

A. इकाई के  बराबर

B. 1.33 के  बराबर

C. 1.33 व इकाई के  बीच

D. 1.33 से बड़ा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dM2ZcDiWHjzf
https://dl.doubtnut.com/l/_FwUZGZ9GUxsR


31. दो पतले लेन्स सम्पर्क  में हैं और उनमें से एक लेन्स की

फोकस दूरी 20 सेमी . है । यदि इस संयोग की फोकस दूरी

12 सेमी . हो , तो दूसरे लेन्स की फोकस दूरी होगी

A. 15 सेमी.

B. 20 सेमी .

C. 25 सेमी .

D. 30 सेमी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FwUZGZ9GUxsR
https://dl.doubtnut.com/l/_vtIncPCmOtSK


32. एक समतल उतल लैरा एक वारसविक प्रतिबिम्ब लैन्स

के  8 m पीछे बनाता है जो कि वस्तु के  आकार का एक -

तिहाई है । लैन्स के  अन्दर प्रकाश की तरंगदैर्धा निर्यात की

तरंगदैर्ध्य से  गुना है । लैन्स के  गोलीय वक्रित पृष्ठ की

चबाता त्रिज्या है

A. 1 m

B. 2 m

C. 3m

D. 6 m

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vtIncPCmOtSK
https://dl.doubtnut.com/l/_zurm6uYMX9VB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. एक समतल उत्तल और एक समतल अवतल लेंस एक

दूसरे के  ऊपर पूर्णतः ठीक बैठ जाते हैं । उनके  समतल पृष्ठ

आपस में समान्तर हैं । यदि इन लेंसों के  पदार्थों के

अपवर्तनांक  और  हैं तथा दोनों के  वक्र पृष्ठों ( तलों )

की वक्रता त्रिज्या R है तो इनके  संयोजन की फोकस दूरी

होगी

A. 

μ1 μ2

2R

(μ2 − μ1)

https://dl.doubtnut.com/l/_zurm6uYMX9VB
https://dl.doubtnut.com/l/_8HWyze9sqHT7


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R

2(μ1 + μ2)

R

2(μ1 − μ2)

R

(μ1 − μ2)

34. एक समतल उत्तल लैंस की फोकस दूरी f तथा इसका

अपवर्तनांक 1.5 है । इसे समतल कांच प्लेट पर वक्र सतह

को स्पर्श करते हुए रखा जाता है । लैंस तथा कांच प्लेट के

मध्य रिक्त भाग में एक द्रव भर दिया जाता है । परिणामतः

https://dl.doubtnut.com/l/_8HWyze9sqHT7
https://dl.doubtnut.com/l/_irKze9p7HDDJ


संयुक्त प्रभावी फोकस दूरी 2 f हो जाती है । तब द्रव का

अपवर्तनांक होगा

A. 1.5

B. 2

C. 1.25

D. 1.33

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_irKze9p7HDDJ


35. एक लड़का 10 cm फोकस दूरी का समतलोत्तल लेंस

द्वारा सूर्य की किरणों को कागज के  टुकड़ें पर फोकस करके

ऊष्मा उत्पन्न करने की कोशिश करता है सूर्य का व्यास

 तथा इसकी पृथ्वी से माध्य दूरी 

 है । कागज पर सूर्य के  प्रतिबिम्ब का व्यास

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1.39 × 109m

1.5 × 1011m

6.5 × 10− 5m

12.4 × 10− 4m

9.2 × 10− 4m

6.5 × 10− 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_6vieZclPMPta


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. 10 सेमी त्रिज्या के  कांच के  गोले ( =1.5) के  अंदर एक

छोटा हवा का बुलबुला होता है। बुलबुला सतह से 4.0 सेमी

नीचे है और सामान्य रूप से बाहर से देखा जाता है। बुलबुले

की आभासी गहराई ज्ञात कीजिए।

A. सतह से 3 सेमी नीचे

B. सतह से 5 सेमी नीचे

C. सतह से 8 सेमी नीचे

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_6vieZclPMPta
https://dl.doubtnut.com/l/_prC8ve0AWPGe


D. सतह से 10 सेमी नीचे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. लेन्सों का अवर्णक संयोजन निम्नलिखित को जोड़ने से

प्राप्त होता है

A. 2 उत्तल लेन्स

B. 2 अवतल लेन्स

C. 1 उत्तल लेन्स व 1 अवतल लेन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_prC8ve0AWPGe
https://dl.doubtnut.com/l/_azJ1MucKigEO


D. उत्तल लेन्स तथा समतल दर्पण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. एक समतलोत्तल लेंस  के  समतल पृष्ठ

पर चांदी की कलई की जाती है। फोकस की दूरी होगी -

A. 20 सेमी

B. 40 सेमी

C. 30 सेमी

(f = 20cm)

https://dl.doubtnut.com/l/_azJ1MucKigEO
https://dl.doubtnut.com/l/_4t2QTGyIH9Zw


D. 10 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि उत्तल लेन्स के  मध्य भाग को काले कागज से

चित्रानुसार ढक दिया जाए , तो 

https://dl.doubtnut.com/l/_4t2QTGyIH9Zw
https://dl.doubtnut.com/l/_wjnj0kDDgM60


A. लेन्स के  शेष भाग द्वारा कोई प्रतिबिम्ब नहीं बनेगा

B. पूरा प्रतिबिम्ब बनेगा परन्तु यह कम चमकीला होगा

C. प्रतिबिम्ब का मध्य भाग अदृश्य रहेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_wjnj0kDDgM60


D. दो प्रतिबिम्ब बनेंगे अर्थात् लेन्स का प्रत्येक खुला हुआ

भाग प्रतिबिम्ब बनायेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. एक उत्तल लेन्स की लाल एवं नीले प्रकाश के  लिए

फोकस दूरियाँ क्रमशः 100 cm एवं 96.8 cm हैं । लेन्स के

पदार्थ की विक्षेपण क्षमता है

A. 0.325

https://dl.doubtnut.com/l/_wjnj0kDDgM60
https://dl.doubtnut.com/l/_264kn7jy6FLM


B. 0.0325

C. 0.98

D. 0.968

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. उत्तल लेन्स की फोकस दूरी 30 सेमी एवं प्रतिबिम्ब का

आकार वस्तु का एक - चौथाई है , तब वस्तु की दूरी है

A. 150 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_264kn7jy6FLM
https://dl.doubtnut.com/l/_CxNQmcBgt7vn


B. 60 सेमी

C. 30 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. एक लेन्स में गोलीय विपथन

A. न्यूनतम है, यदि अधिकांश विचलन प्रथम सतह पर हो

https://dl.doubtnut.com/l/_CxNQmcBgt7vn
https://dl.doubtnut.com/l/_rJZyAl2cmlfc


B. न्यूनतम है, यदि अधिकांश विचलन दूसरी सतह पर

हो

C. न्यूनतम है, यदि कु ल विचलन दोनों सतहों पर समान

रूप से वितरित है

D. उपरोक्त तथ्यों पर निर्भर नहीं करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJZyAl2cmlfc


43. चित्र के  अनुसार , एक वायु का लेन्स , जिसकी वक्रता

त्रिज्याएँ  10 सेमी  हैं काँच 

 के  बेलन में काटा जाता है । लेन्स की फोकस

दूरी और प्रकृ ति होगी 

A. 15 सेमी , अवतल

B. 15 सेमी , उत्तल

C.  न अवतल और न उत्तल

(R1 = R2 = 10cm)

(μ = 1.5)

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_FsijtvsiuUJS


D. 0 अवतल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. एक उत्तल लैंस से 16 cm की दूरी पर स्थित किसी वस्तु

द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब का आवर्धन  हैं । यदि

वस्तु को लैंस की ओर 8 cm बढ़ाया जाता है तब पुनः

आवर्धन m का प्रतिबिम्ब प्राप्त होता हैं । तब लैंस की

फोकस दूरी का सांख्यिक मान होगा

A. 12 cm

m(m > 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FsijtvsiuUJS
https://dl.doubtnut.com/l/_gfZRnftdOQCW


B. 14 cm

C. 18 cm

D. 20 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. एक उत्तल लेंस जिसका उपयोग आवर्धक की भांति

किया जाता है , की फोकस दूरी 10 से.मी. है । यदि प्रतिविम्ब

स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी ( D = 25 cm ) पर बनता है , तो

लेंस से बिम्ब की दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_gfZRnftdOQCW
https://dl.doubtnut.com/l/_McwiNqM1k5i8


A. 0.5 cm

B. 7.14 cm

C. 7.20 cm

D. 16.16 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. दो पतले लेन्स एक अक्ष पर सम्पर्क  में है तथा उनकी

फोकस दूरी क्रमशः  और  हैं । ऐसा संयोजन एक लेन्स

की तरह कार्य करता है । ऐसे तुल्यांक लेन्स की क्षमता है

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_McwiNqM1k5i8
https://dl.doubtnut.com/l/_EzCT6oNDonZ1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f1 + f2

f1f2

f1 + f2

(f1 + f2)
1

2

f1 + f2

f1f2

47. दो सर्वसम , पतले . समतल - उत्तल लेंसो में प्रत्येक का

अपवर्तनांक 1.5 तथा प्रत्येक की वक्रता त्रिज्या 20 cm है ।

इनको इस प्रकार रखा गया है कि इनके  उत्तल पृष्ठ , के न्द्र पर

https://dl.doubtnut.com/l/_EzCT6oNDonZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_U6C57NLzo1fy


एक दूसरे के  संपर्क  में है । दोनों लेंसों के  बीच खाली ( रिक्त )

स्थान को 1.7 अपवर्तनांक के  तेल से भर दिया गया है । इस

प्रकार बने संयोजन की फोकस दूरी होगी

A. -25 cm

B. -50 cm

C. 50 cm

D. -20 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U6C57NLzo1fy
https://dl.doubtnut.com/l/_fHevyLnnZb0H


48. एक उभयोत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है ।

इसे 1.7 अपवर्तनांक वाले एक द्रव में रखा गया है । इसकी

फोकस दूरी

A. घटेगी एवं इसका चिन्ह भी परिवर्तित होगा

B. बढ़ेगी एवं इसका चिन्ह भी परिवर्तित होगा

C. घटेगी एवं चिन्ह अपरिवर्तित रहेगा

D. बढ़ेगी एवं चिन्ह अपरिवर्तित रहेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fHevyLnnZb0H
https://dl.doubtnut.com/l/_vc9BaKZGH5aS


49. फोकस दूरी 0.3 m एवं 0.1 m वाले दो पतले उत्तल

लेन्सों के  संयोजन के  वर्ण विपथन एवं गोलीय विपथन

न्यूनतम होंगे यदि लेन्सों के  बीच की दूरी है

A. 0.1m

B. 0.2 m

C. 0.3 m

D. 0.4 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vc9BaKZGH5aS


50. एक समतलोत्तल लेन्स के  उत्तल पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या

20 cm है एवं लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है । लेन्स

की फोकस दूरी है (cm)-

A. 30 cm

B. 50 cm

C. 20 cm

D. 40 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ClSxrjfbelp


51. एक अवर्णक अभिसारी लेन्स ( दो लेन्सों का संयोजन )

की क्षमता  है । उत्तल लेन्स की क्षमता  है ।

उत्तल एवं अवतल लेन्सों की विक्षेपण क्षमताओं का अनुपात

है

A. 5:2

B. 3:5

C. 1:5

D. 2:3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2D +5D

https://dl.doubtnut.com/l/_icrls3vM1aPA


52. 0.1 मीटर फोकस दूरी वाले काँच के  एक समोत्तल लेन्स

को मुख्य अक्ष के  लम्वरूप तल द्वारा दो वराबर भागों में काट

दिया जाता है । इस प्रकार बने नये लेन्सों की फोकस दूरियों

का अनुपात है

A. 

B. 0.043055555555556

C. 0.084027777777778

D. 

1: 1

2:
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_icrls3vM1aPA
https://dl.doubtnut.com/l/_mptoqJxjwz3o


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. बैंगनी हरे एवं लाल प्रकाश किरणों के  लिए फोकस

दूरियाँ क्रमश :  एवं  हैं । निम्न में से सत्य सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

fV fG fR

fR < fG < fV

fV < fG < fR

fG < fR < fV

fG < fV < fR

https://dl.doubtnut.com/l/_mptoqJxjwz3o
https://dl.doubtnut.com/l/_JklOBXEAyHRY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. एक उभयोत्तल लेन्स जहाँ  है की

फोकस - दूरी एक अवतल दर्पण की फोकस - दूरी के  बराबर

है , तो अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या होगी

A. 10 cm

B. 20 cm

C. 40 cm

D. 15 cm

R1 = R2 = 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_JklOBXEAyHRY
https://dl.doubtnut.com/l/_ikNx3UfyOh1G


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. 1.5 मान के  अपवर्तनांक एवं 30 cm की वक्रता त्रिज्या

के  एक समतलोत्तल ( Planoconvex ) लेन्स का वक्रपृष्ठ

रजतीकृ त है । इस लेन्स से कितनी दूरी पर एक वस्तु रखी

जाये ताकि वस्तु के  बराबर वास्तविक प्रतिबिम्ब बने

A. 20 cm

B. 30 cm

C. 60 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ikNx3UfyOh1G
https://dl.doubtnut.com/l/_TnZWq8NK5P9F


D. 80 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. दो पतले अभिसारी लैंस जिनकी फोकस दूरी क्रमशः 2

मी और 1 मी है एक दूसरे से 3 cm की दूरी पर रखे हुए है ।

एक कोई वस्तु पहले लैंस से 4 m की दूरी पर स्थित है ।

दूसरे लैंस द्वारा निर्मित अंतिम प्रतिबिम्ब स्त्रोत से कितनी दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_TnZWq8NK5P9F
https://dl.doubtnut.com/l/_4wahBaD1MTDh


पर स्थित होगा 

A. 8.0 m

B. 7.5 m

C. 6.0 m

D. 6.5 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wahBaD1MTDh


57. 20 cm के  एक अभिसारी लेन्स से कितनी दूरी पर वस्तु

रखी जाये यदि ताकि दो गुने आवर्धन का वास्तनिक

प्रतिबिम्ब प्राप्त हो

A. a. 50 cm

B. b. 30 cm

C. c. - 50 cm

D. d. - 30 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBYSRMQ3N16O


58. फोकस दूरी 10 cm के  उत्तल लेन्स से 15 cm पर एक

वस्तु स्थित है । 12 cm त्रिज्या के  एक अन्य उत्तल दर्पण को

कहाँ स्थित किया जाये कि प्रतिबिम्ब तथा वस्तु सम्पाती हों

A. 18 cm

B. 17 cm

C. 14 cm

D. 20 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FYvFrSsCUdrE


59. एक उत्तल तथा एक अवतल लेंस d दूरी पर स्थित हैं ।

इन्हें पुनः सम्पर्क  में रख दिया जाता है । लेंस संयोग की

संयुक्त फोकस दूरी होगी

A. शून्य

B. सदैव नियत

C. घटेगी

D. बढ़ेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OuAH3bhRhr9x


60. लेन्स के  सामने 2.4 m दूर एक वस्तु , लेन्स के  पीछे 12

cm दूर एक फिल्म पर एक स्पष्ट प्रतिबिम्ब बनाता है ।

अपवर्तनांक 1.50 वाली 1cm मोटी काँच की प्लेट को लेन्स

और फिल्म के  बीच इस प्रकार रखते हैं कि प्लेट के  समतल

पृष्ठ फिल्म के  समान्तर रहे । पस्तु को अब लेन्स से कितनी

दूरी पर स्थानान्तरित किया जाए कि इसका स्पष्ट प्रतिविम्ब

फिल्म पर बनें ।

A. 7.2m

B. 2.4m

C. 3.2m

https://dl.doubtnut.com/l/_6nZoOjQxGeKV


D. 5.6m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. जब 1.47 अपवर्तनांक के  काँच के  किसी उभयोत्तल लेंस

को किसी द्रव में डु बाया जाता है तो , यह एक समतल शीट (

परत ) की भाँति व्यवहार करता है । इसका तात्पर्य यह है कि

इस द्रव का अपवर्तनांक है

A. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_6nZoOjQxGeKV
https://dl.doubtnut.com/l/_VWEpzz0ygkar


B. एक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

D. काँच के  अपवर्तनांक से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. चित्र में दर्शाये अनुसार दो पतले समतल - उत्तल लेंसों को

मिलाकर एक उभयोत्तल लेंस बना है । पहले लेंस का

अपर्तनांक ( n ) 1.5 और दूसरे का 1.2 है । दोनों लेंसों के

गोलीय फलकों की वक्रता - त्रिज्या , R = 14 cm . है । इस

https://dl.doubtnut.com/l/_VWEpzz0ygkar
https://dl.doubtnut.com/l/_pY8v6Im66Dj5


उभयोत्तल लेंस के  लिये यदि बिम्ब दूरी 40 cm हो तब

प्रतिबिम्ब दूरी होगी 

A. -280.0 cm

B. 40.0 cm

C. 21.5 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_pY8v6Im66Dj5


D. 13.3 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. चित्रानुसार एक उत्तल लेंस तीन भिन्न पदार्थों की पों से

निर्मित है । इसके  अक्ष पर एक बिन्दु यस्तु स्थित है । वस्तु के

https://dl.doubtnut.com/l/_pY8v6Im66Dj5
https://dl.doubtnut.com/l/_jWPLjZqB6YXl


प्रतिबिम्बों की संख्या होगी 

A. 3

B. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_jWPLjZqB6YXl


C. 1

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. एक बिन्दु आकार की वस्तु काँच के  एक गोले के  के न्द्र

पर स्थित है , जिसकी त्रिज्या 6 cm है , एवं काँच का

अपवर्तनांक 1.5 है । तब गोले की सतह से काल्पनिक

प्रतिबिम्ब की दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_jWPLjZqB6YXl
https://dl.doubtnut.com/l/_D8YDc1uY4CIE


A. 2 cm

B. 4cm

C. 6 cm

D. 12 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. एक पतले समतल-उत्तल लेन्स लेन्स के  समतल पृष्ठ पर

जब कलई की जाती है , तो यह 0.2 m फोकस दूरी के

अवतल दर्पण की तरह व्यवहार करता है । लेन्स के  पदार्थ

https://dl.doubtnut.com/l/_D8YDc1uY4CIE
https://dl.doubtnut.com/l/_X0Ldf0hocGha


का अपवर्तनांक 1.5 है तो लेन्स के  उत्तल पृष्ठ की वक्रता

त्रिज्या होगी

A. 0.1m

B. 0.2 m

C. 0.1 m

D. 0.75 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X0Ldf0hocGha


66. एक समतलोत्तल लेन्स के  द्वारा समानान्तर प्रकाश

किरणों को फोकस किया जाता है । समान फोकस दूरी के

एक पतले अवतल लेन्स को इस लेन्स से सटाकर रखने पर

क्या प्रभाव पड़ेगा

A. फोकस बिन्दु लेन्स से अल्प दूरी से दू र खिसक जाता

है

B. फोकस बिन्दु अपरिवर्तित रहता है

C. फोकस बिन्दु अनन्त पर खिसक जाता है

D. फोकस बिन्दु लेन्स की ओर अल्प - दूरी से खिसक

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sZFVFqBiKSwb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. अपवर्तनांक 1.5 के  काँच के  दो समतल - अवतल लेन्स (

1 और 2 ) की वक्रता त्रिज्यायें 25 cm और 20 cm है ।

इनकी वक्र सतहों को परस्पर सम्मुख सम्पर्क  में रखा गया है

। वक्र सतहों के  मध्य अपवर्तनांक  का द्रव भर दिया(4/3)

https://dl.doubtnut.com/l/_sZFVFqBiKSwb
https://dl.doubtnut.com/l/_xNL20bkDxntQ


जाता है । अतः यह समूहन होगा 

A. 70 cm फोकस दूरी का उत्तल लेन्स

B. 70 cm फोकस दूरी का अवतल लेन्स

C. 66.6 cm फोकस दूरी का अवतल लेन्स

D. 66.6 cm फोकस दूरी का उत्तल लेन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNL20bkDxntQ


68. एक उत्तल लेन्स को ऐसे द्रव में डु बोया जाता है जिसका

अपवर्तनांक लेन्स के  अपवर्तनांक के  बराबर है । लेन्स की

फोकस दूरी होगी

A. अनन्त हो जायेगी

B. बहुत कम , परन्तु शून्य नहीं

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. शून्य हो जायेगी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_xNL20bkDxntQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YuD2ghjmN0nD


वीडियो उत्तर देखें

69. एक उत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 एवं

फोकस दूरी 2cm है जब इस लेन्स को 1.25 अपवर्तनांक

वाले द्रव में डु बोया जाये तो इसकी फोकस दूरी होगी

A. 10 cm

B. 2.5 cm

C. 5 cm

D. 7.5 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_YuD2ghjmN0nD
https://dl.doubtnut.com/l/_qsznd8rm31Bn


वीडियो उत्तर देखें

70. किसी उभयोत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्या का परिमाण 20

cm है । इसके  सामने इससे 30 cm दूर रखी 2 cm ऊँ ची

वस्तु का प्रतिबिम्ब होगा

A. वास्तविक, उल्टा, 1cm ऊँ चा

B. आभासी, सीधा, 1 cm ऊँ चा

C. आभासी, सीधा, 0.5 cm ऊँ चा

D. वास्तविक,, उल्टा, 4 cm ऊँ चा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qsznd8rm31Bn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOvjxbiPaOEx


वीडियो उत्तर देखें

71. अपवर्तनांक n = 1.47 के  काँच का लेंस द्रव में डु बाने पर

अदृश्य हो जाता है । वह द्रव होगा

A. जल

B. के रोसीन

C. ग्लिसरीन

D. ऐल्कोहल

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOvjxbiPaOEx
https://dl.doubtnut.com/l/_R4ah0AjabAlp


वीडियो उत्तर देखें

72. एक फिल्म प्रोजेक्टर 100 वर्ग सेमी फिल्म की पट्टी को

पर्दे पर आवर्धित करता है । यदि रैखिक आवर्धन 4 हो, तो

पर्दे पर आवर्धित फिल्म का क्षेत्रफल होता है (वर्गसेमी)

A. 1600 वर्गसेमी

B. 400 वर्गसेमी

C. 800 वर्गसेमी

D. 200 वर्गसेमी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_R4ah0AjabAlp
https://dl.doubtnut.com/l/_oYXQmeLFfqCo


वीडियो उत्तर देखें

73. वायु की तुलना में उत्तल लेन्स की अभिसारी प्रकृ ति घट

जायेगी

A. पानी में

B. तेल में

C. दोनों में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oYXQmeLFfqCo
https://dl.doubtnut.com/l/_DYIjE5enD2bb


74. एक उत्तल लेन्स की फोकस दूरी f है जो कि वस्तु के

आकार का  गुना प्रतिबिम्ब बनाता है । वस्तु की लेन्स से

दूरी होगी

A. nf

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

1

n

f

n

(n + 1)f

(n − 1)f

https://dl.doubtnut.com/l/_DYIjE5enD2bb
https://dl.doubtnut.com/l/_Eh3fFLJbnW6h


वीडियो उत्तर देखें

75. दो पतले लेन्स जिनकी फोकस दूरियों  व  हैं

सम्पर्क  में रखे गये हैं । इस संयोजन की फोकस दूरी होगी`

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

f1f2

f1 − f2

f1f2

f1 + f2

2f1f2

f1 − f2

2f1f2

f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_Eh3fFLJbnW6h
https://dl.doubtnut.com/l/_IFG19MXj9qD1


76. यदि लेन्स का द्वारक आधा कर दिया जाये तो इसका

प्रतिबिम्ब हो जायेगा

A. आकार में कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

B. प्रतिबिम्ब की तीव्रता घट जायेगी

C. दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IFG19MXj9qD1
https://dl.doubtnut.com/l/_dmHULAx3rWUV


77. लेन्सों में वर्ण विपथन का कारण है

A. किरणों की मुख्य अक्ष की असममितता

B. वक्रता त्रिज्याओं की असमितता

C. तरंग - दैर्ध्य के  साथ लेन्स की फोकस दूरी में

परिवर्तन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LUovaeZExvPS
https://dl.doubtnut.com/l/_Y52kTkaICR56


78. समान पदार्थ एवं  व  फोकस दूरी वाले दो पतले

लेन्सों का समाक्षीय संयोजन वर्ण विपथन को कम कर देता

है , यदि इन लेन्सों के  बीच दूरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

(f1 + f2)

4

(f1 + f2)

2

(f1 + f2)

2(f1 + f2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Y52kTkaICR56
https://dl.doubtnut.com/l/_TMgBdWL2OteZ


79. एक दूरदर्शी के  क्षेत्र लेन्स ( दो लेन्सों को अवर्णक

संयोजन ) की फोकस दूरी 90 cm है । संयोजन के  दोनों

लेन्सों की विक्षेपण क्षमताएँ  0.024 एवं 0.036 है । दोनों

लेन्सों की फोकस दूरियाँ है

A. 30 cm और 60 cm

B. 30 cm और -45 cm

C. 45 cm और 90 cm

D. 15 cm और 45 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMgBdWL2OteZ


80. एक उभयोत्तल लेन्स के  काँच का अपवर्तनांक 

एवं इसके  प्रत्येक पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 0.2 मीटर है लेन्स की

क्षमता है

A. a. + 10 dioptres

B. b. -10 dioptres

C. c. -5 dioptres

D. d. + 5 dioptres

Answer: D

यो दे खें

μ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_TMgBdWL2OteZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ETe2EIpVVyRc


वीडियो उत्तर देखें

81. पृथ्वी की सतह पर सूर्य से आने वाली किरणें  का

कोण अन्तरित करती हैं । इसका प्रतिविम्ब 50 सेमी, फोकस

दूरी वाले उत्तल लेन्स द्वारा बनाया जाता है । प्रतिबिम्य का

व्यास होगा

A. 5 मिमी

B. 4.36 मिमी

C. 7 मिमी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

0.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ETe2EIpVVyRc
https://dl.doubtnut.com/l/_dxzmNtZE5DbL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. यदि लाल रंग के  लिए एक उभयोत्तल लेन्स की फोकस

दूरी  है, तब बैंगनी रंग के  लिए इसकी फ़ोकस दूरी होगी

A. 

B.  से अधिक

C.  से कम

D. 

fR

fR

fR

fR

2fR

https://dl.doubtnut.com/l/_dxzmNtZE5DbL
https://dl.doubtnut.com/l/_4VTccm4wtO59


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. एक पतले उभयोत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5

है एवं इसकी फोकस दूरी 0.2 m है । जब इसे एक द्रव में

डु बोया जाता है तो यह 0.5 m फोकस दूरी वाले अवतल

लेन्स की तरह व्यवहार करता है । द्रव का अपवर्तनांक है

A. 

B. 

C. 

17
8

15

8

13

8

https://dl.doubtnut.com/l/_4VTccm4wtO59
https://dl.doubtnut.com/l/_vbX0Hpnho3fK


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9

8

84. एक उभयोत्तल लेन्स 1.6 अपवर्तनांक के  पदार्थ का बना

हुआ है । इसके  प्रत्येक पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 15 सेमी . है ।

इस लेन्स को 1.63 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोने पर इसकी

फोकस दूरी हो जायेगी

A. -407 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vbX0Hpnho3fK
https://dl.doubtnut.com/l/_yfKB8S6MNngh


B. 250 cm

C. 125 cm

D. 25 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. 20 cm फोकस दूरी वाले लेन्स के  पदार्थ की विक्षेपण

क्षमता 0.08 है । लेन्स का अनुदैर्ध्य वर्ण विपथन है

A. 0.08 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_yfKB8S6MNngh
https://dl.doubtnut.com/l/_BLYrAZhyWmIG


B.  cm

C. 1.6 cm

D. 0.16 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.08/20

86. लेन्स का वर्ण विपथन दूर किया जा सकता है

A. लेन्स का द्वारक घटाकर

B. इसके  दोनों पृष्ठों की उचित पॉलिश करके

https://dl.doubtnut.com/l/_BLYrAZhyWmIG
https://dl.doubtnut.com/l/_NMzDnjYMT5mL


C. इसका अन्य लेन्सों के  साथ उचित संयोजन द्वारा

D. इसकी दोनों सतहों को विभिन्न एवं उचित वक्रता

देकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. 5D शक्ति के  उत्तल लैंस से 10 cm दूरी पर एक वस्तु

स्थित है । प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए

A. a. -20 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_NMzDnjYMT5mL
https://dl.doubtnut.com/l/_3B3kSXDj09WC


B. b. 30 cm

C. c. 20 cm

D. d. 30 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. लेन्स से 25 सेमी. दू र स्थित मोमबत्ती का प्रतिबिम्ब लेन्स

के  दूसरी ओर 75 सेमी. दू र रखे पर्दे पर बनता है । लेन्स की

फोकस दूरी तथा प्रकृ ति है

https://dl.doubtnut.com/l/_3B3kSXDj09WC
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ7g02s82LgC


A. + 18.75 सेमी. तथा उत्तल लेन्स सके

B. - 18.75 सेमी. तथा अवतल लेन्स

C. + 20.25 सेमी. तथा उत्तल लेन्स

D. -20.25 सेमी. तथा अवतल लेन्स कोण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

89. फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स तथा फोकस दूरी

वाले अवतल नाले लेन्स का संयोजन करें तो इनकी

f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ7g02s82LgC
https://dl.doubtnut.com/l/_F8l2xG8xtz8p


संयोजित फोकस दूरी F है । यह संयोजन अवतल लेन्स की

तरह व्यवहार करेगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f1 > f2

f1 < f2

f1 = f2

f1 ≤ f2

https://dl.doubtnut.com/l/_F8l2xG8xtz8p


90. एक समतलोत्तल लेन्स में उत्तल सतह की वक्रता त्रिज्या

10 सेमी. है यदि समतल पृष्ठ पर पॉलिश कर दी जाये तो

फोकस दूरी हो जायेगी ( अपवर्तनांक = 1.5 )

A. a. 10.5 cm

B. b. 10 cm

C. c. 5.5 cm

D. d. 5 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f5r11KrBQxQ1


91. उत्तल लेन्स की फोकस दूरी 10 सेमी . तथा अपवर्तनांक

1.5 है । यदि एक पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 7.5 सेमी . है तो दूसरे

पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या होगी

A. 7.5 सेमी

B. 15.0 सेमी

C. 75 सेमी

D. 5.0 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4i5QTrc1Qxj


92. काँच की एक गोलीय सिरे वाली छड़ जिसकी बक्रता

त्रिज्या 30 सेमी है, के  सामने एक बिन्दु वस्तु o रखी है ।

इसका प्रतिबिम्ब बनेगा 

A. 30 सेमी बायीं ओर

B. अनन्त पर

C. 1 सेमी दायीं ओर

D. 18 सेमी बायीं ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_iM0ETagI5UCS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

93. जब वस्तु को उत्तल लेन्स से 8 सेमी तथा 16 सेमी. पर

रखते हैं तो वस्तु का प्रतिबिम्ब इसके  मूल आकार का तीन

गुना बनता है । लेन्स की फोकस दूरी होगी

A. 8 सेमी

B. 16 सेमी

C. 8 सेमी व 16 के  बीच

D. 8 सेमी से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_iM0ETagI5UCS
https://dl.doubtnut.com/l/_s8NjDriv8N4G


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. एक उत्तल लेन्स f = 18 सेमी तथा पतले अवतल लेन्स (

f =9 m ) का संयोजन होगा

A. अवतल लेन्स ( F=18 सेमी )

B. उत्तल लेन्स ( f=18 सेमी )

C. उत्तल लेन्स ( f = 6 सेमी )

D. अवतल लेन्स ( f = 6 सेमी )

https://dl.doubtnut.com/l/_s8NjDriv8N4G
https://dl.doubtnut.com/l/_wOMHWa2IuhOP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

95. एक उभयोत्तल लेन्स को दो अर्ध भागों में ( i ) XOX'

तथा ( ii ) YOY’ के  अनुदिश चित्रानुसार काटा गया । यदि

, क्रमशः पूर्ण लेन्स , प्रत्येक अर्धभाग स्थिति ( i ) ,

तथा प्रत्येक अर्ध भाग स्थिति ( ii ) , की फोकस दूरियाँ हैं 

f, f1, f2

https://dl.doubtnut.com/l/_wOMHWa2IuhOP
https://dl.doubtnut.com/l/_AbFnBL5vNfHK


 


निम्न में से सही कथन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

f1 = 2f, f2 = f

f1 = f, f2 = f

f1 = 2f, f2 = 2f

f1 = f, f2 = 2f

https://dl.doubtnut.com/l/_AbFnBL5vNfHK


वीडियो उत्तर देखें

96. किसी काँच ( अपवर्तनांक 1.5 ) के  पतले लेन्स की वायु

में प्रकाशिक क्षमता -5D है । अपवर्तनांक 1.6 के  द्रव माध्यम

में इस लेन्स की प्रकाशिक क्षमता होगी

A. 25 D

B. -25 D

C. 1D

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_AbFnBL5vNfHK
https://dl.doubtnut.com/l/_9xdN2QWfAxke


वीडियो उत्तर देखें

97. लेन्स की फोकस क्षमता की इकाई है

A. वॉट

B. अश्व शक्ति

C. डायोप्टर

D. लक्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xdN2QWfAxke
https://dl.doubtnut.com/l/_d2LV2mGOiqvB


98. एक उत्तल लेन्स एक अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में है ।

इनकी फोकस दूरियों का अनुपात  है । यदि इनकी

परिणामी फोकस दूरी 30 cm हो , तब इनकी अलग - अलग

फोकस दूरियाँ सेमी में होंगी

A. -75 , 50

B. - 10 , 15

C. 75,50

D. - 15 , 10

Answer: D

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_d2LV2mGOiqvB
https://dl.doubtnut.com/l/_1sVa18uKEWaY


वीडियो उत्तर देखें

99. निम्न चित्र में बिन्दु P की ओर अभिसरित प्रकाश पुंज

दिखाया गया है , जब 16 सेमी . फोकस दूरी वाले अवतल

लेन्स को प्रकाश पुंज के  मार्ग में बिन्दु O पर इस प्रकार रख

दिया जाये कि OP लेन्स की अक्ष हो जाये , तो पुंज लेन्स से x

दूरी पर अभिसरित होता है तो x का मान है

A. 12 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_1sVa18uKEWaY
https://dl.doubtnut.com/l/_IMpVnMyBlrfa


B. 24 सेमी

C. 36 सेमी

D. 48 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100. यदि + 5 डायोप्टर के  दो लेन्स कु छ दूरी पर इस प्रकार

व्यवस्थित है कि तुल्य क्षमता हमेशा ऋणात्मक रहती है तो

यह दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_IMpVnMyBlrfa
https://dl.doubtnut.com/l/_8y2TLrA3XURa


A. a. 40 सेमी. से अधिक

B. b. 40 सेमी . के  बराबर

C. c. 10 सेमी . के  बराबर

D. d. 10 सेमी . से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

101. यदि सूर्य किरणें उतल लेन्स पर अक्ष के  समान्तर दिशा

में आपतित हों , तब

https://dl.doubtnut.com/l/_8y2TLrA3XURa
https://dl.doubtnut.com/l/_LtasVIA8F4K8


A. सभी रंगों की किरणों की फोकस दूरी समान होगी

B. बैंगनी किरणों की फोकस दूरी न्यूनतम होगी

C. पीली किरणों की फोकस दूरी अधिकतम होगी

D. लाल किरणों की फोकस दूरी न्यूनतम होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

102. एक उत्तल लेन्स तीन विभिन्न पदार्थों का बना है । इसके

अक्ष पर रखी किसी बिन्दु वस्तु के  प्रतिबिम्बों की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_LtasVIA8F4K8
https://dl.doubtnut.com/l/_csJZDZUCGCcW


A. 1

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_csJZDZUCGCcW


C. 4

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. एक वस्तु को 8 सेमी फोकस दूरी वाले अभिसारी लेन्स

के  बाँयी ओर 12 सेमी दूर रखा है । 6 सेमी दूरी वाला अन्य

अभिसारी लेन्स पहले लेन्स के  दाँयी ओर 30 सेमी दूर रखा है

। दूसरा लेन्स बनायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_csJZDZUCGCcW
https://dl.doubtnut.com/l/_bTPxxZbFLMfl


A. कोई प्रतिबिम्ब नहीं

B. आभासी एवं बड़ा प्रतिबिम्ब

C. वास्तविक एवं बड़ा प्रतिबिम्ब

D. वास्तविक एवं उल्टा प्रतिबिम्ब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104. दिये गये लैंस समूहन में निर्मित अंतिम प्रतिबिम्ब की

तीसरे लैंस से दू री होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_bTPxxZbFLMfl
https://dl.doubtnut.com/l/_b4YGJMGWJFLL


 


A. 15cm

B. अनन्त

C. 45cm

D. 30cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f1 = + 10cm, f2 = − 10cm, f3 = + 30cm

https://dl.doubtnut.com/l/_b4YGJMGWJFLL


105. काँच  के  दो समोत्तल लेंसों में प्रत्येक की

फोकस दूरी f है । इनको सम्पर्क  में रखकर इनके  बीच के

रिक्त स्थान को जल  से भर दिया जाता है । इस

प्रकार बनें संयोजन की फोकस दूरी होगी ।

A. 

B. 

C. f

D. 

μg = 3/2

μw = 4/3

3f

4

f

3

4f

3

https://dl.doubtnut.com/l/_b4YGJMGWJFLL
https://dl.doubtnut.com/l/_uIsz7UfPezQI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106. काँच की किसी पट्टिका , जिसका अपवर्तनांक 15 है ,

के  भीतर वायु का एक बुलबुला बन्द है । पष्टिका के  एक पृष्ठ

से लगभग लम्बवत् देखने पर इस बुलबुले की गहराई 5 am

तथा विपरीत पृष्ठ से देखने पर 3 am प्रतीत होती है । इस

पट्टिका की मोटाई ( cm में ) प्रतीत होती है ।

A. 16

B. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_uIsz7UfPezQI
https://dl.doubtnut.com/l/_w8Z9e4gcRFVv


C. 10

D. 12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

107. एक 25 cm परिमाण की फोकस दूरी के  अपसारी लेंस

को एक 20 cm परिमाण को फोकस दूरी के  अभिसारी लेंस

से 15 cm की दूरी पर रखा जाता है । एक समान्तर प्रकाश

पुंज अपसारी लॅस पर आपतित होता है । परिणामी प्रतिबिम्ब

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_w8Z9e4gcRFVv
https://dl.doubtnut.com/l/_gE9S6SfWP2e4


Ordinary Thinking Objective Questions ( प्रिज्म एं व

प्रकाश का विक्षेपण)

A. वास्तविक और अभिसारी लेंस से 6 cm दूरी पर

B. वास्तविक और अभिसारी लेंस से 40 cm दूरी पर

C. आभासी और अभिसारी लेंस से 40 cm दूरी पर

D. वास्तविक और अपसारी लेंस से 40 cm दूरी पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gE9S6SfWP2e4


1. एक प्रकाश किरणपुंज लाल हरे तथा नील रंगों से बना है |

( आरेख देखिये ) प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक लाल हरे v

नील रंग के  लिए क्रमश 1.39 , 144 तथा 1.47 है | तो यह

प्रिज्म 

A. किरणपुंज जे तीन रंगों को एक - दुसरे से प्रथक क्र

देगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7FiwSLedCbCf


B. तीनो रंगों को बिलकु ल भी पृथक नही करेगी |

C. किरणपउंज जे ताल रंग भाग क एनी रंगों से प्रथक

कर देगा |

D. किरणपुंज के  नीले रंग भाग को एनी रंगों से प्रथक के

देगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FiwSLedCbCf


2. वर्ण - विक्षेपण क्षमता का सूत्र है | 

अथवा 

यदि क्राउन काँच के  अपव्र्त्नांक लाल , पीले तथा बैंगनी रंगों

के  लिए क्रमश  ,  तथा  हो तो इस काँच की

विक्षेपण क्षमता होगी |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

μr μg μv

μv − μy

μr − 1

μv − μr

μv − 1

μv − μy

μy − μr

− 1
μv − μr

μg

https://dl.doubtnut.com/l/_gGHWCY39SVoQ


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी पिर्ज्म के  नुन्तं विचलन कोण का मान उसके

अपवर्तक कोण के  बराबर होगा यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक हो

A.  और 1 के  बीच

B. 2 और  के  बीच

C. 1 से कम `

D. 2 से अधिक

Answer: B

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_gGHWCY39SVoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fc7dNHGLlqd


वीडियो उत्तर देखें

4. जब प्रिज्म पर श्वेत प्रकाश आपतित करते है तो वर्णक्रम

प्राप्त होता है | प्रिज्म द्वारा सबसे कम विचलन होगा

A. बैंगनी किरण का

B. हरी किरण का

C. लाल किरण का

D. पिली किरण का

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Fc7dNHGLlqd
https://dl.doubtnut.com/l/_X8zMLY7qBgZu


वीडियो उत्तर देखें

5. सूर्य प्रकाश का स्पेक्ट्रम एक उदाहरण है |

A. बैंड उत्सर्जन स्पेक्ट्रम

B. रे खिल अवशोषण स्पेक्ट्रम

C. सतत उत्सर्जन स्पेक्ट्रम

D. सतत अवशोषण स्पेक्ट्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8zMLY7qBgZu
https://dl.doubtnut.com/l/_FbyLH4NUYWbB
https://dl.doubtnut.com/l/_WZuKnmg65OAo


6. प्रकीर्णित कणों के  एक निकाय पर आपतित प्रकाश की

आवृति का अनुपात 1:2 है | तब किसी निश्चित दिशा में

प्रकीर्णित प्रकाश की तीव्रता होगी

A. a. 1:4

B. b. 1:2

C. c. 1:8

D. d. 1:16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WZuKnmg65OAo


7. फ्रॉनहॉफर रेखाएँ  पायी जाती है |

A. a. सौर स्पेक्ट्रम में

B. b. निऑन बल्ब के  प्रकाश द्वारा उत्पन्न

C. c. विसर्जन नली के  प्रकाश द्वारा उत्पन्न स्पेक्ट्रम में

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RvNKptUY2tOd


8. सौर वर्णक्रम निम्न में से किसका उदाहरण है |

A. बैंड अवशोषण वर्णक्रम

B. रे खिल अवशोषण वर्णक्रम

C. रे खिल उत्सर्जन वर्णक्रम

D. सतत उत्सर्जन वर्क्र म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SEPHcrCKCyHM


9. एक काँच के  प्रिज्म के  फलक AB पर स्वेट प्रकाश

आपतित होता है | चित्र में हरे  घटक का मार्ग दर्शाया गया है |

तब फलक AC से निकलने वाला प्रकाश होगा 

A. पीला , नारंगी तथा लाल रंग

B. बैंगनी ,जामुनी तथा नीला रंग

C. सभी रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_yFmz1FyfPHhi


D. सभी रंग हरे को छोड़कर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. सोडियम लैम्प से उत्सर्जित प्रकाश को ठं डी सोडियम

वाष्प से गुजारा जाता है | निर्गत प्रकाश के  स्पेक्ट्रम में पाया

जाता है |

A. 5890 Å पर एक लाइन

B. 5896 Å पर एक लाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_yFmz1FyfPHhi
https://dl.doubtnut.com/l/_48886TJSH9wS


C. सोडियम की दोनों लाइनें

D. स्पेक्ट्रम के  कोई भी लक्षण नहीं होंगे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण A है तथा प्रिज्म के  पदार्थ

का अपवर्तनांक  है। अल्पतम विचलन कोण है :

A. 

B. 

cot
A

2

180∘ − 2A

90∘ − A

https://dl.doubtnut.com/l/_48886TJSH9wS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8pMMlJN0AD


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

180∘ + 2A

180∘ − 3A

12. प्रकाश की एक किरण , किसी प्रिज्म के  के  फलक पर 'i'

कोण पर आपतित होती है | तथा उसके  विपरीत फलक से

उसके  लम्बवत निर्गत होती है | यदि प्रिज्म का अपवर्तनांक 

है | तो , आपतन कोण 'i' कोण पर आपतित होती है | यदि

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_Ks8pMMlJN0AD
https://dl.doubtnut.com/l/_uwGiO7nR92Ss


प्रिज्म का अपवर्तनांक  है तो आपतन कोण 'i' का मान

लगभग बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

(μA)

μA

2

A/μ

A/2μ

https://dl.doubtnut.com/l/_uwGiO7nR92Ss


13. काँच के  किसी प्रिज्म का कोण 'A ' है | इस पर एकवर्णी

प्रकाश आपतित होता है | यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक  है तो , प्रिज्म जे AB फलक पर  कोण

अआप्तित प्रकाश की किरण , प्रिज्म के  फलक AC से पारगत

होगी यदि 

μ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_zBEqkOqyacis


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ > sin− 1[μ sin( अ − sin− 1( )]
1

μ

θ < sin− 1[μ sin(1 − sin− 1( )]
1

μ

θ > क ो स− 1 [μ sin(A + sin− 1( )]
1

μ

θ < cos − 1[μ sin(A + sin− 1( )]
1

μ

14. काँच के  किसी पतले प्रिज्म का कोण  है और उसका

अपवर्तनांक  है | इसको किया गया है| इनसे बने

15∘

μ1 = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zBEqkOqyacis
https://dl.doubtnut.com/l/_gCBx6bECxglp


प्रिज्मो के  संयोजन से विचलन बिना परीक्षेपण प्राप्त है | तो

दुसरे प्रिज्म का कोण होना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12∘

5∘

7∘

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gCBx6bECxglp


15. एक समबाहु प्रिज्म में यदि आपतन कोण  हो तब

न्यूनतम विचलन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

30∘

60∘

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sTnACEoVwLcM
https://dl.doubtnut.com/l/_HEwo0aWMo4ro


16. एकवर्णीय किरण-पुँज के  लिए एक प्रिज्म का अपवर्तनांक

 है, तथा इसका अपवर्तक कोण  है, इस किरण-पुँज

में अल्पतम विचलन होने के  लिए आपतन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2 60∘

30∘

45∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HEwo0aWMo4ro
https://dl.doubtnut.com/l/_8F2FTlTRBQNz


17. एक प्रिज्म जिसका अपवर्तनांक 1.5 है, के  लिए न्यूनतम

विचलन कोण दिए गए प्रिज्म के  प्रिज्म कोण के  बराबर हो तो

प्रिज्म का कोण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(sin 4836 = 0.75)

41∘ 24'

80∘

60∘

82∘ 48'

https://dl.doubtnut.com/l/_8F2FTlTRBQNz


18. अपवर्तक कोण  वाले प्रिज्म के  एक पृष्ठ पर प्रकाश

किरण कोण  पर आपतित होती है | प्रिज्म से निर्गत

किरण आपतित किरणे के  साथ कोण  बनाती है | प्रिज्म

के  पदार्थ का अपवर्तनांक भी ज्ञात कीजिए |

A. 1.732

B. 1.414

C. 1.5

D. 1.33

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ixOQ1VnppJHz


19. प्रकाश के  प्रकीर्णन सम्बन्धी सही कथन चयनित कीजिये 

S1 : आकाश का नीला दिखाई देने का कारण रैले प्रकीर्णन है

| 

(ii) S2 : रैले प्रकीर्णन,  के  समानुपाती होती है,

जबकि प्रकीर्णक का आकार  से बहुत अधिक कम है | 

S3 : बदलो में जल बुँदे (बड़े प्रकीर्णन कण) होती है, जो सभी

तरंगदैर्घ्यो को समान रूप में प्रकीर्णित करती है अतः प्राय

सफे द दिखती है | 

सूर्यास्त व सूर्योदय पर सूर्य रैले प्रकीर्णित के  कारण लाल

दिखता है |

1/π4

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_ixOQ1VnppJHz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSmomI9SspEC


A. के वल S1

B. S1 तथा S2

C. S2 तथा S3

D. S1, S2, S3 तथा S4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. अपवर्तनांक  के  एक समबाहु प्रिज्म में आपतन कोण

 के  लिए प्रिज्म में अपवर्तित किरण, आधार के  समांतर होती

है |  का मान होगा

√3

θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSmomI9SspEC
https://dl.doubtnut.com/l/_qpFv8ugKuNeZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

75∘

21. प्रकाश की एक किरण i कोण बनाते हुए  अपवर्तनांक

वाले आयताकार काँच पर आपतित होती है | प्रकाश के

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_qpFv8ugKuNeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_L9ix1CUrZG9q


अपवर्तन और परावर्तन के  बीच का कोण  है | तब i एवं 

 के  बीच क्या सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

μ

i = tan− 1( )
1

μ

tan i = μ

sin i = μ

cos i = μ

https://dl.doubtnut.com/l/_L9ix1CUrZG9q


22. वायु से आती प्रकाश की एक समानांतर किरण-पुँज एक

समकोण त्रिभुजीय प्रिज्म, जिसका अपवर्तनांक  है

के  PQ तल पर  का न्यूनतम मान  है तो प्रिज्म की PR

सतह पर पूर्ण आंतरिक परावर्तन होता है | प्रिज्म का कोण 

क्या होगा 

A. 

n = √2

α 45∘

θ

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_u9kiZ5d24llr


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22.5∘

30∘

45∘

23. यदि ब्राउन काँच के  बने दो प्रिज्मों के  अपवर्तनांक कोण

क्रमशः  एवं  है तो इसकी विचलन क्षमताओं का

अनुपात होगा

10∘ 20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_u9kiZ5d24llr
https://dl.doubtnut.com/l/_RGukIpJHc8ab


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 1

4: 1

1: 2

24. प्रिज्म में न्यूनतम विचलन की स्थिति में, यदि एक किरण

 पर आपतित होती है, तो निर्गत किरण तथा प्रिज्म के

दूसरे अपवर्तनक पृष्ठ के  बीच कोण है

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RGukIpJHc8ab
https://dl.doubtnut.com/l/_RB8pvlUCPgbT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘

30∘

45∘

60∘

25. तेल-ज्वाला का वर्णक्रम उदाहरण है

A. a. रेखील उत्सर्जन वर्णक्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_RB8pvlUCPgbT
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ01fBGoUPy4


B. b. सतत उत्सर्जन वर्णक्रम

C. c. रेखील अवशोषण वर्णक्रम

D. d. बैंड उत्सर्जन वर्णक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न कथन A व B पर विचार करे तथा सही विकल्प

पहचाने 

A : रेखीय स्पेक्ट्रम, परमाणुओं की गैसीय अवस्था के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_NZ01fBGoUPy4
https://dl.doubtnut.com/l/_ArZ7x48S5mED


होता है 

B : बैंड स्पेक्ट्रम, अणुओं के  कारण होता है

A. A व B दोनों असत्य है

B. A सत्य है परन्तु B असत्य है

C. A असत्य है परन्तु B सत्य है

D. A व B दोनों सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ArZ7x48S5mED


27. जब प्रकाश किरण एक समबाहु त्रिभुज के  एक अपवर्तक

फलक पर अभिलंबवत आपतित होती है तो (प्रिज्म के  पदार्थ

का अपवर्तनांक = 1.5 )

A. निर्गत किरण  से विचलित होती है

B. निर्गत किरण  से विचलित होती है

C. निर्गत किरण दूसरे फलक को ठीक स्पर्श करते हुए

निकलती है

D. दूसरी अपवर्तक सतह से पूर्ण आंतरिक परावर्तन

करती है

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5bRbldWhOEDx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. क्राउन तथा फिल्ट काँच की विक्षेपण क्षमताएं  क्रमशः

0.02 व 0.04 है | लेंसों के  अवर्णक संयोजन में फिलिनट

काँच की फोकस दूरी 40 सेमी. है तो क्राउन काँच की

फोकस दूरी होगी

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

−20

+20

−10

https://dl.doubtnut.com/l/_5bRbldWhOEDx
https://dl.doubtnut.com/l/_pHfzUQ9GE3KL


D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+10

29. जब श्वेत प्रकाश प्रिज्म में प्रकाश करता है तो यह अपने

अवयवी रंगो में विभक्त हो जाता है | इसका कारण है

A. प्रिज्म के  पदार्थ का उच्च घनत्व

B. विभिन्न तरंग-दैर्घ्य  के  लिए  भिन्न-भिन्न होता है

C. प्रकाश का विवर्तन

λ μ

https://dl.doubtnut.com/l/_pHfzUQ9GE3KL
https://dl.doubtnut.com/l/_4sEd9Yd6fhQL


D. विभिन्न आवृतियो के  लिए वेग परिवर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. हरे वर्णक की पत्ती को 0.632  तरंगदैर्घ्य के  लेसर

प्रकाश द्वारा प्रकाशित किया जाता है | यह प्रतीत होगी

A. भूरी

B. काली

C. लाल

μm

https://dl.doubtnut.com/l/_4sEd9Yd6fhQL
https://dl.doubtnut.com/l/_y5qnmmpA2SKx


D. हरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रकाश का अवरक्त स्पेक्ट्रम देखने के  लिए कौनसा प्रिज्म

उपयोग में लाया जाता है

A. रॉक साल्ट

B. निकल

C. फिलिंट

https://dl.doubtnut.com/l/_y5qnmmpA2SKx
https://dl.doubtnut.com/l/_vGGOOq8nQv0h


D. क्राउन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. स्रोत की किस अवस्था में बैंड स्पेक्ट्रम प्राप्त होता है

अथवा बैंड वर्णक्रम किसका लक्षण है

A. परमाणु अवस्था

B. आण्विक अवस्था

C. प्लाज्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_vGGOOq8nQv0h
https://dl.doubtnut.com/l/_8BLb4TOVvR9z


D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. समुन्द्र जल के  नीले वर्ण का कारण है

A. आकाश का जल में प्रतिबिम्ब

B. सूर्य प्रकाश का अपवर्तन

C. जल सतह से परावर्तित सूर्य प्रकाश का व्यक्तिकरण

D. जल अणुओ द्वारा सूर्य प्रकाश का प्रकीर्णन

https://dl.doubtnut.com/l/_8BLb4TOVvR9z
https://dl.doubtnut.com/l/_BbdTsnY4F8sM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि किसी प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन कोण 

तथा प्रिज्म कोण  है, तो इस स्थिति में आपतन कोण

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

40∘

60∘

30∘

60∘

50∘

100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BbdTsnY4F8sM
https://dl.doubtnut.com/l/_AfOmtWiyzmTN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से सही कथन चूनिये

A. प्राथमिक इन्द्रधनुष आभासी प्रतिबिम्ब है और

द्वितीयक इन्द्रधनुष वास्तविक प्रतिबिम्ब है

B. प्राथमिक इन्द्रधनुष वास्तविक प्रतिबिम्ब है और

द्वितीयक इन्द्रधनुष आभासी प्रतिबिम्ब है

https://dl.doubtnut.com/l/_AfOmtWiyzmTN
https://dl.doubtnut.com/l/_pObScN7iRQ8r


C. दोनों प्राथमिक व द्वितीयक इन्द्रधनुष आभासी

प्रतिबिम्ब है

D. दोनों प्राथमिक व द्वितीयक इन्द्रधनुष वास्तविक

प्रतिबिम्ब है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि प्रिज्म कोण का मान  एवं न्यूनतम विचलन

कोण का मान  हो तो अपवर्तन कोण का मान होगा

60∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pObScN7iRQ8r
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3aisGgOeDIN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

100∘

120∘

37. एक क्षैतिज टेबल पर स्थित काँच के  एक समबाहु प्रिज्म

पर प्रकाश की एक किरण आपतित होती है | न्यूनतम

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3aisGgOeDIN
https://dl.doubtnut.com/l/_i1dpOx7JJszS


विचलन की स्थिति के  लिए निम्न में कोण सही है 

A. PQ क्षैतिज है

B. QR क्षैतिज है

C. RS क्षैतिज है

D. या तो PQ या RS क्षैतिज है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_i1dpOx7JJszS


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न चित्र में प्रिज्म कोण है 

A. A

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_i1dpOx7JJszS
https://dl.doubtnut.com/l/_06tjocGdti4G


D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एक  कोण के  प्रिज्म पर जब किरण का आपतन

कोण  होता है तो वह प्रिज्म के  दूसरे फलक पर लंबवत

पड़ती है, तो प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  तथा विचलन

का कोण  के  मान होंगे

A. 

45∘

60∘

μ

δ

μ = √2, δ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_06tjocGdti4G
https://dl.doubtnut.com/l/_pCHQvGh0NIEC


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5, δ = 15∘

μ , δ = 30∘√3

2

μ = √ , δ = 15∘3

2

40. सतत उत्सर्जन वर्णक्रम उत्पन्न होता है

A. वैद्युत लैम्प

B. मरकरी वाष्प लैम्प

https://dl.doubtnut.com/l/_pCHQvGh0NIEC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1XualZ8NvuS


C. सोडियम वाष्प लैम्प

D. सूर्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. एक ऐसे प्रिज्म में जिसका कोण छोटा है और अपवर्तनांक

1.5 है,  का विचलन देखा जाता है | प्रिज्म का कोण है

A. 

B. 

5∘

7.5∘

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1XualZ8NvuS
https://dl.doubtnut.com/l/_rsLelUaW8Cei


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5∘

3.3∘

42. एक विशेष कोण का प्रिज्म लाल व नीले प्रकाश किरण

को क्रमशः  व  पर विचलित करता है | एक अन्य

समान कोण का प्रिज्म लाल व नीले किरण को क्रमशः 

व  पर विचलित करता है | प्रिज्म छोटे कोण व भिन्न

8∘ 12∘

10∘

14∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rsLelUaW8Cei
https://dl.doubtnut.com/l/_xXebAYhcPz9B


पदार्थो से निर्मित है | प्रिज्म के  पदार्थ की विक्षेपण क्षमता का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5: 6

9: 11

6: 5

11: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_xXebAYhcPz9B


43. एक प्रयोग करके  तथा  ग्राफ बनाकर एक काँच से

बने प्रिज्म का अपवर्तनांक निकाला जाता है | तब एक किरण

को  पर आपतित करने पर वह  से विचलित होती

है तथा यह  पर निर्गम होती है | इस स्थिति में निम्न में से

कौनसा मान अपवर्तनांक के  अधिकतम मान के  सबसे पास

है

A. 1.6

B. 1.7

C. 1.8

D. 1.5

i − δ

35∘ 40∘

79∘

https://dl.doubtnut.com/l/_p67PHKUo3iMG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि एक प्रिज्म के  लाल , पीले और बैगनी रंगो के  लिए

अपवर्तनांक क्रमशः 1.61, 1.63 तथा 1.65 है , तो प्रिज्म की

विक्षेपण क्षमता है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

1.65 − 1.62

1.61 − 1

1.62 − 1.61

1.65 − 1

1.65 − 1.61

1.63 − 1

1.65 − 1.63

1.61 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p67PHKUo3iMG
https://dl.doubtnut.com/l/_cnqUVjYUXHHy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. कोहरे में, विकिरण द्वारा वस्तु का फोटोग्राफ, दृश्य

प्रकाश में लिए गए फोटोग्राफ से अधिक स्पष्ट होते हे, क्यूंकि

A. I-R विकिरण की तरंगदैर्घ्य दृश्य विकिरण से कम

होती है

B. I-R विकिरण का प्रकीर्णन, दृश्य प्रकाश से अधिक

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_cnqUVjYUXHHy
https://dl.doubtnut.com/l/_dCdgp2YxMTsW


C. I-R प्रकाश की तीव्रता, वस्तु से कम होती है

D. I-R प्रकाश का प्रकीर्णन, दृश्य प्रकश से कम होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक प्रकाश किरण समबाहु प्रिज्म P में न्यूनतम विचलन

करती है | एक समान आकृ ति तथा समान पदार्थ के

अतिरिक्त प्रिज्मों Q तथा R को P के  साथ चित्रानुसार जोड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_dCdgp2YxMTsW
https://dl.doubtnut.com/l/_1cHerhRC3Faj


गया है, अब प्रकाश किरण करेगी 

A. अधिक विचलन

B. समान विचलन

C. कोई विचलन नहीं

D. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1cHerhRC3Faj


47. एक  कोण और 1.54 अपवर्तनांक वाले ग्लास से गणे

पतले प्रिज्म  को 1.72 अपवर्तनांक वाले ग्लास से बने

दू सरे पतले प्रिज्म  के  साथ संयुक्त किया जाता है जिससे

बिना विचलन के  विक्षेपण होता है | प्रिज्म  का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

4∘

P1

P2

P2

2.6∘

3∘

4∘

5.33∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1cHerhRC3Faj
https://dl.doubtnut.com/l/_E6CmL45zDCB0


वीडियो उत्तर देखें

48.  अपवर्तनांक तथा A प्रिज्म कोण वाले प्रिज्म को

न्यूनतम विचलन की स्थिति में रखा गया है | यदि न्यूनतम

विचलन कोण A है तो A का मान  के  पदों में है

A. 

B. 

C. 

D. 

μ

μ

sin− 1( )
μ

2

sin− 1 √ )
μ − 1

2

2 cos − 1( )
μ

2

cos − 1( )
μ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_E6CmL45zDCB0
https://dl.doubtnut.com/l/_s7XKhZY5hdEQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. किसी प्रिज्म का कोण  तथा अपवर्तनांक  है |

इसके  एक पृष्ठ पर चाँदी की कलई कर दी जाती है | बिना

कलई किए पृष्ठ पर प्रकाश की किरण किस कोण पर

आपतित हो जिससे वह अपवर्तन के  बाद चमकीले तल से

परावर्तित होकर अपने ही मार्ग पर वापस आ जाए

A. 

B. 

30∘ √2

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_s7XKhZY5hdEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_u6wEIzg4VNNs


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

sin− 1 √1.5

50. लाल तथा बैगनी वर्ण के  दो पुंज पृथक रूप से प्रिज्म में

से संचरित किये जाते है जबकि प्रिज्म कोण  है |

न्यूनतम विचलन की स्थिति में अपवर्तन कोण होगा

A. a. दोनों वर्णो के  लिये 

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_u6wEIzg4VNNs
https://dl.doubtnut.com/l/_BSMc5urqV4zY


B. b. बैंगनी वर्ण के  लिये अधिक

C. c. लाल वर्ण के  लिये अधिक

D. d. बराबर, किन्तु दोनों वर्णो के  लिये  नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘

51. यदि दो प्रकाश तरंगो की प्रकीर्णन तीव्रताओं का अनुपात

1 : 4 है तब, इनकी तरंगदैर्घ्यो का अनुपात है

A. a. 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BSMc5urqV4zY
https://dl.doubtnut.com/l/_9EPRap661dXb


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2: 1

1: √2

1: 1

52. निम्न में से किस रंग के  लिये प्रिज्म से अधिकतम विचलन

होता है

A. पीला

https://dl.doubtnut.com/l/_9EPRap661dXb
https://dl.doubtnut.com/l/_qCBwlwBxZvkZ


B. बैंगनी

C. हरा

D. नारंगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. लाल, हरे तथा बैंगनी प्रकाश के  पुंज एक प्रिज्म के

अपवर्तक सतह पर समान आपतन कोण से आपतित होते है |

यदि इनके  विचलन कोण क्रमशः  तथा  हो, तोθ1, θ2 θ3

https://dl.doubtnut.com/l/_qCBwlwBxZvkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_n69OqU8bsg6K


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ1 = θ2 = θ3

θ1 < θ2 < θ3

θ1 > θ2 > θ3

θ2 > θ1 > θ3

54. आसमान का रंग नीला होता है

A. प्रकीर्णन के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_n69OqU8bsg6K
https://dl.doubtnut.com/l/_YhZvXy3txYzS


B. पूर्ण आंतरिक परावर्तन के  कारण

C. पूर्ण उत्सर्जन के  कारण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. जब सूर्यप्रकाश, वायुमंडल के  परमाणुओं तथा अणुओ

द्वारा प्रकीर्णित होता है, तब तरंगदैर्घ्य 440 nm के  प्रकाश

की प्रकीर्णित मात्रा A होती है | अतः तरंगदैर्घ्य 660 nm के

प्रकाश की प्रकीर्णित मात्रा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_YhZvXy3txYzS
https://dl.doubtnut.com/l/_KMtprVfhHjHy


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A
4
9

2.25A

1.5A

0.66A

56. वर्णक्रममापी द्वारा प्रिज्म कोण के  मापन में, प्रथम

परावर्तित प्रतिबिम्ब के  पाठ्यांक वर्नियर ,

वर्नियर  तथा द्वितीय परावर्तित प्रतिबिम्ब के

I : 320∘ 40

II : 140∘ 30'

https://dl.doubtnut.com/l/_KMtprVfhHjHy
https://dl.doubtnut.com/l/_NhjXHoEgvIfB


पाठ्यांक, वर्नियर , वर्नियर ,

अतः प्रिज्म का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I : 80∘ 38' II : 260∘ 24'

59∘ 58'

59∘ 56'

60∘ 2'

60∘ 4'

https://dl.doubtnut.com/l/_NhjXHoEgvIfB


57. कोशी का विक्षेपण सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n = A + Bλ− 2 + Cλ− 4

n = A + Bλ2 + Cλ− 4

n = A + Bλ− 2 + Cλ4

n = A + Bλ2 + Cλ4

https://dl.doubtnut.com/l/_ANm0QMWT7dm7


58. इन्द्रधनुष के  निर्माण में, सूर्य से प्रकाश किरण का पानी

की बूंदो में होता है

A. के वल विक्षेपण

B. के वल पूर्ण आंतरिक परावर्तन

C. विक्षेपण एवं पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47Kr0CgJhGCw
https://dl.doubtnut.com/l/_S1NJv48bj42v


59. सूर्योदय तथा सूर्य डू बने के  दौरान सूर्य की आकृ ति

दीर्घवृत्ताकार क्यों होती है

A. अपवर्तन के  कारण

B. परावर्तन

C. प्रकीर्णन

D. विक्षेपण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S1NJv48bj42v


60. पूर्ण सूर्य ग्रहण के  समय सौर वर्णक्रम होगा

A. सतत

B. उत्सर्जन रेखिल

C. काली रेखायें

D. काली पट्टियाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cv9GcZ9ygJb9


61. एक प्रकाश किरण पुंज में लाल और ह्री किरणे है | यह

किरण पुंज एक आयताकार कांच के  गुटके  की सतह पर

तिरछा आपतित होता है और सम्मुख फलक से निर्गत होता है

| लाल और हरी किरणे

A. दो विभिन्न बिं दु ओं  से दो विभिन्न असमान्तर दिशाओं में

निर्गत होगी

B. दो बिं दु ओं  से दो समान्तर दिशाओं में निर्गत होगी

C. एक ही बिं दु  से दो विभिन्न दिशाओं में स्लेब से निर्गत

होगी

D. एक ही बिं दु  से एक ही दिशा में स्लैब से निर्गत होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_fH4YjakZ4lqq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

62. फ्रॉनहोफर रेखाओं का कारण है :

A. a. रे खिल अवशोषण वर्णक्रम

B. b. बैंड अवशोषण वर्णक्रम

C. c. रे खिल उत्सर्जन वर्णक्रम

D. d. बैंड उत्सर्जन वर्णक्रम

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_fH4YjakZ4lqq
https://dl.doubtnut.com/l/_mWSIf7e8xWsi


वीडियो उत्तर देखें

63. प्रकाश की एक किरण काँच के  एक समबाहु प्रिज्म से

इस प्रकार गुजरती है कि उनका आपतन कोण, निर्गत कोण

के  बराबर है और इन दोनों कोण में से प्रत्येक प्रिज्म के  कोण

का 3/4 के  बराबर है किरण का विचलन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

39∘

20∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mWSIf7e8xWsi
https://dl.doubtnut.com/l/_X8GLhUcQS2ih


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. एक प्रकाश पुंज में लाल, हरा तथा नीला वर्ण उपस्थित है

| यह समकोण प्रिज्म ABC पर आपतित होती है | प्रिज्म के

पदार्थ का अपवर्तनांक लाल, हरा व नीले वर्ण के  लिये क्रमशः

1.39, 1.44 तथा 1.47 है | प्रिज्म के  पृष्ठ एक से पारगमित वर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_X8GLhUcQS2ih
https://dl.doubtnut.com/l/_Vj23LtzMra2t


होंगे 

A. के वल लाल

B. लाल और हरा

C. सभी तीनो

D. कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Vj23LtzMra2t


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. Na के  अवशोषण स्पेक्ट्रम में न प्राप्त होने वाली तरंगदैर्घ्य

है

A. 589 nm

B. 589.6 nm

C. दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Vj23LtzMra2t
https://dl.doubtnut.com/l/_qhBP1vFmkMqy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. किसी समबाहु प्रिज्म से प्रकाश किरण इस प्रकार

गुजरती है कि आपतन कोण , निर्गत कोण के  बराबर होता है

यदि आपतन कोण  हो तो विचलन कोण होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

45∘

15∘

75∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qhBP1vFmkMqy
https://dl.doubtnut.com/l/_1MjudHJL75tC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. प्रिज्म के  किसी अपवर्तक पृष्ठ पर किसी प्रकाश किरण के

लिये आपतन कोण का मान  है | प्रिज्म कोण का मान 

 है यदि यह किरण प्रिज्म से न्यूनतम विचलित होती है,

तो न्यूनतम विचलन कोण तथा प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक क्रम है

A. 

B. 

45∘

60∘

45∘ ,
1

√2

30∘ , √2

https://dl.doubtnut.com/l/_1MjudHJL75tC
https://dl.doubtnut.com/l/_UrI3c6anhrEb


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘ , √2

30∘ ,
1

√2

68. दृश्य क्षेत्र में क्राउन तथा फ्लिंट काँच के  प्रिज्म के  लिये

विक्षेपण क्षमताएं  तथा कोणीय विचलन क्रमशः  d, d'

है | दो प्रिज्मों के  संयोजन से विक्षेपण रहित विचलन प्राप्त

करने के  लिए आवश्यक शर्त है

ω, ω'

https://dl.doubtnut.com/l/_UrI3c6anhrEb
https://dl.doubtnut.com/l/_8oruBHs2CVtM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√ωd + √ω' d' = 0

ω' d + ωd' = 0

ωd + ω' d' = 0

(ωd)2 + (ω' d' )2 = 0

69. न्यूनतम विचलन की स्थिति में रखे किसी प्रिज्म के  लिए

निम्न विकल्पों में से कौनसा असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_8oruBHs2CVtM
https://dl.doubtnut.com/l/_iNyPhVMvhRCV


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

i1 = i2

r1 = r2

i1 = r1

70. तीन प्रिज्मों 1, 2 व 3 के  प्रिज्म कोण A =  परन्तु

उनके  अपवर्तनांक क्रमशः 1.4, 1.5 तथा 1.6 है | यदि 

व  उनके  विचलन कोण हो तो

60∘

δ1, δ2

δ3

https://dl.doubtnut.com/l/_iNyPhVMvhRCV
https://dl.doubtnut.com/l/_COlX4h3QMmFz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

δ3 > δ2 > δ1

δ1 > δ2 > δ3

δ1 = δ2 = δ3

δ2 > δ1 > δ3

71. जब  अपवर्तक कोण वाले काँच के  प्रिज्म को किसी

द्रव में डु बोया जाता है तो न्यूनतम विचलन कोण  प्राप्त

होता है | काँच का द्रव के  सापेक्ष क्रांतिक कोण होगा

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_COlX4h3QMmFz
https://dl.doubtnut.com/l/_VJSEsVk9w5lZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42∘

45∘

50∘

52∘

72. पूर्ण सूर्य ग्रहण के  समय, और विकिरण का वर्णक्रम होगा

A. बहुत सारी अदीप्त फ्रॉनहोफर रेखायें

https://dl.doubtnut.com/l/_VJSEsVk9w5lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_381tjOhnlVjn


B. बहुत कम अदीप्त फ्रॉनहोफर रेखायें

C. कोई रेखा नहीं

D. सभी फ्रॉनहोफर रेखायें चमकदार रंगो के  परिवर्तित

हो जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. एक विद्युत बल्ब से प्राप्त स्पेक्ट्रम होता है

A. रे खिल स्पेक्ट्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_381tjOhnlVjn
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq5H3Zvtx0sp


B. बैंड स्पेक्ट्रम

C. अवशोषण स्पेक्ट्रम

D. सतत स्पेक्ट्रम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. एक प्रिज्म का कोण A है एवं इसकी एक सतह पर चाँदी

की पोलिश है | प्रकाश किरणे प्रथम पृष्ठ पर 2A कोण से

आपतित होती है एवं दू सरी चाँदी की पोलिश वाली सतह से

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq5H3Zvtx0sp
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyb4zw7EZm1K


परावर्तन के  पश्चात, उसी पथ का अनुसरण करते हुए वापस

लोट अति है | तो प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक है

A. 2 sin A

B. 2 cos A

C.  cos A

D. tan A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Eyb4zw7EZm1K


75. एक समकोणीय समद्विबाहु प्रिज्म पर एक प्रकाश किरण

अभिलंबवत आपतित होती है (चित्रानुसार), तो प्रिज्म के

अपवर्तनांक का न्यूनतम मान होना चाहिए 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

√2

√3

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_ypvYhVun2wL1


D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.0

76. किसी प्रिज्म का अपवर्तनांक 1.732 है, यदि इसके  लिये

न्यूनतम विचलन कोण, प्रिज्म कोण के  बराबर है तो प्रिज्म

कोण है

A. 

B. 

80∘

70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ypvYhVun2wL1
https://dl.doubtnut.com/l/_kyLUnEHxbrBR


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

50∘

77. सूर्योदय अथवा सूर्यास्त के  समय सूर्य मध्यान्ह की अपेक्षा

अधिक लाल होता है, क्यूंकि

A. इस समय सूर्य सबसे अधिक गर्म होआ है

B. प्रकाश के  प्रकीर्णन के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_kyLUnEHxbrBR
https://dl.doubtnut.com/l/_lZgplPoOSaHx


C. प्रकाश के  अपवर्तन के  कारण

D. प्रकाश के  विवर्तन के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78. दो लेंसों के  लिये  है, इनके  संयोग से

विक्षेपण नहीं होता, तो उपरोक्त लेंसों के  काँचो की विक्षेपण

क्षमतओं का अनुपात होगा

A. 

f1 : f2 = 2: 3

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lZgplPoOSaHx
https://dl.doubtnut.com/l/_dgy6YHmhYW1o


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

4: 9

9: 4

79. एक प्रकाश किरण एक  प्रिज्म कोण वाले प्रिज्म की

एक सतह पर  के  कोण पर आपतित होती है | इसका

विचलन  है | निर्गत कोण का मान है

60∘

15∘

55∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dgy6YHmhYW1o
https://dl.doubtnut.com/l/_MoCcAUxNWDfJ


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

45∘

30∘

80. एक प्रकाश किरण,  प्रिज्म कोण वाले प्रिज्म के  एक

फलक पर अभिलंबवत आपतित होती है | प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक  हो तो विचलन कोण होगा

30∘

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_MoCcAUxNWDfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_F5Mk99JPPthA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26∘

0∘

23∘

15∘

81. सर सी. वी. रमन को विकिरण की किस घटना के  क्षेत्र में

कार्य करने के  लिए नोबेल पुरस्कार प्राप्त हुआ

https://dl.doubtnut.com/l/_F5Mk99JPPthA
https://dl.doubtnut.com/l/_zr332ORpQxaS


A. प्रकीर्णन

B. विवर्तन

C. व्यक्तिकरण

D. ध्रुवण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82.  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश न्यूनतम विचलन की स्थिति में

रखी समबाहु प्रिज्म पर पड़ता है | न्यूनतम विचलन कोण

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_zr332ORpQxaS
https://dl.doubtnut.com/l/_SohycZhr63Jd


प्रिज्म के  कोण के  बराबर है | प्रिज्म के  पदार्थ का  तरंगदैर्घ्य

के  प्रकाश के  लिए अपवर्तनांक होगा

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

√3

√3

2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_SohycZhr63Jd


83. सूर्य के  स्पेक्ट्रम की प्रकृ ति है

A. अवशोषण रेखाओं के  साथ सतत स्पेक्ट्रम

B. रे खिल स्पेक्ट्रम

C. हीलियम परमाणु का स्पेक्ट्रम

D. बैंड स्पेक्ट्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0a0Y6wKxtqi


84. नियॉन चिन्ह (बल्ब) नहीं देता है

A. रे खिल वर्णक्रम

B. उत्सर्जन वर्णक्रम

C. अवशोशण वर्णक्रम

D. फोटॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1lmK3LVFrJSj


85. आकाश का रंग नीले के  स्थान पर लाल दिखाई देगा यदि

A. वायुमडंल के  कण लाल की तुलना में नीले प्रकाश को

अधिक प्रकीर्णित करे

B. वायुमंडल के  कण सभी रंगो को समान रूप से

प्रकीर्णित करे

C. वायुमंडल के  कण नीले की तुलना में लाल प्रकाश

अधिक प्रकीर्णित करे

D. यदि सूर्य अधिक गर्म हो

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tohPjhEzcmFA


वीडियो उत्तर देखें

86. काँच के  प्रिज्म को प्रिज्म में दर्शाया गया है | इसकी एक

सतह पर प्रकाश किरण अभिलंबवत आपतित है, जो पूर्ण

परावर्तित हो जाती है यदि  है तो काँच का

अपवर्तनांक है 

A. 1.41 से कम

θ = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tohPjhEzcmFA
https://dl.doubtnut.com/l/_IxcHsFwoimxg


B. 1.41 के  बराबर

C. 1.41 से अधिक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. एक समबाहु प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक यदि  है

तो इसका न्यूनतम विचलन कोण होगा

A. 

√3

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IxcHsFwoimxg
https://dl.doubtnut.com/l/_qOAf2DM7Tz6T


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

75∘

88. सोडियम वाष्प लैम्प से प्राप्त स्पेक्ट्रम निम्न में से किसका

उदाहरण है

A. a. अवशोषण स्पेक्ट्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_qOAf2DM7Tz6T
https://dl.doubtnut.com/l/_MAtPJquJX8y4


B. b. उत्सर्जन स्पेक्ट्रम

C. c. संतत स्पेक्ट्रम

D. d. बैंड स्पेक्ट्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. 1.42 अपवर्तनांक के  काँच से बने, एक पतले प्रिज्म का

अपवर्तक कोण  है | इस प्रिज्म को 1.7 अपवर्तनांक के

काँच से बने एक अन्य पतले प्रिज्म से जोड़ दिया जाता है |

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MAtPJquJX8y4
https://dl.doubtnut.com/l/_vTdniFxyozbT


इस संयोजन से विचलनरहित विक्षेपण प्राप्त होता है | तो,

दूसरे प्रिज्म का अपवर्तक कोण होना चाहिये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4∘

6∘

8∘

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vTdniFxyozbT


Ordinary Thinking Objective Questions (मानव नेत्र

एवं लेन्स कै मरा)

1. निम्न चित्रों से सम्बद्ध गलत विवरण पहचानिए 

A. 1, दू र द्रष्टि को प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6X5ljnlrItuh


B. 2, निकट द्रष्टि दोष के  निवारण को प्रदर्शित करता है

C. 3, दूर द्रष्टि दोष को प्रदर्शित करता है

D. 4, दूर द्रष्टि दोष के  निवारण को प्रदर्शित करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. आँख द्वारा सभी दूरियों पर स्थित वस्तुओं को देखने की

क्षमता कहलाती है

A. द्विनेत्री दृष्टि

https://dl.doubtnut.com/l/_6X5ljnlrItuh
https://dl.doubtnut.com/l/_qkCboKnJUQ3A


B. निकट दृष्टि दोष

C. दूर दृष्टि दोष

D. समजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निकट-दृष्टि दोष को दूर करने के  लिए उपयोग में लेट है

A. उत्तल लेंस

B. अवतल लेन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_qkCboKnJUQ3A
https://dl.doubtnut.com/l/_p7raL782os2s


C. बेलनाकार लेन्स

D. टोरिक लेन्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि मानव नेत्र की पुतली की त्रिज्या 0.25 cm, और स्पष्ट

सुविधा जनक देखने की दुरी 25 cm हो तो, 500 nm

तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश में, दो वस्तुओं के  बीच कितनी न्यूनतम

दुरी तक मानव नेत्र उन दोनों के  बीच विभेदन कर सके गा

https://dl.doubtnut.com/l/_p7raL782os2s
https://dl.doubtnut.com/l/_knkNSYS2MpBr


A. 

B. 30 

C. 100 

D. 300 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1μm

μm

μm

μm

5. एक कै मरा लेन्स की  सेटिं ग पर उद्भासन काल 

 sec है |  सेटिं ग पर सही उद्भासन काल होगा

f

2.8
1

200

f

5.6

https://dl.doubtnut.com/l/_knkNSYS2MpBr
https://dl.doubtnut.com/l/_sFTEUSBYFLWm


A. a. 0.4 sec

B. b. 0.02 sec

C. c. 0.002 sec

D. d. 0.04 sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक व्यक्ति के  चश्मे की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए यदि

उसकी स्पष्ट दूर दृष्टि 75 सेमी. हो

https://dl.doubtnut.com/l/_sFTEUSBYFLWm
https://dl.doubtnut.com/l/_MaBwBIf7cYz4


A. a. 37.5 सेमी.

B. b. 100.4 सेमी

C. c. 25.6 सेमी

D. d. 75.2 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. सामान्य नेत्र में कॉर्निया (स्वच्छ मंडल) की अभिसारी शक्ति

40 डी है तथा कॉर्निया के  पीछे नेत्र लेन्स की न्यूनतम

https://dl.doubtnut.com/l/_MaBwBIf7cYz4
https://dl.doubtnut.com/l/_DybRxL9lzZEU


अभिसारी शक्ति 20 D है | इस सुचना से नेत्र के  रे टिना

(दृष्टिपटल) तथा लेन्स के  बीच की अनुमानित दुरी होगी

A. 1.5 cm

B. 5 cm

C. 2.5 cm

D. 1.67cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DybRxL9lzZEU


8. एक कै मरा लेन्स की प्रकाश एकत्रित करने की क्षमता

निर्भर करती है

A. के वल इसके  व्यास पर

B. फोकस दूरी एवं व्यास के  अनुपात पर

C. फोकस दूरी एवं व्यास के  गुणनफल पर

D. प्रयुक्त प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U3DkXfNtGvIf
https://dl.doubtnut.com/l/_Re16HgXqhgeY


9. यदि मनुष्य की एक ही आँख होती, तो 

A. वस्तु का प्रतिबिम्ब उल्टा बनता

B. दृश्य क्षेत्र कम हो जाता

C. त्रिविमीय प्रतिबिम्ब दिखाई नहीं देता

D. (b) एवं (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Re16HgXqhgeY


10. एक मनुष्य 1.0 मी से कम दूरी की वस्तुओं को स्पष्ट नहीं

देख सकता है | यदि उसे 25 सेमी दूरी की वस्तुओं को स्पष्ट

देखना हो, तो उसे जो लेन्स आवश्यक होगा, उसकी क्षमता

डायोप्टर में होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+5.0D

+0.125D

+3.0D

+4.0D

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2bGpVdL0i8Q


वीडियो उत्तर देखें

11. एक व्यक्ति 2.0 मीटर से अधिक दूर की वस्तुओं को स्पष्ट

नहीं देख सकता है | उसकी दृष्टि को सही करने के  लिये

आवश्यक लेन्स की शक्ति होगी

A.  डायप्टर

B.  डायप्टर

C.  डायप्टर

D.  डायप्टर

Answer: D

+2.0

−1.0

+1.0

−0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2bGpVdL0i8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_BMFdKlrHYcF6


वीडियो उत्तर देखें

12. एक कै मरे के  अभिदृश्यक के  द्वारक का व्यास d है |

प्रकाश की समान स्थिति में यदि द्वारक का व्यास आधा कर

दिया जाये, तब इसका उद्भाजन काल कितना गुना करना

पड़ेगा

A.  गुना

B. 2 गुना

C.  गुना

D. 4 गुना

√2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMFdKlrHYcF6
https://dl.doubtnut.com/l/_wOIxLDiS9EId


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक विद्यार्थी 15 cm तक स्पष्ट देख सकता है, वह 3 m

की दूरी पर स्थित श्याम पट्ट को देखना चाहता है | प्रयुक्त

लेन्स की फोकस दूरी एवं शक्ति क्रमशः होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

−4.8cm, − 3.3D

−5.8cm, − 4.3D

−7.5cm, − 6.3D

−15.8cm, − 6.3D

https://dl.doubtnut.com/l/_wOIxLDiS9EId
https://dl.doubtnut.com/l/_N4hfHqd8rma6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. दूर दृष्टि दोष वाले व्यक्ति की दृष्टि की न्यूनतम दूरी 60

cm है | चश्मे के  प्रयोग से, दू री 12 cm तक कम हो जाती है |

लेन्स की क्षमता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

+5.0D

+(20/3)D

−(10/3)D

+2.0D

https://dl.doubtnut.com/l/_N4hfHqd8rma6
https://dl.doubtnut.com/l/_XNf2fV52RPWf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आदमी किसी वस्तु को अपने से अधिकतम एक

मीटर की दूरी पर देख सकता है | उसकी नेत्रदृष्टि को सही

करने के  लिये, ताकि वह अनंत दूरी तक देख सके , उसे एक

ऐसे लेन्स की आवयश्कता होगी जिसकी क्षमता होनी चाहिये

A. 

B. 

C. 

+0.5D

+1.0D

+2.0D

https://dl.doubtnut.com/l/_XNf2fV52RPWf
https://dl.doubtnut.com/l/_u52CtCYXh7eX


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1.0D

16. एक आदमी 100 cm की दूरी तक वस्तुओं को देख

सकता है | दू र की वस्तुओं को देखने के  लिये आवश्यक लेन्स

की क्षमता होगी

A. a. 

B. b. 

+0.5D

+1.0D

https://dl.doubtnut.com/l/_u52CtCYXh7eX
https://dl.doubtnut.com/l/_9cG7DWvQPyT3


C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+2.0D

−1.0D

17. आँख की पुतली का व्यास 2.5 mm है | माना कि प्रयुक्त

प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 5000 Å है | तब दोनों बिं दु  वस्तुओं के

मध्य क्या साफ देखा जा सकता है यदि उनकी आँख से दू री 5

m हो

https://dl.doubtnut.com/l/_9cG7DWvQPyT3
https://dl.doubtnut.com/l/_2I0CQY2iBNh4


A. a.  m

B. b,  m

C. c.  m

D. d.  m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.34 × 10− 3

1.22 × 10− 3

1.5 × 10− 3

1.6 × 10− 3

18. निकट दृष्टि से पीड़ित नेत्र का सुदू र बिं दु  40 सेमी है | दोष

निवारण करने वाले लेन्स की क्षमता डायोप्टर में है

https://dl.doubtnut.com/l/_2I0CQY2iBNh4
https://dl.doubtnut.com/l/_5k1fw04fwPaf


A. a. 40 D

B. b.  D

C. c.  D

D. d.  D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

−2.5

0.25

19. आँख के  रे टिना पर बना प्रतिबिम्ब निम्न में से किसके

अनुक्रमानुपाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_5k1fw04fwPaf
https://dl.doubtnut.com/l/_NXui3dhPK1Hu


A. वस्तु का आकार

B. वस्तु को क्षेत्रफल

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

वस्तु का आकार
प्रतिबिम्ब का आकार
प्रतिबिम्ब का आकार
वस्तु का आकार

20. मानव नेत्र के  आंकिक द्वारक की कोटि है

A. 1m

https://dl.doubtnut.com/l/_NXui3dhPK1Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_Fn4l7bt9vlSu


B. 0.1m

C. 0.01m

D. 0.001m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दोष पूर्ण नेत्र पास रखी वस्तुओं को स्पष्ट नहीं देख सकती

है क्यूंकि उनके  प्रतिबिम्ब बनते है

A. नेत्र लेन्स पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Fn4l7bt9vlSu
https://dl.doubtnut.com/l/_eNprZvhypmCs


B. रे टिना तथा नेत्र लेन्स की बीच

C. रे टिना पर

D. रे टिना से दू र

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. एक व्यक्ति अपनी दृष्टि को सामान्य करने के  लिये + 3D

क्षमता का लेन्स उपयोग करता है तो दूर दृष्टि दोष से पीड़ित

नेत्र के  लिये निकट बिं दु  है

https://dl.doubtnut.com/l/_eNprZvhypmCs
https://dl.doubtnut.com/l/_kvB2UOmPNu2g


A. 1 m

B. 1.66 m

C. 2 m

D. 0.66 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी नेत्रिका में क्षेत्र लेन्स और नेत्र लेन्स की फोकस

दूरी 7.5 cm और 7.3 cm है | गोलीय वर्ण विपथन को

निरस्त करने के  लिये, इनके  मध्य दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_kvB2UOmPNu2g
https://dl.doubtnut.com/l/_tBvdHWMttpss


A. 0.2 cm

B. 0.4 cm

C. 0.1 cm

D. 0.5 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. हाइपरमेट्रो पिया है

A. निकट दृष्टि दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_tBvdHWMttpss
https://dl.doubtnut.com/l/_5HdLONLBoaKi


B. दूर दृष्टि दोष

C. बुढ़ापे के  कारण ठीक से दिखाई न देना

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. नेत्र का रे टिना कै मरे के  .......... की तरह कार्य करता है

A. शटर

B. फिल्म

https://dl.doubtnut.com/l/_5HdLONLBoaKi
https://dl.doubtnut.com/l/_IRB1fdRBTx5a


C. लेन्स

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. दो समान्तर खम्बे किसी प्रक्षेक से 11 किमी की दूरी पर है

| खम्बो के  बीच की न्यूनतम दूरी क्या हो कि उन्हें प्रेक्षक

अलग-अलग देख सके

A. a. 3.2 m

https://dl.doubtnut.com/l/_IRB1fdRBTx5a
https://dl.doubtnut.com/l/_q6Hrx4SCsBU1


B. b. 20.8 m

C. c. 91.5 m

D. d. 183 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. स्वस्थ मानव नेत्र के  निकट बिं दु  व दूर बिं दु  होते है

A. 0 एवं 25 cm

B. 0 एवं ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_q6Hrx4SCsBU1
https://dl.doubtnut.com/l/_gfbSCl1qc4pK


C. 25 cm एवं 100 cm

D. 25 cm एवं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∞

28. कै मरे के  अंदर प्रवेश करने वाले प्रकाश की मात्रा निर्भर

करती है

A. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_gfbSCl1qc4pK
https://dl.doubtnut.com/l/_AWlLYk919lDF


B. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी तथा व्यास के

गुणनफल पर

C. कै मरे से वस्तु की दूरी

D. कै मरे के  दवारक समंजन पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. एक व्यक्ति अपने नेत्र से 50 सेमी से दू र की वस्तु साफ

नहीं देख पाता है | बताइए : दोष निवारण के  लिए प्रयुक्त लेंस

की प्रकृ ति तथा फोकस दुरी |

https://dl.doubtnut.com/l/_AWlLYk919lDF
https://dl.doubtnut.com/l/_h6cE0jaoGFMo


A. निकट द्रष्टिकोष, अवतल लेन्स, 50 से. मी.

B. निकट द्रष्टिकोष, उत्तल लेन्स, 50 से. मी.

C. दूर द्रष्टिकोष, अवतल लेन्स, 50 से. मी.

D. कै टरैक्ट, उत्तल लेन्स, 50 से. मी.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. एक व्यक्ति 10 cm दूरी पर स्थित वस्तुओं को अधिक

स्पष्ट देख सकता है 30 cM दूरी पर स्थित वस्तुओं को स्पष्ट

देखने के  लिये आवश्यक चश्मे के  लेंसों की फोकस दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_h6cE0jaoGFMo
https://dl.doubtnut.com/l/_B23pJsEADFSq


A. a. 15 cm (अवतल)

B. b. 15 cm (उत्तल)

C. c. 10 cm

D. d. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. जरा दृष्टि दोष से पीड़ित व्यक्ति को उपयोग करना चाहिए

A. अवतल लेन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_B23pJsEADFSq
https://dl.doubtnut.com/l/_vDs1jzccKCjr


B. उत्तल लेन्स

C. द्विफोकसी लेन्स जिसका निचला भाग उत्तल हो

D. द्विफोकसी लेन्स जिसका ऊपरी भाग उत्तल हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. मायोपिया (निकट दृष्टि दोष) दूर करने के  लिये 0.66 डी

क्षमता के  लेन्स की आवश्यकता होती है | नेत्र का दूर बिं दु

लगभग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_vDs1jzccKCjr
https://dl.doubtnut.com/l/_EZuyeRi2dUgN


A. 100 cm

B. 150 cm

C. 50 cm

D. 25 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक व्यक्ति + 2D का चश्मा पहनता है, वह पीड़ित है

A. निकटदृष्टि दोष या मायोपिया

https://dl.doubtnut.com/l/_EZuyeRi2dUgN
https://dl.doubtnut.com/l/_N08l3bvX3Q6N


B. दूरदृष्टि दोष या हाइपरमेट्रो पिया

C. जरादृष्टि दोष

D. दृष्टि वैषम्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. मनुष्य की आँख की औसत कोणीय विभेदन क्षमता है

A. 

B. 

3.6 × 103

3.6 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_N08l3bvX3Q6N
https://dl.doubtnut.com/l/_7bVKcN6XBX2o


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 104

3.6 × 106

35. 60 cd लैम्प से 2 मीटर दूर पर 10 सेकं ड उदभषन काल

में, एक स्पष्ट फोटोग्राफिक प्रिंट प्राप्त होता है तो 120 cd लैम्प

से 4 मीटर दूरी पर उसी गुणता का फोटोग्राफिक प्रिंट प्राप्त

करने के  लिए उद्भासन काल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7bVKcN6XBX2o
https://dl.doubtnut.com/l/_qaWMb7QTPNkb


A. 5 सेकं ड

B. 10 सेकं ड

C. 15 सेकं ड

D. 20 सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. एक नेत्र चिकित्स्क 40 cm फोकस दूरी वाले उत्तल

लेन्स एवं 25 cm फोकस दूरी वाले अवतल लेन्स के  संयोग

https://dl.doubtnut.com/l/_qaWMb7QTPNkb
https://dl.doubtnut.com/l/_nJo5D4ZhoDYr


को पहनने की सलाह देता है तो इस संयोग की डायोप्टर में

क्षमता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+1.5

−1.5

+6.67

−6.67

https://dl.doubtnut.com/l/_nJo5D4ZhoDYr


37. स्वस्थ आँख की विभेदन सिमा लगभग होती है

A. 1' या 

B. 1"

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
∘1

60

1∘

1

60

https://dl.doubtnut.com/l/_CoLrqko75zE3


38. एक व्यक्ति अपनी आँख से के वल 50 cm तथा 400

cm दूरी से बीच स्थित वस्तुओं को सुस्पष्ट देख सकता है |

उस व्यक्ति को अन्त तक स्पष्ट देखने के  लिये किस प्रकृ ति

और कितनी शक्ति के  लेन्स की आवश्यकता होगी

A. उत्तल,  डायोप्टर

B. उत्तल,  डायोप्टर

C. अवतल  डायोप्टर

D. अवतल,  डायोप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+0.15

+2.25

−0.25

−0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_aarNjmXT3FPz


Ordinary Thinking Objective Questions (सूक्ष्मदर्शी

एवं दू रदर्शी)

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाशिक यंत्र की विभेदन क्षमता के  लिए सामान्य व्यंजक

है

A. 

B. 

C. 

D. 

λ/dλ

dλ/λ

λdλ

1/dλ

https://dl.doubtnut.com/l/_aarNjmXT3FPz
https://dl.doubtnut.com/l/_Fmuy32Vljker


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक दूरबीन की आवर्धन अधिक होगी, यदि

A. अभिदृश्यक तथा नेत्रिका दोनों कम फोकस दूरी के  हो

B. अभिदृश्यक तथा नेत्रिका दोनों अधिक फोकस दूरी के

हो

C. अभिदृश्यक की फोकस दूरी अधिक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरी कम हो

https://dl.doubtnut.com/l/_Fmuy32Vljker
https://dl.doubtnut.com/l/_MEemRiYuzS4m


D. अधिदृश्यक की फोकस दूरी कम तथा, नेत्रिका की

फोकस दूरी अधिक हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. सामान्य समायोजन की स्थिति में, किसी खगोलीय

दूरदर्शक में अभिदृश्यक लेन्स के  भीतरी भाग पर L लम्बाई

की एक काली सरल रेखा खींची गई है | नेत्रिका इस सरल

रेखा का वास्तविक प्रतिबिम्ब बनाती है | प्रतिबिम्ब की

लम्बाई  है तो दूरदर्शक का आवर्धन हैl

https://dl.doubtnut.com/l/_MEemRiYuzS4m
https://dl.doubtnut.com/l/_ILRLNI96ajK7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− 1
L

I

L + I

L − I

L

I

+ 1
L

I

4. यदि, अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी को बढ़ा दिया

जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_ILRLNI96ajK7
https://dl.doubtnut.com/l/_x7Bx8cvHEhfp


A. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शक दोनों की आवर्धन क्षमता की

घट जायेगी

B. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कम होगी तथा

दूरदर्शक की बढ़ जायेगी

C. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ जायेगी तथा

दूरदर्शक की कम हो जायेगी

D. सूक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शक दोनों की आवर्धन क्षमता

बढ़ेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x7Bx8cvHEhfp


5. सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता होती है (जबकि

अंतिम प्रतिबिम्ब आँख से D = 25 cm पर बनता है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

D

f

1 +
D

f

1 +
f

D

1 −
D

f

https://dl.doubtnut.com/l/_x7Bx8cvHEhfp
https://dl.doubtnut.com/l/_KeH4sg9zwsqZ


6. यदि खगोलीय दूरदर्शी के  नली की लम्बाई 105 cm एवं

आवर्धन क्षमता 20 है तो सामान्य समायोजन के  लिए

अभिदृश्यक की फोकस दूरी होगी

A. 100 cm

B. 10 cm

C. 20 cm

D. 25 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DKYkky3NUtAv


7. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियां क्रमशः  तथा  है | यदि नलिका की

लम्बाई L तथा स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी D है, तब इसका

कोणीय आवर्धन, जबकि प्रतिबिम्ब अंनन्त पर निर्मित होता है,

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

f0 fe

(1 − )( )
L

f0

D

fe

(1 + )( )
L

f0

D

fe

(1 − )
L

f0

D

fe

(1 + )
L

f0

D

fe

https://dl.doubtnut.com/l/_uzIEei6h6LPO


वीडियो उत्तर देखें

8. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई 14 सेमी तथा साधारण आँख

के  लिए आवर्धन क्षमता 25 है | यदि नेत्रिका की फोकस दूरी

5 cm है तो, वस्तु की अभिदृश्यक से दूरी होगी

A. 1.8 सेमी

B. 1.5 सेमी

C. 2.1 सेमी

D. 2.4 सेमी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_uzIEei6h6LPO
https://dl.doubtnut.com/l/_ayP8qRWIJ1sz


वीडियो उत्तर देखें

9. सूर्य का व्यास  m है तथा इसकी पृथ्वी से दू र 

 m है | इसके  प्रतिबिम्ब का व्यास क्या होगा जो कि

2m फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स से बनता है

A. a. 0.7 cm

B. b. 1.4 cm

C. c. 2.8 cm

D. d. शून्य

Answer: C

1.4 × 109

1011

https://dl.doubtnut.com/l/_ayP8qRWIJ1sz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZE9seyHUcMRh


वीडियो उत्तर देखें

10. चल सुक्ष्मदर्शी का उपयोग करके  काँच का अपवर्तनांक

ज्ञात करने का प्रयोग किया जाता है | इस प्रयोग में दू रियों की

माप की जाती है

A. मानक प्रयोगशाला पैमाने द्वारा

B. सूक्ष्मदर्शी पद प्रदान किए गए मीटर पैमाने द्वारा

C. सुक्ष्मदर्शी पर प्रदान किए गए स्क्रू  गेज द्वारा

D. सुक्ष्मदर्शी पर प्रदान किए गए वर्नियर पैमाने द्वारा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ZE9seyHUcMRh
https://dl.doubtnut.com/l/_dI93xIJGUP9G


वीडियो उत्तर देखें

11. दो सितारों के  मध्य न्यूनतम कोणीय दूरी  है |

जिसे दूरदर्शी से विभेदित किया जाता है | जब वस्तु का व्यास

दवारक है, तब निम्न में से सत्य कथन होगा

A. दूरदर्शी के  द्वारक में वृद्धि करने पर यह कम होगा

B. यह दूरदर्शी के  द्वारक पर निर्भर नहीं करेगा

C. यह दूरदर्शी के  द्वारक के  साथ रेखीय वृद्धि करेगा

D. यह दूरदर्शी के  द्वारक के  साथ चतुष्कोणीय वृद्धि

करेगा

Δθन्यून

https://dl.doubtnut.com/l/_dI93xIJGUP9G
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ZVIiTW13Dy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. खगोलीय दूरदर्शी में अभिदृश्यक एवं नेत्रिका होते है |

अभिदृश्यक की फोकस दूरी

A. नेत्रिका की फोकस दूरी के  बराबर होती है

B. नेत्रिका की फोकस दूरी से अधिक होती है

C. नेत्रिका की फोकस दूरी से कम होती है

D. नेत्रिका का फोकस दूरी से पाँच गुना कम होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ZVIiTW13Dy
https://dl.doubtnut.com/l/_ar05uCAxVRY6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक जीप की हेड-लाइट परस्पर 1.2 m दूरी है | किसी

प्रक्षेक की नेत्र पुतली का व्यास 2 mm और प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य 5896 Å प्रयुक्त की जाये तब प्रेक्षक से जीप की

अधिकतम दूरी कितनी होनी चाहिए यदि दोनों हेडलाइट ठीक

पृथक हो

A. a. 33.9 km

B. b. 33.9 m

https://dl.doubtnut.com/l/_ar05uCAxVRY6
https://dl.doubtnut.com/l/_4Qho7mIcrkw9


C. c. 3.39 km

D. d. 3.39 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. दूर स्थित 10 m ऊँ चे पेड़ को एक 20 आवर्धन क्षमता

वाले टेलिस्कोप से देखने पर क्या महसूस होगा

A. पेड़ 10 गुना पास है

B. पेड़ 20 गुना ऊँ चा है

https://dl.doubtnut.com/l/_4Qho7mIcrkw9
https://dl.doubtnut.com/l/_AtcQejn7Vg4Z


C. पेड़ 20 गुना पास है

D. पेड़ 10 गुना ऊँ चा है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक दूरदर्शी यंत्र का आवर्धन 9 है | जब इसे समान्तर

किरणों के  लिए समायोजित किया जाता है तब इस के

अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच की दूरी 20 cm होती है |

इन लेंसों की फोकस दूरियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_AtcQejn7Vg4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_cuEBzHh4blNS


A. 10 cm, 10 cm

B. 15 cm, 5 cm

C. 18 cm, 2 cm

D. 11 cm, 9 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमशः  सेमी और  सेमी है| अभिदृश्यक से40 4

https://dl.doubtnut.com/l/_cuEBzHh4blNS
https://dl.doubtnut.com/l/_blS3QBe4fuso


 सेमी दूर किसी बिं ब को देखने के  लिए दोनों लेंसों के

बीच की दुरी होनी चाहिए-

A. 37.3 से.मी.

B. 46.0 से.मी.

C. 50.0 से.मी.

D. 54.0 से.मी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

200

https://dl.doubtnut.com/l/_blS3QBe4fuso


17. खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेंसों की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 200 सेमी तथा 5 सेमी है | दू रदर्शी की

अधिकतम आवर्धन क्षमता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−40

−48

−60

−100

https://dl.doubtnut.com/l/_PlDiQYBa27iD


18. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता निर्भर करती है

A. नेत्र लेन्स की फोकस दूरी पर

B. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी पर

C. दूरदर्शी की नली की लम्बाई पर

D. अभिदृश्यक लेन्स के  व्यास पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EJ6Oh8MXm48t


19. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में नेत्रिका तथा अभिदृश्यक की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 10 cm तथा 4 cm है | यदि किसी

वस्तु को अभिदृश्यक से 5 cm की दूरी पर रखा जाये तब

अंतिम प्रतिबिम्ब स्पस्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी (20 cm) पर

बनता है, प्रतिबिम्ब का आवर्धन होगा

A. 12

B. 11

C. 10

D. 13

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_6IR47QSsloKZ


वीडियो उत्तर देखें

20. स्लाइड प्रोजेक्टर के  समान निम्न में किसकी क्रिया है

A. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी

B. स्के निं ग इलेक्ट्रॉ न सुक्ष्मदर्शी

C. ट्रां समिशन इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी

D. परमाण्विक बल सूक्ष्मदर्शी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6IR47QSsloKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GVeiMscov5DE


21. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ाने के  लिए

A. अभिदृश्यक व नेत्रिका की फोकस दूरी कम होनी

चाहिए

B. अभिदृश्यक की फोकस दूरी कम तथा नेत्रिका की

फोकस दूरी अधिक होनी चाहिए

C. दोनों की फोकस दूरी अधिक होनी चाहिए

D. अभिदृश्यक की फोकस दूरी अधिक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरी कम होनी चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_GVeiMscov5DE
https://dl.doubtnut.com/l/_gbKosmVbserS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी दूरदर्शी का व्यास 'a' है, इसकी आवर्धन क्षमता m

है तथा प्रकाश की तरंगदैर्घ्य  है तो दूरदर्शी की विभेदन

क्षमता है

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

(1.22λ) /a

(1.22a) /λ

λm/(1.22a)

a/(1.22λ)

https://dl.doubtnut.com/l/_gbKosmVbserS
https://dl.doubtnut.com/l/_PD2VDpMCEHAO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. भारत के  के बुलर में स्थित खगोलशाला में खगोलदर्शी

दूरदर्शी में एक मीटर व्यास के  अभिदृश्यक का उपयोग करते

थे | अब 1 मीटर के  स्थान पर 2.54 m व्यास का अभिदृश्यक

उपयोग करने लगे है ऐसा करने से

A. समान तरंगदैर्घ्य  पर विभेदन क्षमता 2.54 गुनी हो

जायेगी

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_PD2VDpMCEHAO
https://dl.doubtnut.com/l/_BNtq7uEl9dCi


B. समान तरंगदैर्घ्य  पर सिमंतकोण 2.54 गुना बढ़

जायेगा

C. विभेदन क्षमता कम हो जायेगी

D. सिमंतकोण पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ

24. एक खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई सामान्य दृष्टि (क्षात

आँख) के  लिए (जहाँ अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी  है

और नेत्रिका की फोकस दूरी  है ) होगी

fo

fe

https://dl.doubtnut.com/l/_BNtq7uEl9dCi
https://dl.doubtnut.com/l/_bhAZnBonVNbf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

fa × fe

fa

fe

fo

fe

fo − fe

25. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता निर्भर करती है

A. नेत्रिका की फोकस दूरी एवं उसके  द्वारक पर

https://dl.doubtnut.com/l/_bhAZnBonVNbf
https://dl.doubtnut.com/l/_ncqgmbwx2OtG


B. नेत्रिका एवं अभिदृश्यक की फोकस दूरियाँ पर

C. नेत्रिका एवं अभिदृश्यक के  द्वारको पर

D. वस्तु को दीप्त करने वाले प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. फोकस दूरियाँ 0.3 m व 0.05 m के  दो उत्तल लेंसों का

प्रयोग करके  दूरदर्शी बनाया गया है | इन दोनों के  बीच की

दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_ncqgmbwx2OtG
https://dl.doubtnut.com/l/_heDpek8GU4TJ


A. 0.35 m

B. 0.25 m

C. 0.175 m

D. 0.15 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. दूरदर्शी में बड़े द्वारक का उपयोग किया जाता है

A. आवर्धित प्रतिबिम्ब के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_heDpek8GU4TJ
https://dl.doubtnut.com/l/_j7tX9ZrqQzNF


B. अधिक विभेदन के  लिए

C. लेन्स के  वर्ण विपथन दोष को कम करने के  लिए

D. निर्माण की सुविधा हेतु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी 25 cm है तो 5 cm

फोकस दूरी वाले सरल सूक्ष्दर्शी की आवर्धन क्षमता होगी

A. 1/5

https://dl.doubtnut.com/l/_j7tX9ZrqQzNF
https://dl.doubtnut.com/l/_3zp2WVxxkdWG


B. 5

C. 

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/6

29. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का आवर्धन 30 है | नेत्रिका की

फोकस दूरी 5 cm है तथा प्रतिबिम्म स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम

दूरी 25 cm पर बनता है | अभिदृश्यक लेन्स का आवर्धन है

https://dl.doubtnut.com/l/_3zp2WVxxkdWG
https://dl.doubtnut.com/l/_2sLPqKa7PNtj


A. 6

B. 5

C. 7.5

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. पार्थिव दूरदर्शी में लेंसों की संख्या होती है

A. दो

https://dl.doubtnut.com/l/_2sLPqKa7PNtj
https://dl.doubtnut.com/l/_XNjZnBeITbKQ


B. तीन

C. चार

D. छ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में क्रॉस तार उस बिं दु  पर फिक्स किया

जाता है

A. जहाँ अभिदृश्यक द्वारा प्रतिबिम्ब बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XNjZnBeITbKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nsdewUmRwkBK


B. जहाँ नेत्रिका द्वारा प्रतिबिम्ब बनता है

C. जहाँ अभिदृश्यक का फोकस बिं दु  होता है

D. जहाँ नेत्रिका का फोकस बिं दु  होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. संयुक्त सूक्ष्दर्शी में, दो लेंसों की फोकस दूरियाँ क्रमशः 1.5

cm तथा 6.25 cm एक वस्तु अधिदृश्यक से 2 cm दूर रखी

है तथा अंतिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका लेन्स से 25 cm दूर बनता है

तो दोनों लेंसों के  बीच दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_nsdewUmRwkBK
https://dl.doubtnut.com/l/_xKs1AZ2ZWt3e


A. 6.00 cm

B. 7.75 cm

C. 9.25 cm

D. 11.00 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी सूक्ष्दर्शी की नली की लम्बाई 10 cm अभिदृश्यक

तथा नेत्रिका की फोकस दूरियाँ क्रमशः 0.5 cm तथा 1.0 cm

है | सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता लगभग है

https://dl.doubtnut.com/l/_xKs1AZ2ZWt3e
https://dl.doubtnut.com/l/_gjO7jjPBkNwG


A. a. 5

B. b. 23

C. c. 166

D. d. 500

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में, मध्यस्थ प्रतिबिम्ब होता है

A. आभासी, सीधा, तथा आवर्धित

https://dl.doubtnut.com/l/_gjO7jjPBkNwG
https://dl.doubtnut.com/l/_K669qxYJ6Nq5


B. वास्तविक, सीधा तथा आवर्धित

C. वास्तविक, उल्टा तथा आवर्धित

D. आभासी, सीधा तथा छोटा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. 10 cm फोकस दूरी के  आवर्धित अभिसारी लेन्स को नेत्र

के  निकट रखकर अन्यन्त छोटे वर्गो से युक्त तारो की एक

जाली को 8 cm की दूरी पर देखा जाता है | लेन्स द्वारा

उतपन्न आवर्धन है

https://dl.doubtnut.com/l/_K669qxYJ6Nq5
https://dl.doubtnut.com/l/_yobqhwBZjbd7


A. 5

B. 8

C. 10

D. 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी सूक्ष्मदर्शी में वस्तु को प्रदीप्त करने के  लिए लाल

प्रकाश के  स्थान पर नीले प्रकाश को प्रयुक्त किया गया तो

सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता

https://dl.doubtnut.com/l/_yobqhwBZjbd7
https://dl.doubtnut.com/l/_YBo2wMSdCxOp


A. घट जायेगी

B. बढ़ जायेगी

C. आधी हो जायेगी

D. अपरिवर्तित रहेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 6 है | इसके  लेन्स

की फोकस दूरी मीटर में होगी, यदि स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम

दूरी 25 cm हो

https://dl.doubtnut.com/l/_YBo2wMSdCxOp
https://dl.doubtnut.com/l/_rDYwomIkoVOj


A. 0.05

B. 0.06

C. 0.25

D. 0.12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. एक दूसरे से 0.1 mm दूर स्थित दो बिं दु ओं  को किसी

सुक्ष्मदर्शी 6000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उपयोग करके

https://dl.doubtnut.com/l/_rDYwomIkoVOj
https://dl.doubtnut.com/l/_XCuu25axEW2L


विभेदित किया जा सकता है यदि 4800 Å तरंगदैर्घ्य का

प्रकाश उपयोग किया जाये तो यह विभेदन सिमा हो जायेगी

A. 0.08 mm

B. 0.10 mm

C. 0.12 mm

D. 0.06 mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XCuu25axEW2L


39. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में दो लेन्स है इनमे से के  लेन्स की

आवर्धन क्षमता 5 तथा संयुक्त आवर्धन क्षमता 100 है | तो

दूसरे लेन्स की आवर्धन क्षमता होगी

A. a. 10

B. b . 20

C. c. 50

D. d. 25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HcIIL5Pk6pbg


40. सरल सूक्ष्मदर्शी की कोणीय आवर्धन क्षमता निम्न को

बढ़ाकर बदायी जा सकती है

A. लेन्स की फोकस दूरी

B. वस्तु की आकार

C. लेन्स का दवारक

D. लेन्स की क्षमता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6vdLewhySeGX
https://dl.doubtnut.com/l/_5ptga01e66mb


41. किसी प्रकाशीय उपकरण में  Å और 

 Å तरंगदैर्घ्यो के  प्रकाश को प्रयुक्त किया जाता

है तो इसकी विभेदन क्षमताओं का अनुपात है (  तथा 

के  लिए )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ1 = 4000

λ2 = 5000

λ1 λ2

16: 25

9: 1

4: 5

5: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5ptga01e66mb


42. दो सूक्ष्म कणो के  बीच दूरी 2000 Å तथा 3000 Å

तरंगदैर्घ्यो के  दो विभिन्न प्रकाश को प्रयुक्त करके  क्रमशः 

तथा  मापी गई | तो

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PA

PB

PA > PB

PA < PB

PA < 3/2PB

PA = PB

https://dl.doubtnut.com/l/_5ptga01e66mb
https://dl.doubtnut.com/l/_4VnMwzyAtZFF


43. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी 200

cm एवं नेत्रिका की फोकस दूरी 2 cm है | अगर इस दूरदर्शी

को 2 km दूरी पर स्थित 50 मीटर ऊँ ची इमारत (बिल्डिंग)

को देखने के  लिए प्रयोग में लाया जाता है, तब अभिदृश्यक

लेन्स द्वारा बनी इमारत के  प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई क्या होगी

A. 5 cm

B. 10 cm

C. 1 cm

D. 2 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_4VnMwzyAtZFF
https://dl.doubtnut.com/l/_xsh34zJQlomF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. रे डियो दूरदर्शी के  सम्बन्ध में निम्न में से क्या गलत है

A. यह रात्रि में कार्य नहीं कर सकता है

B. यह बहुत धुंधले रे डियो संके तो को संसूचित कर

सकता है

C. यह बदलो के  मौसम से भी कार्य कर सकता है

D. यह प्रकाशीय दूरदर्शी से बहुत सस्ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xsh34zJQlomF
https://dl.doubtnut.com/l/_HgRsZWmlxtwV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी दूरदर्शक के  अभिदृश्यक तथा नेत्र लेन्स की

फोकस दूरियाँ क्रमशः  व  हो, तो इसकी आवर्धन

क्षमता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Fa Fe

Fo + Fe

Fo × Fe

Fo /Fe

(Fo + Fe)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HgRsZWmlxtwV
https://dl.doubtnut.com/l/_hD75hWOy5O4c


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की

क्षमताएँ  क्रमशः 0.5D एवं 20 D है | इसकी आवर्धन क्षमता

होगी

A. 8

B. 20

C. 30

D. 40

https://dl.doubtnut.com/l/_hD75hWOy5O4c
https://dl.doubtnut.com/l/_8fvKwjUjnU2C


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. 60 सेमी फोकस दूरी वाले अभिदृश्यक और 5 सेमी

फोकस दूरी वाले एकल नेत्रिका लेन्स से बनी एक सरल

दूरबीन को एक दूरस्थ पिंड पर ऐसा फोकस करते है कि

अभिनेत्र लेन्स से समानांतर किरणे निकलती है | यदि पिंड

अभिदृश्यक पर  कोण अंतरित करता है, तो प्रतिबिम्ब की

कोणीय चौड़ाई होगी

A. 

2∘

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8fvKwjUjnU2C
https://dl.doubtnut.com/l/_wFSnMDJsUFaV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24∘

50∘

1/6∘

48. किसी दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास 0.1 मी. है तथा

प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 6000 Å है, तो उसकी विभेदन

क्षमता होगी लगभग

https://dl.doubtnut.com/l/_wFSnMDJsUFaV
https://dl.doubtnut.com/l/_NhQNYRyCTEHr


A.  रे डियन

B.  रे डियन

C.  रे डियन

D.  रे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.32 × 10− 6

1.36 × 106

7.32 × 10− 5

1.36 × 105

49. दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का द्वारक बढ़ा बनाया जाता है

A. दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_NhQNYRyCTEHr
https://dl.doubtnut.com/l/_kwUULFItOmuX


B. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता के  लिए

C. प्रतिबिम्ब का वर्ण विपथन कम करने के  लिए

D. दूर स्थित वस्तुओं को फोकस करने के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. अधिक विभेदन क्षमता के  दू रदर्शी के  लिए

A. उसके  अभिदृश्यक की फोकस दूरी अधिक होना

चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_kwUULFItOmuX
https://dl.doubtnut.com/l/_1MHXp6fZSlZk


B. उसके  नेत्रिका की फोकस दूरी अधिक होना चाहिए

C. उसके  नेत्रिका की फोकस दूरी कम होना चाहिए

D. अभिदृश्यक का व्यास अधिक होना चाहिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. एक खगोलीय दुरदर्शी की विभेदन क्षमता 0.2 sec है |

यदि दुरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स के  बीच का आधा भाग ढक

दिया जाये, तब विभेदन क्षमता हो जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_1MHXp6fZSlZk
https://dl.doubtnut.com/l/_fEfveVo7zwXM


A. a. 0.1 sec

B. b. 0.2 sec

C. c. 1.0 sec

D. d. 0.6 sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. 5000 Å तरंगदैर्घ्य की प्रकाश पर 10 cm व्यास वाले

दुरदर्शी का कोणीय विभेदन होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_fEfveVo7zwXM
https://dl.doubtnut.com/l/_cXuu7c3swTZz


A. a.  rad

B. b.  rad

C. c.  rad

D. d.  rad

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106

10− 2

10− 4

10− 6

53. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  लिए अभिदृश्यक लेन्स एवं

नेत्रिका लेन्स फोकस दूरियाँ क्रमशः  व  है, तब उचित

आवर्धन के  लिए सही सम्बन्ध है

fo fe

https://dl.doubtnut.com/l/_cXuu7c3swTZz
https://dl.doubtnut.com/l/_LzSnNL04Rtlf


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से की नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

fo = fe

fo > fe

fo < fe

54. + 15 cm, + 20 cm, + 150 cm तथा + 250 cm

फोकस दूरियाँ वाले चार लेन्स खगोलीय दुरदर्शी निर्मित

https://dl.doubtnut.com/l/_LzSnNL04Rtlf
https://dl.doubtnut.com/l/_NoUNnq1ChoHM


करने हेतु उपलब्ध है अधिकतम आवर्धन प्राप्त करने के  लिए,

नेत्रिका की फोकस दूरी होनी चाहिए

A. a.  cm

B. b.  cm

C. c.  cm

D. d.  cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+15

+20

+150

+250

https://dl.doubtnut.com/l/_NoUNnq1ChoHM


55. सूक्ष्मदर्शी और दुरदर्शी के  अभिदृश्यको की फोकस

दूरियों में आपेक्षिक अन्तर है

A. दोनों की फोकस दूरी समान है

B. दुरदर्शी में फोकस दूरी अधिक रहती है

C. सूक्ष्मदर्शी में फोकस दूरी अधिक रहती है

D. किसी में भी अभिदृश्यक की फोकस दूरी अधिक हो

सकती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TzVwGc2glor9


56. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक (फोकस दूरी )

एवं नेत्रिका (फोकस दूरी ) परस्पर ल दूरी पर स्थित है, तब

L

A.  के  तुल्य है

B.  के  तुल्य है

C.  या  से बहुत अधिक है

D.  या  से बहुत कम है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

fo

fe

fo + fe

fo − fe

fo fe

fo fe

https://dl.doubtnut.com/l/_TzVwGc2glor9
https://dl.doubtnut.com/l/_vJRQuaKGM7CL


57. एक सरल सूक्ष्मदर्शी में यदि अंतिम प्रतिबिम्ब अनंत पर

बनता है, तब इसकी आवर्धन क्षमता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25

f

D

26

f

25

f

D + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vJRQuaKGM7CL
https://dl.doubtnut.com/l/_3fYecAtwX2Ve


58. एक दुरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 50 cm

तथा नेत्रिका की फोकस दूरी 5 cm एवं स्पष्ट दृष्टि की

न्यूनतम दूरी 25 cm है | दु रदर्शी को 200 cm दूरी एक

स्के ल पर स्पष्ट दृष्टि के  लिए फोकस किया गया है तो

अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच दूरी है

A. 75 cm

B. 60 cm

C. 71 cm

D. 74 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_onU9aCyzGz3C


वीडियो उत्तर देखें

59. किसी दुरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस

दूरियाँ क्रमशः १०० cm तथा 2 cm है | चन्द्रमा नेत्र पर 

का कोण बनाता है यदि इसे दु रदर्शी से देखा जाये, तो चन्द्रमा

के  प्रतिबिम्ब द्वारा बनाया गया कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.5∘

100∘

50∘

25∘

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_onU9aCyzGz3C
https://dl.doubtnut.com/l/_r2B2phBn9xFP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. तारो को देखने के  लिए 2 m व्यास वाले किसी दुरदर्शी

में 5000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश प्रयुक्त किया जाता है | दो

तारो के  बीच न्यूनतम कोणीय अंतराल क्या होगा कि इनके

प्रतिबिम्ब दुरदर्शी द्वारा विभेदित हो सके

A. a.  rad

B. b.  rad

C. c.  rad

4 × 10− 4

0.25 × 10− 6

0.31 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_r2B2phBn9xFP
https://dl.doubtnut.com/l/_QW7Q8uQy4rwl


D. d.  rad

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3

61. किसी प्रयोगशाला में  तथा  चार उत्तल

लेन्स जिनकी फोकस दूरियाँ क्रमशः 2,4,6 तथा 8 cm है,

उपलब्ध है इनमे दो का उपयोग करके  10 cm लम्बाई का

तथा आवर्धन क्षमता 4 वाला दुरदर्शी बनाया गया | इसके

अभिदृश्यक तथा नेत्र लेन्स है

A. 

L1, L2, L3 L4

L2, L3

https://dl.doubtnut.com/l/_QW7Q8uQy4rwl
https://dl.doubtnut.com/l/_zWcIApgvnII3


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L1, L4

L3, L2

L4, L1

62. खगोलीय दुरदर्शी के  लेंसों की फोकस दूरियाँ क्रमशः 50

cm तथा 5 cm है जब प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी

पर बने तो दुरदर्शी की लम्बाई क्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_zWcIApgvnII3
https://dl.doubtnut.com/l/_B9KRhFjeJfGh


A. 45 cm

B. 55 cm

C.  cm

D.  cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

275
6

325

6

63. एक खगोलीय दुरदर्शी की आवर्धन क्षमता 10 है नेत्रिका

की फोकस दूरी 20 cm है, तो अभिदृश्यक की फोकस दूरी

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_B9KRhFjeJfGh
https://dl.doubtnut.com/l/_r2XcU30EuszX


A. 2 cm

B. 200 cm

C.  cm

D.  cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

200

64. गैलेलियो दुरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 100

cm है तथा आवर्धन क्षमता 50 है, सामान्य अवस्था में दोनों

लेंसों के  बीच दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_r2XcU30EuszX
https://dl.doubtnut.com/l/_EDwlPB1uN732


A. a. 96 cm

B. b. 98 cm

C. c. 102 cm

D. d. 104 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65. किसी दुरदर्शी की विभेदन क्षमता तथा आवर्धन क्षमता

दोनों बढ़ाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_EDwlPB1uN732
https://dl.doubtnut.com/l/_r91xY3Warlmz


A. अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी तथा दवारक दोनों

बढ़ाते है

B. अभिदृश्यक की फोकस दूरी बढ़ाते है

C. अभिदृश्यक का दवारक बढ़ाते है

D. प्रकाश की तरंग दैर्घ्य घटाते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r91xY3Warlmz


66. प्रकाश की तरंगदैर्घ्यो,  और 

 के  लिए, प्रकाशीय सूक्ष्मदर्शी की विभेदन

क्षमताओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ1 = 4000Å

λ2 = 6000Å

8: 27

9: 4

3: 2

16: 81

https://dl.doubtnut.com/l/_BirLFxRmbfVV


Ordinary Thinking Objective Questions

(प्रकाशमिति)

1. किसी खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शक का कोणीय आवर्धन

अधिक और कोणीय विभेदन उच्च होगा, यदि इसके

अभिदृश्यक लेन्स की

A. फोकस दूरी कम और व्यास बढ़ा है

B. फोकस दूरी अधिक और व्यास छोटा है

C. फोकस दूरी अधिक और व्यास बडा है

D. फोकस दूरी कम और व्यास छोटा है

https://dl.doubtnut.com/l/_a9ECrSyJpHVb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. समान ज्योति तीव्रता के  दो प्रकाश स्रोत एक दूसरे से 1.2

m की दूरी पर स्थित है | दोनों स्रोतों के  बीच में एक पर्दा कहाँ

रखा जाये कि इसकी एक सतह पर प्रदीपन घनत्व, दूसरी

सतह की तुलना में चार गुना हो

A. a. 0.2 m

B. b. 0.4 m

C. c. 0.8 m

https://dl.doubtnut.com/l/_a9ECrSyJpHVb
https://dl.doubtnut.com/l/_cFkRRvHKn9XW


D. d. 1.6 m

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्रकाश स्रोत का 50 कै ण्डिला ज्योति तीव्रता का 1%

प्रकाश 10 cm त्रिज्या की व्रतीय सतह पर आपतित होता है |

सतह का औसत प्रदीपन घनत्व होगा

A. a. 100 lux

B. b. 200 lux

https://dl.doubtnut.com/l/_cFkRRvHKn9XW
https://dl.doubtnut.com/l/_LXw45Ienkj8s


C. c. 300 lux

D. d. 400 lux

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बिं दु  प्रकाश स्रोत किसी समतल टेबिल के  ऊपर

किसी सरल रेखा में गतिमान है | इस रकेः  के  ठीक नीचे

टेबिल के  किसी अलप बैग का प्रदीपन घनत्व (E) स्रोत से

दूरी के  साथ निम्न प्रकाश परिवर्तित होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_LXw45Ienkj8s
https://dl.doubtnut.com/l/_2g7cAwJNknn8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E ∝
1

r

E ∝
1

r2

E ∝
1

r3

E ∝
1

r4

5. 8 कैं डिला एवं 32 कैं डिला के  दो लैम्प के  दूसरे में 1.2 m

की दूसरी पर स्थित है | इनके  बीच में एक पर्दो कहाँ रखा

https://dl.doubtnut.com/l/_2g7cAwJNknn8
https://dl.doubtnut.com/l/_0n6ZylB1kZsM


जाये कि दोनों स्रोतों के कारण पर्दे की दोनों सतह समान रूप

से प्रदीप्त हो

A. a. 8 कै ण्डिला के  लैम्प से 10 सेमी. दू र

B. b. 32 कै ण्डिला के  लैम्प से 10 सेमी. दू र

C. c. 8 कै ण्डिला के  लैम्प से 40 सेमी. दू र

D. d. 32 कै ण्डिला के  लैम्प से 40 सेमी. दू र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0n6ZylB1kZsM


6. r त्रिज्या की वृत्ताकार टेबिल के  कें द्र से किस ऊँ चाई पर

एक लैम्प लटकाया जाये कि टेबिल की कोर पर प्रदीपन

घनत्व, कें द्र पर प्रदीपन घनत्व का  हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

8

r

2

r

√2

r

3

r

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ02BHzM4kVg


7. 2 m भुजा वाले एक घन के  कें द्र पर 3000 ल्यूमेन का

एक बिं दु  स्रोत स्थित है | इसकी एक भुजा से निर्गत फ्लक्स

होगा

A. a. 500 ल्यूमेन

B. b. 600 ल्यूमेन

C. c. 750 ल्यूमेन

D. d. 1500 ल्यूमेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J0ngfBYGWY7p


8. एक लैम्प किसी टेबिल के  कें द्र से 4 m की ऊँ चाई पर

लटका रहा है | लैम्प को 1 m निचा करने पर प्रदीपन घनत्व

में प्रतिशत वृद्धि होगी

A. 0.4

B. 0.64

C. 0.78

D. 0.92

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E77UiGQrpWXa


9. "लक्स" मात्रक है

A. स्रोत की ज्योति तीव्रता का

B. स्रोत की प्रदीप्ति का

C. सतह के  निर्गमन गुणांक का

D. प्रकाश स्रोत की ज्योति दक्षता का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BGFmuXuVgR6A


10. 1 cd के  स्रोत द्वारा उत्पन्न कु ल फ्लक्स है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4π

8π

4π

1

8π

https://dl.doubtnut.com/l/_l8vQ7n2Hgu1i


11. यदि 100 W के  एक दिशीय बल्ब की ज्योति तीव्रता 100

के न्डिला है, तब बल्ब से उत्सर्जित कु ल ज्योति फ्लक्स होगा

A. a. 861 ल्यूमेन

B. b. 986 ल्यूमेन

C. c. 1256 ल्यूमेन

D. d. 1561 ल्यूमेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I2Rc0mVv5Dde
https://dl.doubtnut.com/l/_CswB8NJzgfgT


12. किसी लैम्प से 2 m की दूरी पर स्थित पर्दे पर अधिकतम

प्रदीप्ति 25 लक्स है | लैम्प से उत्सर्जित कु ल ज्योति फ्लक्स

होगा

A. a. 1256 ल्यूमेन

B. b. 1600 ल्यूमेन

C. c. 100 ल्यूमेन

D. d. 400 ल्यूमेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CswB8NJzgfgT
https://dl.doubtnut.com/l/_WomkMvSZK7Tm


13. निम्न में से किसकी ज्योति अधिक है

A. एक 40 वाट का बल्ब

B. एक 40 वाट की स्फु रदीप्ति नली

C. उपरोक्त दोनों की समान

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. लक्स निम्न के  तुल्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_WomkMvSZK7Tm
https://dl.doubtnut.com/l/_K7vB0Yu4zIaR


A. 1 ल्यूमेन/मीटर

B. 1 ल्यूमेन/सेमी

C. 1 कैं डिला/ मीटर

D. 1 कैं डिला/सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

2

15. 6000 Å तरंगदैर्घ्य का 3 वॉट विकिरण फ्लक्स किसी

पर्दे पर प्राप्त होता है | एक ल्यूमेन, 5500 Å तरंगदैर्घ्य के

एकवर्णीय प्रकाश के   watt के  तुल्य है | यदि1.5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_K7vB0Yu4zIaR
https://dl.doubtnut.com/l/_blG0xyG54mM9


6000 Å पर आपेक्षिक दीप्ती 0.685 है तथा 5550 Å पर

1.00 है, तो स्रोत पर ज्योति फ्लक्स होगा

A. a.  lm

B. b.  lm

C. c.  lm

D. d.  lm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 × 103

3 × 103

2 × 103

1.37 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_blG0xyG54mM9


16. निम्न चित्र में एक जलती हुयी मरकरी ड्युब को दिखाया

गया है | A B और C प्रदीपन घनत्वों में सम्बन्ध है 

A. 

B. 

C. 

D. 

B > C > A

A > C > B

B = C > A

B = C < A

https://dl.doubtnut.com/l/_smSp9TZwB1mR


Critical Thinking Ojective Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक दीवार पर ऊर्ध्वाधर टंगे d चौड़ाई के  एक दर्पण के

कें द्र के  सामने L दूरी पर एक बिं दु  प्रकाश स्रोत B स्थित है |

चित्रानुसार एक मनुष्य, दर्पण के  समानात्तर 2L दूरी पर स्थित

रेखा के  अनुदिश गति करता है | वह अधिकतम दूरी जिस पर

मनुष्य, प्रकाश स्रोत का प्रतिबिम्ब दर्पण में देख सकता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_smSp9TZwB1mR
https://dl.doubtnut.com/l/_iBPFXrgyeFZB


होगी 

A. d/2

B. d

C. 2d

D. 3d

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_iBPFXrgyeFZB


वीडियो उत्तर देखें

2. दो समतल दर्पणों A और B को चित्रानुसार परस्पर

समान्तर रखा गया है | एक प्रकाश किरण A दर्पण के  एक

सिरे पर ठीक अंदर की ओर स्थित बिं दु  पर  के  कोण पर

आपतित हो रही है | आपतन-तल चित्र तल के  सम्पाती है |

बाहर निकलने से पहले यह किरण अधिकतम कितनी बार

परावर्तित होती है (प्रथम परावर्तन को सम्मिलित करते हुए) 

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iBPFXrgyeFZB
https://dl.doubtnut.com/l/_qxYRqzuiUdKZ


A. 28

B. 30

C. 32

D. 34

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दो काँच (अपवर्तनांक = 1.5) की एकरूप छड़ो  तथा 

 का एक चोर 10 से.मी. वक्रता त्रिज्या की उत्तल सतह है |

उनके  वक्रसतह एक दूसरे से d दूरी पर दर्शाये चित्रानुसार

S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_qxYRqzuiUdKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_d72CDPOVUhlc


रखी है | तथा उनके  अक्ष एक रेखा (चित्र में असतत रेखा) पर

है | यदि प्रकाश के  एक बिं दु  स्रोत P को चढ़  के  अंदर वक्र

सतह se 50 cm की दूरी पर रखने पर इससे निकलने वाली

प्रकाश की किरणे छड़  के  अंदर अक्ष के  समान्तर हो, तब

दूरी d होगी 

A. 60 से.मी.

B. 70 से.मी.

C. 80 से.मी.

D. 90 से.मी.

S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_d72CDPOVUhlc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन विभिन्न तारो P Q तथा R के  प्रकाश के  अध्ययन से

ज्ञात हुआ कि इनके  प्रकाश के  स्पेक्ट्रम में अधिकतम तीव्रता

क्रमशः P, में बैंगनी, R में हरे  तथा Q में लाल रंग के  प्रकाश की

है | यदि P, Q तथा R के  परम् ताप क्रमशः  तथा 

है तो, उपरोक्त प्रेक्षणों से यह परिणाम निकाला जा सकता है

कि

A. 

TP , TQ TR

TP > TR > TQ

https://dl.doubtnut.com/l/_d72CDPOVUhlc
https://dl.doubtnut.com/l/_BLl5Cja96umb


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

TP < TR < TQ

TP < TQ < TR

TP > TQTR

5. एक छोटी रेखीय वस्तु, जिसकी लम्बाई l है, f फोकस दूरी

वाले अवतल दर्पण के  सामने उसके  ध्रुव से u दूरी पर रखी है

| प्रतिबिम्ब का आकार लगभग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_BLl5Cja96umb
https://dl.doubtnut.com/l/_nngddBGXjFZM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

l( )
1 / 2u − f

f

l( )
2

u − f

f

l( )
1 / 2

f

u − f

l( )
2

f

u − f

6. जब 2R सेंटीमीटर व्यास के  बेलनाकार पानी के  टेंक से

जल निकास समान दर से हो रहा है तब पानी की आभासी

https://dl.doubtnut.com/l/_nngddBGXjFZM
https://dl.doubtnut.com/l/_u70FdNMdftaB


गहराई x सेंटीमीटर मिनट की दर से कम हो रही है | एक

मिनट में निकले पानी की मात्रा क्यूबिक सेंटीमीटर (c.c.) में है

(  = वायु का अपवर्तनांक,  = पानी का अपवर्तनांक)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n1 n2

xπR2n1 /n2

xπR2n2 /n1

2πRn1 /n2

πR2x

https://dl.doubtnut.com/l/_u70FdNMdftaB
https://dl.doubtnut.com/l/_KxwmiKwkHGd9


7. एक ध्रुव से x cm की दूरी पर स्थित एक अवतल दर्पण के

सामने रखी वस्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब 3 गुना आवर्धित

होता है | यदि उसे (x + 5) cm की दूरी पर रखा जाए तो

प्रतिबिम्ब का आवर्धन 2 गुना रह जायेगा | तब दर्पण की

फोकस दूरी होगी

A. 15 cm

B. 20 cm

C. 25 cm

D. 30 cm

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_KxwmiKwkHGd9


वीडियो उत्तर देखें

8. एक पारदर्शी छड़ पर प्रकाश, छड़ से कु छ कोण बनाते हुए

प्रवेश करता है | छड़ का अपवर्तनांक n है | छड़ के  पदार्थ के

अपवर्तनांक के  किस मान के  लिए प्रकाश छड़ में प्रवेश करने

के  पश्चात उसकी पार्श्विक सतहों से बाहर नहीं निकलेगा

जबकि आपतन कोण का मान कु छ भी हो

A. 

B. n = 1

C. n = 1.1

D. n = 1.3

n > √2

https://dl.doubtnut.com/l/_KxwmiKwkHGd9
https://dl.doubtnut.com/l/_zjiGsInsttOm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.  फोकस दूरी का एक अवतल दर्पण,  फोकस

दूरी के  एक उत्तल लेन्स से 'd' दूरी पर रखा गया है | अनंत से

आता हुआ एक किरण पुंज, उत्तल लेन्स तथा अवतल दर्पण

के  इस संयोजन पर टकराता है ओर अपने मार्ग पर अनंत को

वापस हो जाता है | तो दूरी d का मान होगा

A. 

B. 

' f1' ' f2'

f1 + f2

−f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_zjiGsInsttOm
https://dl.doubtnut.com/l/_NDtXJKA8PnAu


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2f1 + f2

−2f1 + f2

10. 15 cm फोकस दूरी के  पतले समतलोतल लेन्स से 20

cm दूर एक बिं दु  वस्तु स्थित है | यदि समतल-सतह पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NDtXJKA8PnAu
https://dl.doubtnut.com/l/_jwL5pdzOaTFY


पॉलिश की जाए, तब प्रतिबिम्ब निर्मित होगा 

A. 60 cm, AB के  बायीं ओर

B. 30 cm, AB के  बायीं ओर

C. 12 cm, AB के  बायीं ओर

D. 60 cm, AB के  दायी ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_jwL5pdzOaTFY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  अपवर्तनांक वाली एक आयताकार काँच की पट्टी

ABCD को  अपवर्तनांक वाले जल में डु बोया

गया है | एक किरण पट्टी के  पृष्ठ AB पर चित्रानुसार आपतित

होती है | आपतन कोण का अधिकतम मान  क्या होगा

n1

n2(n1 < n2)

αmax

https://dl.doubtnut.com/l/_jwL5pdzOaTFY
https://dl.doubtnut.com/l/_pOXVApMf7xCf


ताकि किरण के वल CD पृष्ठ से बाहर निकले 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[ cos( )]
n1

n2

sin− 1(n2)

n1

sin− 1[n1 cos( )]
sin− 1(1)

n2

sin− 1( )
n1

n2

sin− 1( )
n2

n1

https://dl.doubtnut.com/l/_pOXVApMf7xCf


12. एक अपसारी प्रकाश किरण पुंज एक बिं दु  स्रोत स से 

अपसरण कोण से, एक काँच की पट्टी पर चित्रानुसार

सममिति रूप से आपतित हो रही है | दो बहरी किरणों के

आपतन कोण समान है | यदि काँच की पट्टी की मोटाई t तथा

अपवर्तनांक n है तो निर्गत पुंज का अपसरण कोण है 

α

https://dl.doubtnut.com/l/_pOXVApMf7xCf
https://dl.doubtnut.com/l/_MmW0acie5qmQ


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

sin−1(1/n)

2 sin−1(1/n)

13. एक अवतल दर्पण को खाली टंकी की तली में इस प्रकार

रखा है कि इसका पृष्ठ ऊपर की ओर तथा अक्ष ऊर्ध्वाधर हो,

तब सूर्य प्रकाश दर्पण पर अभिलंबवत आपतित होता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_MmW0acie5qmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3v8HKnctj7Q0


यह दर्पण से 32 सेमी. दू री पर फोकस होता है, यदि टंकी की

पानी  से 20 सेमी. ऊँ चाई तक भर दिया जाये

तो प्रकाश किरणे अब फोकस होंगी

A. पानी के  पृष्ठ से 16 सेमी. ऊपर

B. पानी के  पृष्ठ से 9 सेमी. ऊपर

C. पानी के  पृष्ठ से 24 सेमी. नीचे

D. पानी के  पृष्ठ के  9 सेमी. नीचे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(μ = )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_3v8HKnctj7Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_0V1s5RRYFB1G


14. 4 सेमी. व्यास वाले गोले के  अंदर वायु का बुलबुला

व्यास के  अनुदिश देखने पर आँख के  निकट वाले पृष्ठ से 1

सेमी. पर दिखाई देता है | यदि  तो बुलबुले की

अपवर्तनांक सतह से दू री होगी

A. 1.2 सेमी.

B. 3.2 सेमी.

C. 2.8 सेमी.

D. 1.6 सेमी.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

aμg = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_0V1s5RRYFB1G


15. बीकर के  अंदर चित्रानुसार रखी h ऊँ चाई की एक पतली

छड़ का ऊपरी सिरा प्रेक्षक को एक छिद्र से दिखाई देता है |

बीकर की ऊँ चाई 3 h तथा त्रिज्या h है| तब बीकर को 2 h

ऊँ चाई तक किसी द्रव से भर देते है तो प्रेक्षक क छड़ का

निचला सिरा दिखाई देने लगता है द्रव का अपवर्तनांक होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_0V1s5RRYFB1G
https://dl.doubtnut.com/l/_Hps5VSHEJjIU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5/2

√(5/2)

√(3/2)

3/2

16. एक प्रकाश किरण काँच-पानी सम्पर्क  पृष्ठ पर i कोण से

आपतित होती है " अन्त में यह पानी के  पृष्ठ के  समान्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_Hps5VSHEJjIU
https://dl.doubtnut.com/l/_bgk0sxggx7JJ


निर्गत होती है |  का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

μg

(4/3)sin i

1/sin I

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_bgk0sxggx7JJ


वीडियो उत्तर देखें

17. एक द्वि-उत्तल लेन्स की फोकस दूरी f है | यह फोकस तल

में सूर्य का r त्रिज्या का व्रतीय प्रतिबिम्ब निर्मित करता है तब

A. 

B. 

C. यदि नीचे का आधा भाग काली शिट से ढंका जाए तब

प्रतिबिम्ब का क्षेत्रफल  के  बराबर होगा

D. यदि f दोगुना किया जाए तब तीव्रता बढ़ेगी

πr2 ∝ f

πr2 ∝ f 2

πr2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_bgk0sxggx7JJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7uTGNgyx08ot


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. अवतल दर्पण की फोकस दूरी ज्ञात करने के  u-v विधि

प्रयोग में एक छात्र ध्रुव P से x दूरी पर मुख्य अक्ष पर वस्तु

पिन A रखता है | छात्र पिन तथा इसका उल्टा प्रतिबिम्ब PA

रेखा में नेत्र द्वारा कु छ दूरी से देखता है | तब छात्र अपनी आँख

बाई ओर खिसकाता है तब प्रतिबिम्ब वस्तु के  दायी ओर

खिसकता प्रतीत होता है, तब

A. x < f

https://dl.doubtnut.com/l/_7uTGNgyx08ot
https://dl.doubtnut.com/l/_x3EbZMiO1v92


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f < x < 2f

x = 2f

x > 2f

19. एक समतल-उत्तल लेन्स का व्यास 6 सेमी है तथा कें द्र

पर मोटाई 3 सेमी है यदि लेन्स के  पदार्थ में प्रकाश की चल

 मी/से हो तो लेन्स की फोकश-दूरी है :2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_x3EbZMiO1v92
https://dl.doubtnut.com/l/_msf34QR52Z0I


A. 15 सेमी

B. 20 सेमी

C. 40 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. कमरे की एक दीवार पर छोटा विघुत बल्ब लगा है

इसका 4 m दूर सम्मुख दीवार पर बड़े उत्तल लेन्स से

https://dl.doubtnut.com/l/_msf34QR52Z0I
https://dl.doubtnut.com/l/_g4SpJqFgtc08


प्रतिबिम्ब प्राप्त किया जाता है | इस कार्य हेतु लेन्स की

अधिकतम सम्भव फोकस दूरी होगी

A. a. 0.5 m

B. b. 1.0 m

C. c. 1.5 m

D. d. 2.0 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g4SpJqFgtc08


21. 20 cm फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स से 30 cm की दूरी

पर एक प्रकाशिक वस्तु रखी है | लेन्स के  दूसरे ओर लेन्स से

कितनी दूरी पर एक 10 cm वक्रता त्रिज्या वाला उत्तल दर्पण

रखा जाये जिससे वस्तु का सीधा प्रतिबिम्ब वस्तु के  ऊपर ही

प्राप्त हो

A. 12 cm

B. 30 cm

C. 50 cm

D. 60 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_TTflgGI2D5f1


वीडियो उत्तर देखें

22. चित्र में दिखाये अनुसार एक अभिसारी लेन्स को द्रव से

भरे हुए एक वायु प्रकोष्ठ में रखा जाता है | लेन्स की फोकस

दूरी + 20 cm है एवं इसका अपवर्तनांक 1.50 है | यदि द्रव

का अपवर्तनांक 1.60 है तो इस संयोजन की फोकस दूरी

होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_TTflgGI2D5f1
https://dl.doubtnut.com/l/_uoXFnDlNtUED


A.  cm

B.  cm

C.  cm

D.  cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+80

−80

−24

−100

23. एक खोखला उभ्योवतल लेन्स बहुत पतले पारदर्शी पदार्थ

का बना है | इस वायु अथवा दो द्रव  एवं  जिनके

अपवर्तनांक क्रमशः  एवं  है  से भरा

L1 L2

n1 n2 (n2 > n2 > 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_uoXFnDlNtUED
https://dl.doubtnut.com/l/_pLM2KrKGjgA8


जा सकता है | लेन्स, समान्तर प्रकाश पुंज को अपसरित

करेगा यदि इसे भरा जाये

A. वायु से तथा वायु में रखा जाये

B. वायु से तथा द्रव  में डु बोया जाये

C.  से तथा  में डु बोया जाये

D.  से तथा  में डु बोया जाये

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L1

L1 L2

L2 L1

https://dl.doubtnut.com/l/_pLM2KrKGjgA8


24. 15 cm फोकस दूरी वाला एक उभयोत्तल लेन्स के

समतल दर्पण के  सामने रखा है | लेन्स तथा दर्पण के  बीच की

दूरी 10 cm है | एक छोटा बिम्ब लेन्स से 30 cm की दूरी पर

रखा गया है | इसका अंतिम प्रतिबिम्ब

A. काल्पनिक तथा दर्पण से 16 cm की दूरी पर है

B. वास्तविक तथा दर्पण से 16 cm की दूरी पर है

C. काल्पनिक तथा दर्पण से 20 cm की दूरी पर है

D. वास्तविक तथा दर्पण से 20 cm की दूरी पर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GK1pivLFWUWb


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से कौनसा गोलीय लेन्स विक्षेपण नहीं दर्शाता |

लेंसों के  पृष्ठो की वक्रता त्रिजाये चित्रों से प्रदर्शित है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_GK1pivLFWUWb
https://dl.doubtnut.com/l/_lAD7s5l2Ov8n


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. 30 सेमी. फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स द्वारा अनंत पर

स्थित वस्तु के  बने प्रतिबिम्ब का आकार 2 सेमी. है | यदि

उत्तल लेन्स से 26 सेमी, दू री पर उत्तल लेन्स व प्रतिबिम्ब के

बीच एक 20 सेमी, फोकस दूरी वाला अवतल लेन्स रखा

दिया जाये तो प्रतिबिम्ब का नया आकार होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lAD7s5l2Ov8n
https://dl.doubtnut.com/l/_QZI5wcuctlFT


A. 1.25 सेमी.

B. 2.5 सेमी.

C. 1.05 सेमी.

D. 2 सेमी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. 30 सेमी फोकस दूरी का एक उत्तल लेन्स एक 10 सेमी

फोकस दूरी वाले अवतल लेन्स के  सामने इस प्रकार रखा

जाता है कि दोनों की अक्ष एक ही रहे है | एक समानांतर

https://dl.doubtnut.com/l/_QZI5wcuctlFT
https://dl.doubtnut.com/l/_5WTxXYmDywIp


किरण पुंज उत्तल लेन्स पर पड़ने के  बाद यदि अवतल लेन्स

से भी समानांतर निकले तो दोनों लेंसों के  बीच दूरी होगी

A. 40 cm

B. 30 cm

C. 20 cm

D. 10 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WTxXYmDywIp


28. प्रिज्म का अपवर्तनांक कोण A तथा उसके  पदार्थ का

अपवर्तनांक  है | न्यूनतम विचलन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cot
A

2

180∘ − 3A

180∘ + 2A

90∘ − A

180∘ − 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_W7CgLcBjDVC7
https://dl.doubtnut.com/l/_XtNKVgCKPvCF


29. किसी काले कागज पर दो श्वेत बिं दु  एक दूसरे से 1 mm

दूरी पर अंकित है | इन बिं दु ओं  को नेत्र, जिसकी पुतली का

व्यास 3mm है, द्वारा देखा जाता है | वह अधिकतम दूरी

(लगभग) क्या है, जिस पर नेत्र द्वारा इन बिं दु ओं  को विभेदित

किया जा सके  [प्रकाश की तरंगदैर्घ्य = 500 nm लीजिए] 

A. 6 m

B. 3 m

https://dl.doubtnut.com/l/_XtNKVgCKPvCF


C. 5 m

D. 1 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समकोण प्रिज्म के  अंदर आधार के  समान्तर गमन

करती हुई प्रकाश की किरण उसके  विकर्ण पर आपतित होती

है | यदि प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है तो प्रिज्म के

आधार कोण का अधिकतम मान क्या होगा कि विकर्ण से

पूर्ण आंतरिक परावर्तन हो सके

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_XtNKVgCKPvCF
https://dl.doubtnut.com/l/_0rIwwfYd54cl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

μ

tan− 1( )
1

μ

sin− 1( )
μ − 1

μ

cos − 1( )
1

μ

31. प्रिज्म के  पदार्थ तथा द्रव के  अपवर्तनांक क्रमशः 1.56 तथा

1.32 है चित्रानुसार अपवर्तन के  लिए  का मान है θ

https://dl.doubtnut.com/l/_0rIwwfYd54cl
https://dl.doubtnut.com/l/_kds6Y6jWTVVY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

sin θ ≥
13

11

sin θ ≥
11

13

sin θ ≥
√3

2

sin θ ≥
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_kds6Y6jWTVVY


वीडियो उत्तर देखें

32. एक गोलीय सतह जिसकी त्रिज्या R है वायु एवं काँच को

विभेदित कर रही है | इस प्रकार कि वक्रता कें द काँच में है |

यदि एक बिं दु  आकार की वस्तु P वायु में रखी जाये तो इसका

वास्तविक प्रतिबिम्ब Q काँच के  अंदर बनता है, रेखा PQ

सतह को O पर काटती है | यदि PQ = OQ तो दूरी PO होगी

A. 5 R

B. 3 R

C. 2 R

https://dl.doubtnut.com/l/_kds6Y6jWTVVY
https://dl.doubtnut.com/l/_zq9Nk1EEimEQ


D. 1.5 R

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. एक दुरदर्शी के  अभिदृश्यक के  लेन्स का व्यास 10 cm है

| तथा वह दो वस्तुओं से 1 Km की दूरी पर स्थित है | यदि

प्रकाश की औसत तरंगदैर्घ्य 5000 Å हो तब इन वस्तुओं के

बीच की कम से कम वह दूरी जिसे दुरदर्शी विभेदित कर

सके , होगी

A. 0.5 m

https://dl.doubtnut.com/l/_zq9Nk1EEimEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xv6mh9js3GQg


B. 5 m

C. 5 mm

D. 5 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक प्रकाश किरण, प्रकाशीय सघन माध्यम से विरल

माध्यम में प्रवेश करती है | दोनों माध्यमों के  लिए क्रांतिक

कोण C है, किरण के  लिए अधिकतम सम्भव विचलन होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_xv6mh9js3GQg
https://dl.doubtnut.com/l/_G8mBncMo7IBD


A. 

B. 2C

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − C)
π

2

π − 2C

π − C

35. एक अंतरिक्ष यात्री 400 km ऊँ चाई पर किसी अंतरिक्ष

यान से पृथ्वी की सतह को देख रहा है यदि अंतरिक्ष यात्री के

नेत्र की पुतली का व्यास 5 mm तथा दृश्य प्रकाश की

https://dl.doubtnut.com/l/_G8mBncMo7IBD
https://dl.doubtnut.com/l/_N3wMjdKOgvoP


तरंगदैर्घ्य 500 nm है तो यात्री लगभग किस आकार की

रेखीय वस्तुओं को विभेदित देख सकता है

A. 0.5 m

B. 5 m

C. 50 m

D. 500 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N3wMjdKOgvoP


36. एक कार में 20 cm फोकस दूरी का पार्श्व-दर्शन उत्तल

दर्पण लगा हुआ है | 2.8 m पीछे एक दूसरी कार, पहली कार

को 15 m/s की आपेक्षिक चाल से गति कर पकड़ती है |

पहली कार के  दर्पण में देखी गई दूसरी कार के  प्रतिबिम्ब की

चाल है

A.  m/s

B.  m/s

C. 10 m/s

D. 15 m/s

Answer: B

1

10

1

15

https://dl.doubtnut.com/l/_IX0Dnnn9Ydco


वीडियो उत्तर देखें

37. एक झील के  पानी की सतह से 20 m की ऊँ चाई पर

एक गेंद छोड़ी जाती है | पानी का अपवर्तनांक 4/3 है | झील

में स्थित एक मछली, जो गेंद के  गिरने की रेखा में है, गिरती

हुई गेंद को देख रही है | जब गेंद पानी की सतह से 12.8 m

ऊपर है उस समय मछली गेंद की गति को देखेगी

A. 9 m/s

B. 12 m/s

C. 16 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_IX0Dnnn9Ydco
https://dl.doubtnut.com/l/_4HWx40SARX5R


D. 21.33 m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. हम एक परमाणु के  भीतर देखना चाहते है | यह मानते

हुए कि परमाणु का व्यास 100 pm है इसका अर्थ है कि

मानिए किसी उपकरण को 10 pm चौड़ाई विभेदित करती है

| यदि एक इलेक्ट्रॉ न माइक्रोस्कोप को प्रयुक्त किया जाये तब

आवश्यक न्यूनतम इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा है (लगभग)

A. a. 1.5 keV

https://dl.doubtnut.com/l/_4HWx40SARX5R
https://dl.doubtnut.com/l/_Vh7NNCsTxNlH


B. b. 15 keV

C. c. 150 keV

D. d. 1.5 keV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. जल-सतह से D गहराई पर एक प्रकाश बल्ब स्थित है |

त्रिज्या R की अपारदर्शी चकती जल की सतह पर बल्ब के

ठीक ऊपर स्थित है | जल सतह द्वारा बल्ब दिखाई नहीं देता

तब (n = जल का अपवर्तनांक)

https://dl.doubtnut.com/l/_Vh7NNCsTxNlH
https://dl.doubtnut.com/l/_m5bV622CcetY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R =
D

√n2 − 1

R >
D

√n2 − 1

R <
D

√n2 − 1

R = D√n2 − 1

40. एक अवतल दर्पण जल (अपवर्तनांक = 1.33) से भरे हुए

बीकर के  ऊपर चित्रानुसार रखा हुआ है | बीकर की तली में

स्थित वस्तु का प्रतिबिम्ब जल सतह से 25 cm नीचे बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_m5bV622CcetY
https://dl.doubtnut.com/l/_Nw2Tz3L4kNRj


| दर्पण की फोकस दूरी है 

A. 10

B. 15

C. 20

D. 25

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Nw2Tz3L4kNRj


वीडियो उत्तर देखें

41. एक छोटी वस्तु की 30 cm फोकस दूरी वाले एक पतले

उत्तल लेन्स की बाई ओर 50 cm की दूरी पर रखा गया है |

100 cm की वक्रता त्रिज्या वाले एक उत्तल गोलाकार दर्पण

को लेन्स की दाई ओर 50 cm की दूरी पर रखा गया है |

दर्पण को इस तरह से झुकाया गया है कि दर्पण का अक्ष

लेन्स के  अक्ष से  का कोण बनाता है, जैसा चित्र में

दर्शाया गया है 

θ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Nw2Tz3L4kNRj
https://dl.doubtnut.com/l/_chtBUuuJEnnE


 

यदि निर्देशांक पद्धति का मूल बिं दु  लेन्स के  मध्य में हो तो

जहाँ प्रतिबिम्ब बना है उस बिं दु  का निर्देशांक (x, y),

सेंटीमीटर में, क्या होंगे

A. 

B. 

C. 

D. (0, 0)

(25, 25√3)

(125/3, 25/√3)

(50 − 25√3, 25)

https://dl.doubtnut.com/l/_chtBUuuJEnnE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि  व  किसी स्थान की विघुतशीलता एवं

पारगम्यता हो तथा  व  माध्यम का सापेक्ष मात्राएँ  हो तब

माध्यम का अपवर्तनांक क्या होगा

A. 

B. अपर्याप्त जानकारी

C. 

D. 1

ε0 μ0

ε μ

√
με

μ0ε0

√
μ0ε0

με

https://dl.doubtnut.com/l/_chtBUuuJEnnE
https://dl.doubtnut.com/l/_yi3qTw3v9oD0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. काँच (अपवर्तनांक =1.5) से बने एक टैंक की तली मोटी

है | इसमें अपवर्तनांक  का एक द्रव भरा है | एक छात्र पाता

है कि किसी भी आपतन कोण i (चित्र देखिये) पर द्रव में

आपतित प्रकाश की किरण के  लिए द्रव-काँच अंतरपरष्ठ से

परावर्तित किरण, कभी भी पूर्णतया ध्रुवित नहीं होती है | ऐसा

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_yi3qTw3v9oD0
https://dl.doubtnut.com/l/_zFccAQw0s7Ro


होने के  लिए,  का न्यूनतम मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

μ

3

√5

5

√3

√
5

3

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_zFccAQw0s7Ro


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. काँच (अपवर्तनांक =1.5) से बने एक टैंक की तली मोटी

है | इसमें अपवर्तनांक  का एक द्रव भरा है | एक छात्र पाता

है कि किसी भी आपतन कोण i (चित्र देखिये) पर द्रव में

आपतित प्रकाश की किरण के  लिए द्रव-काँच अंतरपरष्ठ से

परावर्तित किरण, कभी भी पूर्णतया ध्रुवित नहीं होती है | ऐसा

होने के  लिए,  का न्यूनतम मान होगा

A. 0.55 cm लेन्स से दू र

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_zFccAQw0s7Ro
https://dl.doubtnut.com/l/_u7d5ll77YMsI


B. 1.1 cm लेन्स से दू र

C. 0.55 cm लेन्स की तरफ

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. दो समतल दर्पणों (  तथा ) को परस्पर ऐसे कोण

पर रखा गया है जिससे प्रकाश की एक किरण जब  के

समान्तर जाती हुयी  पर आपतित होती है तो अन्तः वह 

M1 M2

M2

M1

https://dl.doubtnut.com/l/_u7d5ll77YMsI
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZLuoNlXcrtQ


 से  के  समान्तर परावर्तित होती है | दर्पणों के  बीच

कोण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M2 M1

90∘

45∘

75∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZLuoNlXcrtQ


46. अपवर्तनांक  तथा फोकस दूरी  दू री के  एक

समतलोत्तल लेन्स को अपवर्तनांक  तथा फोकस दूरी 

के  दू सरे समतल-अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में रखा गया है |

यदि प्रत्येक गोलीय फलक की वक्रता त्रिज्या R है तथा

 है तो  तथा  में सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

μ1 f1

μ2 f2

f1 = 2f2 μ1 μ2

μ1 + μ2 = 3

2μ1 − μ2 = 1

2μ2 − μ1 = 1

3μ2 − 2μ1 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vdZ7myeijKrg


वीडियो उत्तर देखें

47. माना कि आँख एक एकल अपवर्तक पृष्ठ है इस पृष्ठ की

वक्रता त्रिज्या कोर्निया की वक्रता त्रिज्या (7.8 mm) के

बराबर है | यह पृष्ठ अपवर्तनांक 1 तथा 1.34 के  माध्यमों को

पृथक करता है | इस अपवर्तक पृष्ठ से वह दूरी जिस पर

प्रकाश की समान्तर किरणे फोकस में आयेगी, होगी

A. 2 cm

B. 1 cm

C. 3.1 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vdZ7myeijKrg
https://dl.doubtnut.com/l/_urED4IuLnocJ


D. 4.0 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. क्राउन काँच के  प्रिज्म के  अपवर्तनांक परिवर्तन को

आपतित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य के  साथ दिखाया गया है | यदि

 न्यूनतम विचलन कोण है तो निम्न में से कौनसा ग्राफDm

https://dl.doubtnut.com/l/_urED4IuLnocJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PLjOQs22hYIh


सही है 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_PLjOQs22hYIh


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. 0.3 फोकस दूरी के  एक उत्तल लेन्स से कोई वस्तु 20 m

की दूरी पर है | लेन्स द्वारा वस्तु का प्रतिबिम्ब बनता है | यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_PLjOQs22hYIh
https://dl.doubtnut.com/l/_lFIM7yASXqQv


यह वस्तु लेन्स से दू र 5 m/s की चाल से जाती है तो

प्रतिबिम्ब की चाल ओर दिशा होगी

A.  m/s लेंस से दू र

B.  m/s लेंस से दू र

C.  m/s लेन्स की ओर

D.  m/s लेन्स की ओर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.92 × 10− 3

2.26 × 10− 3

1.16 × 10− 3

3.22 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lFIM7yASXqQv


50. एक द्वि-झिरी प्रयोग में, हरा प्रकाश (5303 Å) द्वि-झिरी

पर पड़ता है | झिरियों के  बीच की दूरी 19.44  तथा

इनकी चौड़ाई 4.05 . है | प्रथम तथा द्वितीय विवर्तन

निमनिष्ठ के  बीच में कितनी दीप्त फ़्रिजे है

A. 

B. 10

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μm

μm

09

04

05

https://dl.doubtnut.com/l/_ndN8SK5ZMJsY


वीडियो उत्तर देखें

51. एक एकवर्णीय प्रकाश किसी समबाहु त्रिभुजीय प्रिज्म पर

एक निश्चित कोण पर आपतित होता है ओर उसका न्यूनतम

विचलन होता है | यदि प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक 

हो , तो आपतन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

√3

30∘

45∘

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ndN8SK5ZMJsY
https://dl.doubtnut.com/l/_es3oKynmcn82


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. दिये गये चित्र में लेन्स संयोजन से बने प्रतिबिम्ब की

स्थिति व प्रकृ ति होगी (  फोकस दूरियाँ है) 


A. बिं दु  B से 70 cm बायीं ओर , आभासी

f1, f2

https://dl.doubtnut.com/l/_es3oKynmcn82
https://dl.doubtnut.com/l/_USSMpjPKPFkP


B. बिं दु  B से 40 cm दाँयी ओर, वास्तविक

C. बिं दु  B से  cm दाँयी ओर , वास्तविक

D. बिं दु  B से 70 cm दाँयी ओर , वास्तविक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20

3

53. एक उभयोत्तल लेन्स से एक वास्तविक प्रतिबिम्ब के

बनने का चित्र में दर्शाया गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_USSMpjPKPFkP
https://dl.doubtnut.com/l/_kroiugb1HVL8


 


वस्तु तथा पर्दे की स्थिति को बिना विचलित किए इस सम्पूर्ण

संयोजन को यदि पानी में डु बो जाये तो पर्दे पर क्या दिखेगा

A. प्रतिबिम्ब विलुप्त हो जाएगा

B. कोई बदलाब नहीं

C. उर्ध्व वास्तविक प्रतिबिम्ब

D. आवर्धित प्रतिबिम्ब

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_kroiugb1HVL8


वीडियो उत्तर देखें

54. एक समतल-उत्तल लेन्स (फोकस दूरी , अपवर्तनांक 

, वक्रता त्रिज्या R) एक समतल-अवतल लेन्स (फोकस

दूरी , अपवर्तनांक , वक्रता त्रिज्या R) में ठीक बैठ जाता

है | उनके  समतल पृष्ठ एक दूसरे के  समान्तर है | इस

संयोजन की फोकस दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

f2

μ2

f1 μ1

f1 − f2

f1 + f2

R

μ2 − μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_kroiugb1HVL8
https://dl.doubtnut.com/l/_NJqb0yE45DnV


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2f1f2

f1 + f2

55. 20 cm फोकस लम्बाई वाले एक अभिसारी लेन्स के

सामने 40 cm की दूरी पर एक सीधी वस्तु को रखा गया है |

लेन्स के  दूसरे ओर 60 cm की दूरी पर 10 cm फोकस

लम्बाई वाले एक अभिसारी दर्पण को रखा गया है | अंतिम

प्रतिबिम्ब की स्थित ओर आकार होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_NJqb0yE45DnV
https://dl.doubtnut.com/l/_jK80WZIoF3ae


A. अभिसारी लेन्स से 40 cm पर, वस्तु के  समान

आकार का

B. अभिसारी लेन्स से 20 cm पर, वस्तु के  समान

आकार का

C. अभिसारी दर्पण से 20 cm पर, वस्तु के  आकार का

दोगुना

D. अभिसारी लेन्स से 40 cm पर, वस्तु के  आकार का

दोगुना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jK80WZIoF3ae


56. चित्र में l = 2 मीटर लम्बे तथा  व्यास के

एक प्रकाश तंतु को दिखाया है | यदि प्रकाश की किरण इस

तंतु के  एक सिरे पर  कोण पर आपतित होती है

तो दूसरे सिरे से निकलने से पूर्व इसके  परावर्तनो की लगभग

संख्या होगी (फाइबर का अपवर्तनांक 1.31 है ओर

 ) 


A. 55000

d = 20μm

θ1 = 40∘

sin 40∘ = 0.64

https://dl.doubtnut.com/l/_jK80WZIoF3ae
https://dl.doubtnut.com/l/_wpC6OMmVuq0I


B. 57000

C. 66000

D. 45000

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. एक तारे  से आ रहे 500 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश को

संसूचित करने के  लिए 200 cm व्यास के  अभिदृश्यक लेन्स

वाले दुरदर्शी की विभेदन सीमा ज्ञात कीजिये

https://dl.doubtnut.com/l/_wpC6OMmVuq0I
https://dl.doubtnut.com/l/_qwVcoaxhCM0V


A.  radian

B.  radian

C.  radian

D.  radian

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

305 × 10− 9

152 × 10− 9

610 × 10− 9

457.5 × 10− 9

58. एक उत्तल लेन्स (फोकस दूरी 20 cm) तथा एक अवतल

दर्पण, जिनके  मुख्य अक्ष एक ही रेखा में है, को एक दूसरे से

80 cm की दूरी पर रखा गया है, अवतल दर्पण उत्तल लेन्स

https://dl.doubtnut.com/l/_qwVcoaxhCM0V
https://dl.doubtnut.com/l/_hl57q0tNVX9c


के  दाहिनी तरफ रखा है | जब एक वस्तु उत्तल लेन्स के  बायीं

तरफ 30 cm की दूरी पर रखी जाती है, तो उसका प्रतिबिम्ब

उसी स्थान पर ही रहता ह, भले ही अवतल दर्पण को उसकी

स्थिति से हटा दिया जाये | वस्तु की अधिकतम दूरी, जिसके

लिए वह अवतल दर्पण खुद से ही आभासी प्रतिबिम्ब बनाये,

होगी

A. 20 cm

B. 10 cm

C. 25 cm

D. 30 cm

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_hl57q0tNVX9c


वीडियो उत्तर देखें

59. अपने चेहरे  को देखने के  लिए एक 0.4 m फोकस दूरी

का अवतल दर्पण उपयोग करते है | यदि अपने प्रतिबिम्ब को

सीधा ओर 5 गुना बडा देखना हो तो दर्पण की चेहरे  से दू री

का मान होगा

A. 1.60 m

B. 0.24 m

C. 0.16 m

D. 0.32 m

https://dl.doubtnut.com/l/_hl57q0tNVX9c
https://dl.doubtnut.com/l/_NS1PQCekwAr9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. एक समतल-उत्तल ओर एक समतल-अवतल लेन्स,

जिसकी वक्रता त्रिज्या R है वो अलग पदार्थो के  बने है | इन

दोनों को चित्रानुसार चिपका दिया जाता है है | यदि लेन्स-१

के  पदार्थो का अपवर्तनांक  तथा लेन्स-2 के  पदार्थ काμ1

https://dl.doubtnut.com/l/_NS1PQCekwAr9
https://dl.doubtnut.com/l/_F4SbobCMKDAf


अपवर्तनांक  है तो इस संयोजन की फोकस दूरी होगी 

A. 

B. 

μ2

R

2 − (μ1 − μ2)

2R

μ1 − μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_F4SbobCMKDAf


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R

2(μ1 − μ2)

R

μ1 − μ2

61. एक प्रकाश की किरण AO निर्वात से काँच से  के

कोण पर आपतित है तथा इसका अपवर्तन  के  कोण पर

जब के  समदीश चित्रानुसार होता है | इस किरण की A से B

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_F4SbobCMKDAf
https://dl.doubtnut.com/l/_xxFoaoLP14nA


तक प्रकाशित पथ लम्बाई होगी 

A. 2a + 2b

B. 

C. 

2a +
2b

3

+ 2b
2√3

a

https://dl.doubtnut.com/l/_xxFoaoLP14nA


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2a +
2b

√3

62. 1.5 अपवर्तनांक के  एक पतले उत्तल लेन्स L को, किसी

समतल दर्पण M की सतह पर रखते है | जब एक पिन को A

पर रखते है, तब इसका वास्तविक किन्तु उल्टा प्रतिबिम्ब,

दिखाये चित्रानुसार पर ही बनता है | दिया है OA = 18 cm |

अपवर्तनांक  के  एक द्रव को लेन्स तथा दर्पण के  बीच

डालने पर, पिन के  वास्तविक एवं उलटे प्रतिबिम्ब को A पर

μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_xxFoaoLP14nA
https://dl.doubtnut.com/l/_qn0Oqp1Z7LlQ


ही पाने के  लिए पिन को A तक इस प्रकार उठाते है कि OA =

27 cm |  का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

μ

√2

4
3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qn0Oqp1Z7LlQ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

2

63. 20 cm फोकस दूरी के  एक उत्तल लेन्स से किसी वस्तु

के  प्रतिबिम्ब का आवर्धन 2 ही होता जब वस्तु का लेन्स से दो

दूरियों  तथा  पर रखते है |  ओर 

अनुपात है

A. 

x1 x2(x1 > x2) x1 x2

5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qn0Oqp1Z7LlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oGlnOgSGKfiO


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4: 3

3: 1

64. एक दुरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स का व्यास 250 cm है |

एक दूर स्थित वस्तु से आने वाले तरंगदैर्घ्य 600 nm के

प्रकाश के  लिए दुरदर्शी की विभेदन सीमा होगी, लगभग

https://dl.doubtnut.com/l/_oGlnOgSGKfiO
https://dl.doubtnut.com/l/_jSZb72PbIeyR


A.  rad

B.  rad

C.  rad

D.  rad

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 7

2.0 × 10− 7

3.0 × 10− 7

4.5 × 10− 7

65. दिये गए ग्राफ के  एक पतले लेन्स के  आवर्धन m को

प्रतिबिम्ब की दूरी v के  साथ दर्शाया गया है | इस लेन्स की

https://dl.doubtnut.com/l/_jSZb72PbIeyR
https://dl.doubtnut.com/l/_stjexk6Bw35K


फोकस दूरी क्या होगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

b2c

a

b2

ac

a

c

b

c

https://dl.doubtnut.com/l/_stjexk6Bw35K


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. अपवर्तनांक  के  एक द्रव में अपवर्तनांक 

 के  पारदर्शी गुटके  को डु बोया जाता है |

प्रकाश की एक किरण इस गुटके  के  पृष्ठ पर द्रव AB पर द्रव

से, चित्रानुसार,  कोण पर आपतित होती है | पृष्ठ BC के  बिं दु

E पर पूर्ण आंतरिक परावर्तन होने के  लिए,  का कौनसा

μ1

μ2(μ1 < μ2)

θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_stjexk6Bw35K
https://dl.doubtnut.com/l/_HT0PS0jt6Dzq


सम्बन्ध संतुष्ट करेगा

A. 

B. 

C. 

θ <
sin−1(μ1)

μ2

θ = sin−1




⎷ − 1

μ2
2

μ2
1

θ >
sin−1(μ1)

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_HT0PS0jt6Dzq


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ > sin−1




⎷ − 1

μ2
2

μ2
1

67. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स की संख्यात्मक

द्वारक का मान 1.25 है | यदि 5000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश

प्रयोग करे तो, दो बिं दु ओं  को अलग-अलग देखने के  लिए

उनके  बीच की न्यूनतम दूरी होगी

A. 0.24μm

https://dl.doubtnut.com/l/_HT0PS0jt6Dzq
https://dl.doubtnut.com/l/_yMh5Gx0VZsm5


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.48μm

0.12μm

0.38μm

68. 40 cm यहाँ वक्रता त्रिज्या का एक अवतल दर्पण,

आरेख में दर्शाये गए अनुसार, एक गिलास की तली में रखा है

| गिलास में 5 cm ऊँ चाई तक जल भरा है | एक छोटा सा

कण जल की सतह पर तैर रहा है | गिलास के  ठीक ऊपर से

https://dl.doubtnut.com/l/_yMh5Gx0VZsm5
https://dl.doubtnut.com/l/_vLaaMnvsSMjE


देखने पर, इस का प्रतिबिम्ब जल की सतह से d दूरी पर है |

तो, d का निकट मान होगा (पानी का अपवर्तनांक = 1.33) 

A. 8.8 cm

B. 11.7 cm

C. 6.7 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_vLaaMnvsSMjE


D. 13.4 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. इंद्रधनुष के  संदर्भ में गलत उत्तर चुनिए

A. जब किसी तल के  बिं दु  में प्रकाश की किरणे दो बार

आंतरिक परावर्तन करती है, तो कोई द्वितीयक

इंद्रधनुष बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vLaaMnvsSMjE
https://dl.doubtnut.com/l/_MuR3YTJlHNnV


B. द्वितीयक इंद्रधनुष में वर्णो का क्रम उत्क्रमित हो जाता

है

C. कोई प्रेक्षक इंद्रधनुष तब देख सकता है जब सूर्य

उसके  सामने होता है

D. इंद्रधनुष सूर्य के  प्रकाश के  विक्षेपण, अपवर्तन ओर

परावर्तन का संयुक्त प्रभाव है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MuR3YTJlHNnV


70. फोकस दूरी f के  दो समान पतले समतलोत्तल लेन्स एक

दूसरे के  सम्पर्क  में सपाक्ष इस प्रकार रखे गए है कि संयोजन

की फोकस दूरी  है | जब इन दोनों के  बीच के  स्थान में

ग्लिसरीन (जिसका अपवर्तनांक काँच के  अपवर्तनांक

 के  बराबर है ) भर दी जाती ह, तो तुल्य फोकस

दूरी  है | अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

F1

(μ = 1.5)

F2 F1 :F2

2: 1

1: 2

2: 3

3: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_wEndFfhBDv6u


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

71. पूर्ण आंतरिक परावर्तन में जब सम्पर्क  के  माध्यमों के

युगल के  लिए आपतन कोण क्रांतिक कोण के  बराबर होता

है, तो अपवर्तन कोण कितना होगा

A. 

B. 

C. आपतन कोण के  बराबर

D. 

180∘

0∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wEndFfhBDv6u
https://dl.doubtnut.com/l/_ma7BdjbWpIlO


Grahical Questions Ojective Questions

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक प्रयोग दर्पण की फोकस दूरी ज्ञात करने के  लिए u

तथा v के  परिणामो के  बीच ग्राफ है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ma7BdjbWpIlO
https://dl.doubtnut.com/l/_MIHtHCOg8Oep


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक उत्तल लेन्स द्वारा बनाये गये प्रतिबिम्ब की दूरी v भिन्न-

भिन्न वस्तु दूरी u के  लिए मापी गई है | v एवं u के  बीच सही

https://dl.doubtnut.com/l/_MIHtHCOg8Oep
https://dl.doubtnut.com/l/_P4maXpJcnPoG


ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_P4maXpJcnPoG


वीडियो उत्तर देखें

3. कोई विद्यार्थी किसी उत्तल लेन्स की फोकस दूरी की माप

बिम्ब-पिन को लेन्स से दू री 'u' पर रखकर तथा प्रतिबिम्ब-

पिन की दूरी 'v' को मापकर करता है | उस विद्यार्थी द्वारा 'u'

तथा 'v' के  बीच खींचा गया ग्राफ कै सा दिखाई देना चाहिए

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_P4maXpJcnPoG
https://dl.doubtnut.com/l/_Xex7QwSSaJdE


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाश किरण काँच में चलकर काँच-वायु अंतरापृष्ठ

पर आपतन कोण  से पड़ रही है | परावर्तित (R) एवंθ

https://dl.doubtnut.com/l/_Xex7QwSSaJdE
https://dl.doubtnut.com/l/_sE54yoxuErzj


निर्गमित (T) तीव्रताओं में बदलाव कोण  से सदृश खींचे गए

है | सही स्के च है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_sE54yoxuErzj


वीडियो उत्तर देखें

5. उत्तल लेन्स से प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा बिं दु  वस्तु की

स्थिति के  मध्य ग्राफ दर्शाया गया है | तब लेन्स की फोकस

दूरी है 

A.  cm0.50 ± 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_sE54yoxuErzj
https://dl.doubtnut.com/l/_DzgE2PdTpKXi


B.  cm

C.  cm

D.  cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.50 ± 0.10

5.00 ± 0.05

5.00 ± 0.10

6. एक उत्तल लेन्स के  लिए, वस्तु दूरी (u) को X-अक्ष पर एवं

प्रतिबिम्ब दूरी (v) को Y-अक्ष पर लेकर खींचे गए ग्राफ की

प्रकृ ति है

https://dl.doubtnut.com/l/_DzgE2PdTpKXi
https://dl.doubtnut.com/l/_aRmHSasdxvgk


A. सरल रेखा

B. व्रत

C. परवलय

D. अतिपरवलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रिज्म के  लिए विचलन कोण  एवं आपतन कोण

(i) के  बीच सही ग्राफ है

(δ)

https://dl.doubtnut.com/l/_aRmHSasdxvgk
https://dl.doubtnut.com/l/_e3VdPGUo5FpG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_e3VdPGUo5FpG


JEE Section

वीडियो उत्तर देखें

1. एक छात्र ने u-v विधि से अवतल दर्पण की फोकस दूरी

निकालने का प्रयोग किया। प्रयोग में उपयोग किये गये

अवतल दर्पण की फोकस दूरी 24 cm तथा प्रकाशीय बैंच की

लम्बाई 1.5 m थी । प्रतिबिम्ब की स्थिति के  निर्धारण में हुई

अधिकतम त्रुटि 0.2 cm हो सकती है। छात्र द्वारा लिखे गये

(u,v) के  पाँच मान (cm में) इस प्रकार थे: (42, 56), (48,

48), (60, 40), (66, 33), (78,39) | (u,v) के  मान जो

https://dl.doubtnut.com/l/_e3VdPGUo5FpG
https://dl.doubtnut.com/l/_WmQslWUVI9yK


प्रयोग के  द्वारा प्राप्त नहीं हो सकते और गलत लिखे गये है,

वह है (वे हैं)

A. (42, 56)

B. (48, 48)

C. (66, 33)

D. (78, 39)

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WmQslWUVI9yK


2. एक खगोलीय अपवर्तक दुरदर्शी की मदद से एक ग्रह देखा

जाता है दु रदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 16 m एवं

नेत्रिका की फोकस दूरी 2 cm है तो

A. अभिदृश्यक एवं नेत्रिका के  बीच की दूरी 16.02 m है

B. उपग्रह का कोणीय आवर्धन 800 है

C. उपग्रह का प्रतिबिम्ब उल्टा है

D. अभिदृश्यक नेत्रिका से बडा है

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RJJaLXKVeNDW


3. किसी लेन्स की आवर्धन क्षमता m, वस्तु की दूरी u एवं

प्रतिबिम्ब की दूरी v कु छ रेखीय सम्बन्ध दर्शाते है, ये है

A.  एवं 

B. m एवं u

C. u एवं v

D. m एवं v

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

1

u

1

v

https://dl.doubtnut.com/l/_iFuG7I4V2qp1
https://dl.doubtnut.com/l/_UtLtskD7fGcJ


4. चित्रानुसार एक प्रिज्म ABCD के  AB तल पर शीर्ष बी के

पास प्रकाश की एक एकवर्णी किरण OP,  आपतित

कोण पर आपतित है | यदि प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक

 है, तो निम्नलिखित में से कौन सा (कौन से) कथन सही

है 

60∘

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_UtLtskD7fGcJ


A. किरण का CD तल से पूर्ण आंतरिक परावर्तन हो

जाता है

B. किरण AD तल से बाहर आ जाती है

C. निर्गत किरण ओर आपतित किरण के  बीच के  कोण

का मान  है

D. निर्गत किरण ओर आपतित किरण के  बीच के  कोण

का मान  है

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UtLtskD7fGcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uXMYjnxyuCoZ


5. काँच के  एक लम्बे व ठोस बेलन, जिसका अपवर्तनांक

 है, का एक छोर गोलीय है जैसा कि चित्र में

दर्शाया गया है | इस गोलीय पृष्ठ की त्रिज्या R है ओर इस पर

 अपवर्तनांक की एकसमान मोटाई वाली एक

पारदर्शी पतली फिल्म लगी है | वायु से फिल्म में होकर काँच

में जानी वाली प्रकाश की किरणे जो कि बेलन के  अक्ष के

समान्तर है फिल्म से  दू री पर फोकसित होती है, जबकि

काँच से वायु में जाने वाली प्रकाश की किरणे फिल्म से 

n2 = 1.5

n1 = 1.4

f1

f2

https://dl.doubtnut.com/l/_uXMYjnxyuCoZ


दूरी पर फोकस होती है | तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

∣f1∣ = 3R

∣f1∣ = 2.8R

∣f2∣ = 2R

∣f2∣ = 1.4R

https://dl.doubtnut.com/l/_uXMYjnxyuCoZ


6. एक समतल-उत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक n है |

जब एक छोटी वस्तु को लेन्स के  वकरपृष्ठ के  सामने 30 cm

की दूरी पर रखते है | तो उस वस्तु की दोगुनी साइज का

प्रतिबिम्ब बनता है | उल्ट द्रष्ठ से परावर्तन के  कारण लेन्स से

10 cm की दूरी पर एक क्षीण प्रतिबिम्ब भी बनता है |

निम्नलिखित में से कौन सा /कौन से कथन सत्य है /है

A. लेन्स का अपवर्तनांक 2.5 है

B. उत्तल पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 45 cm है

C. क्षीण प्रतिबिम्ब वास्तविक एवं सीधा है

https://dl.doubtnut.com/l/_uXMYjnxyuCoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_W0aMpdJ7CPSo


D. लेन्स की फोकस दूरी 20 cm है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

7. d मोटाई के  एक पारदर्शी पट्ट का अपवर्तनांक n(z) का

मान z बढ़ाने से बढ़ता है | यहाँ z पट्ट के  अंदर ऊपरी सतह

से मापी गयी ऊर्ध्वाधर दूरी है | पट्ट को दो माध्यमों के  बीच

रखा गया है जिनके  एकसमान अपवर्तनांक  एवं 

 है, जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है | यहाँ 

ओर  स्थिर है | प्रकाश की एक किरण माध्यम 1 से पट्ट पर

n1

n2( > n1) n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_W0aMpdJ7CPSo
https://dl.doubtnut.com/l/_vQ3FkOkfR9yU


 कोण से आपतित है तथा माध्यम 2 में पार्शिवक विस्थापन

l से अपवर्तन कोण  पर निकसित होती है 

A. 

B. 

C. l का मान  निर्भर नहीं करता है

D. l का मान  पर निर्भर नहीं करता है

θi

θf

nisin θi = n2sin θf

nisin θi − (n2 − n1)sin θf

n2

n(z)

https://dl.doubtnut.com/l/_vQ3FkOkfR9yU


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक समद्विबाहु प्रिज्म का कोण A है | इस प्रिज्म का

अपवर्तनांक  है | इस प्रिज्म का न्यूनतम विचलन कोण

 है | निम्न में से कौन सा (से) कथन सही है /है

A. न्यूनतम विचलन में आपतित कोण  एवं प्रथम

अपवर्तक तल के  अपवर्तक कोण 

द्वारा सम्बन्धितहै

μ

δm = A

i1

r1 = ( )
i1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vQ3FkOkfR9yU
https://dl.doubtnut.com/l/_W97jKv5NrUfM


B. प्रिज्म का अपवर्तनांक  एवं प्रिज्म कोण (A),

 द्वारा सम्बन्धित है

C. जब प्रिज्म का आपतन कोण  है तब प्रिज्म

के  भीतर प्रकाश किरण प्रिज्म के  आधार के  समान्तर

होगी

D. जब पहले तल पर आपतन कोण

है, तब इस प्रिज्म के  लिए द्वितीय तल से निर्गत किरण

प्रिज्म के  पृष्ठ से स्पर्शीय होगी

Answer: A::C::D

μ

A = cos − 1( )
1

2

μ

2

i1 = A

i1 = sin− 1[sinA√4 cos2 − 1 − cosA]
A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_W97jKv5NrUfM


JEE Section (Reasoning type questions)

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन-1 : गोलीय दर्प में u,v तथा f के  मध्य संबंध सूत्र

के वल उन्ही दर्पण के  लिए होता है, जिनका आकार, वक्रता

त्रिज्या की तुलना में बहुत कम होता है | 

कथन-2 : परावर्तन के  नियम समतल पृष्ठ के  लिए ही लागु

होते है, किं तु बड़े गोलीय पृष्ठो के  लिए नहीं |

A. कथन-1 : कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1

के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_W97jKv5NrUfM
https://dl.doubtnut.com/l/_ztp3M3tsaP5S


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है , कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : वर्षा होने पर आकाश में कभी-कभी इन्द्रधनुष

दिखाई देता है। जब कोई इन्द्रधनुष देखता है, तो उसके

विपरीत सूरज होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ztp3M3tsaP5S
https://dl.doubtnut.com/l/_PVKfGsNBhXX3


कथन-2 : पानी की बूंदों में आन्तरिक परावर्तन का कारण

विक्षेपण होता है। अन्तिम किरणें पश्चिगामी दिशा में होती है।

A. कथन-1 : कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1

के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है , कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PVKfGsNBhXX3


3. कथन-1 : जब एक बस्तु को दो समतल समान्तर दर्पणों के

मध्य रखा जाता है, तब सभी प्रतिबिम्ब समान तीव्रता के  प्राप्त

होते हैं। 

कथन-2 :समतल समान्तर दर्पण के  सम्बन्ध में, अनन्त प्रकार

के  प्रतिबिम्ब सम्भव है।

A. कथन-1 : कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1

के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_PVKfGsNBhXX3
https://dl.doubtnut.com/l/_GGUzzvduAT4Z


JEE Section (Comprehension type questions)

C. कथन-1 सही है , कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. अधिकतर पदार्थो का अपवर्तनांक,  होता है।

इसलिये जब कोई प्रकाश किरण वायु से किसी प्राकृ तिक

पदार्थ में प्रवेश करती है तब, Snell's नियम,

n > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GGUzzvduAT4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_S9SRrNLGbP7r


के  अनुसार, अपवर्तित किरण अभिलंब की

तरफ झुकती है। लेकिन यह कभी भी अभिलंब के  आपतित

किरण वाले ओर से बाहर नहीं निकलती। विद्युत-चुम्बकत्व

के  अनुसार, किसी माध्यम का अपवर्तनांक

, होता है, जहाँ C विद्युत –

चुम्बकीय तरंगों की निर्यात में चाल तथा v उनकी माध्यम में

चाल हैं,  व  क्रमशः माध्यम की सापेक्ष विद्युतशीलता व

चुंबकशीलता हैं। आम पदार्थों में  व  दोनों धनात्मक

होते हैं, अर्थात माध्यम का n धनात्मक है। जब  व  दोनों

ऋणात्मक हों तब हमें n का ऋणात्मक वर्गमूल लेना होगा।

ऐसे ऋणात्मक n वाले पदार्थ अब अप्राकृ तिक रूप में तैयार

किये जा सकते हैं, और उन्हें मैटा-पदार्थ (meta-metarial)

कहते हैं। वे बिलकु ल अलग तरह का प्रकाशिक गुणधर्म

=
sin θ1

sin θ2

n2

n1

n = ( ) = ± √εrμr

c

v

εr μr

εr μr

εr μr

https://dl.doubtnut.com/l/_S9SRrNLGbP7r


दर्शाते हैं, परंतु भौतिक नियमों का उल्लंघन नहीं करते। चूँकि

n ऋणात्मक है, अपवर्तित प्रकाश की चलने की दिशा में

परिवर्तन होता है। तथापि आम पदार्थों की तरह इन मैटा-

पदार्थों में भी अपवर्तन पर प्रकाश की आवृत्ति नहीं बदलती। 

सही प्रकथन चुनें।

A. मैटा-पदार्थ में प्रकाश की गति  है

B. मैटा-पदार्थ में प्रकाश की गति  है

C. मैटा -पदार्थ में प्रकाश की गति  है

D. मैटा -पदार्थ में प्रकाश की तरंगदैर्घ्य  को 

 द्वारा दर्शा सकते है | जहाँ 

वायु में प्रकाश की तरंगदैर्घ्य है |

v = c|n|

v =
c

|n|

v = c

(λm)

λm = λair|n| λair

https://dl.doubtnut.com/l/_S9SRrNLGbP7r


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. अधिकतर पदार्थो का अपवर्तनांक,  होता है।

इसलिये जब कोई प्रकाश किरण वायु से किसी प्राकृ तिक

पदार्थ में प्रवेश करती है तब, Snell's नियम,

के  अनुसार, अपवर्तित किरण अभिलंब की

तरफ झुकती है। लेकिन यह कभी भी अभिलंब के  आपतित

किरण वाले ओर से बाहर नहीं निकलती। विद्युत-चुम्बकत्व

के  अनुसार, किसी माध्यम का अपवर्तनांक

, होता है, जहाँ C विद्युत –

n > 1

=
sin θ1

sin θ2

n2

n1

n = ( ) = ± √εrμr

c

v

https://dl.doubtnut.com/l/_S9SRrNLGbP7r
https://dl.doubtnut.com/l/_dTzrKS1SgEuo


चुम्बकीय तरंगों की निर्यात में चाल तथा v उनकी माध्यम में

चाल हैं,  व  क्रमशः माध्यम की सापेक्ष विद्युतशीलता व

चुंबकशीलता हैं। आम पदार्थों में  व  दोनों धनात्मक

होते हैं, अर्थात माध्यम का n धनात्मक है। जब  व  दोनों

ऋणात्मक हों तब हमें n का ऋणात्मक वर्गमूल लेना होगा।

ऐसे ऋणात्मक n वाले पदार्थ अब अप्राकृ तिक रूप में तैयार

किये जा सकते हैं, और उन्हें मैटा-पदार्थ (meta-metarial)

कहते हैं। वे बिलकु ल अलग तरह का प्रकाशिक गुणधर्म

दर्शाते हैं, परंतु भौतिक नियमों का उल्लंघन नहीं करते। चूँकि

n ऋणात्मक है, अपवर्तित प्रकाश की चलने की दिशा में

परिवर्तन होता है। तथापि आम पदार्थों की तरह इन मैटा-

पदार्थों में भी अपवर्तन पर प्रकाश की आवृत्ति नहीं बदलती। 

εr μr

εr μr

εr μr

https://dl.doubtnut.com/l/_dTzrKS1SgEuo


वायु (air) से मैटा-पदार्थ पर आपतित प्रकाश-किरण के  लिये

उपयुक्त किरण-चित्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dTzrKS1SgEuo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल दर्पण जिसकी वक्रता त्रिज्या 20 cm है, को

चित्र में दर्शाया गया है एक गोलाकार डिस्क जिसका व्यास 1

cm है, को दर्पण के  मुख्य अक्ष पर इस प्रकार रखा गया है कि

इसका समतल, दर्पण के  पोल से 15 cm की दूरी, मुख्य अक्ष

के  लंबवत है |  नियमानुसार,

डिस्क की त्रिज्या बढ़ती रहती है | 

दर्पण द्वारा निर्गीत प्रतिबिम्ब का आकार होगा

r = (0.5 + 0.1t)cm/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_dTzrKS1SgEuo
https://dl.doubtnut.com/l/_Hk2i3GahS3wY


A. गोलाकार डिस्क

B. मुख्य क्षैतिज अक्ष पर दीर्घवृत्तीय डिस्क

C. मुख्य ऊर्ध्वाधर अक्ष पर दीर्घवृत्तीय डिस्क

D. विकृ त डिस्क

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अवतल दर्पण जिसकी वक्रता त्रिज्या 20 cm है, को

चित्र में दर्शाया गया है एक गोलाकार डिस्क जिसका व्यास 1

cm है, को दर्पण के  मुख्य अक्ष पर इस प्रकार रखा गया है कि

https://dl.doubtnut.com/l/_Hk2i3GahS3wY
https://dl.doubtnut.com/l/_wqCq2OqgDjjP


इसका समतल, दर्पण के  पोल से 15 cm की दूरी, मुख्य अक्ष

के  लंबवत है |  नियमानुसार,

डिस्क की त्रिज्या बढ़ती रहती है | 

उपरोक्त प्रश्न में, t = 1 sec पर डिस्क के  प्रतिबिम्ब का

क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

r = (0.5 + 0.1t)cm/sec

1.2πcm2

1.44πcm2

1.52πcm2

https://dl.doubtnut.com/l/_wqCq2OqgDjjP


वीडियो उत्तर देखें

5. एक अवतल दर्पण जिसकी वक्रता त्रिज्या 20 cm है, को

चित्र में दर्शाया गया है एक गोलाकार डिस्क जिसका व्यास 1

cm है, को दर्पण के  मुख्य अक्ष पर इस प्रकार रखा गया है कि

इसका समतल, दर्पण के  पोल से 15 cm की दूरी, मुख्य अक्ष

के  लंबवत है |  नियमानुसार,

डिस्क की त्रिज्या बढ़ती रहती है | 

प्रतिबिम्ब की क्षैतिज त्रिज्या किस दर से परिवर्तित होगी

A.  बढ़ते हुए

B.  घटते हुए

r = (0.5 + 0.1t)cm/sec

0.2cm/sec

0.2cm/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_wqCq2OqgDjjP
https://dl.doubtnut.com/l/_jbZd9VOgY5Ii


C.  बढ़ते हुए

D.  घटते हुए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.4cm/sec

0.4cm/sec

6. एक प्रकाशीय तंतु में प्रकाश का परिवहन एक संरचना

जिसमें  अपवर्तनांक वाले काँच का पतला बेलन

(सिलिण्डर) उससे कम अपवर्तनांक  वाले माध्यम से घिरा

है के  द्वारा समझा सकता है। इस संरचना में प्रकाश का

परिवहन माध्यमों  तथा  के  अंतपृष्ठ पर उत्तरोत्तर पूर्ण

n1

n2

n1 n2

https://dl.doubtnut.com/l/_jbZd9VOgY5Ii
https://dl.doubtnut.com/l/_JmzROafhpgJS


आंतरिक परावर्तन द्वारा होता है। (चित्र देखें)। प्रकाश की वे

सभी किरणों जिनका इस संरचना के  सिरे पर आपतन कोण

i का मान एक विशिष्ठ कोण  से कम होता है सरचना में 

 अपवर्तनांक के  माध्यम में रहते हुए परिवहन कर सकती

है। संरचना का संख्यात्मक द्वारक (numerical aperture)

(NA)  द्वारा परिभषित किया जाता है 


 


दो संरचनाएं   जिसमे  एवं 

तथा  जिसमे  एवं  ले | पानी का

im

n1

sin im

S1 n1 = √45/r n3 = 3/2

S2 n1 = 8/5 n2 = 7/5

https://dl.doubtnut.com/l/_JmzROafhpgJS


अपवर्तनांक 4//3 एवं वायु का अपवर्तनांक 1 लेते हुए सही

विकल्प (है)

A.  का NA पानी में डू बने पर वही है जो कि 

को  अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाने पर है

B.  की NA  अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाने

पर वही जो कि  को पानी में डु बाने पर है

C.  की NA उसे वायु में रखने पर वही है जो कि 

को  अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाने पर है

D.  की NA उसे वायु में रखने पर वही है जो कि 

को पानी में डु बाने पर है

S1 = S2

16

3√15

S1
16

√15

S2

S1 S2

4

√15

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_JmzROafhpgJS


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रकाशीय तंतु में प्रकाश का परिवहन एक संरचना

जिसमें  अपवर्तनांक वाले काँच का पतला बेलन

(सिलिण्डर) उससे कम अपवर्तनांक  वाले माध्यम से घिरा

है के  द्वारा समझा सकता है। इस संरचना में प्रकाश का

परिवहन माध्यमों  तथा  के  अंतपृष्ठ पर उत्तरोत्तर पूर्ण

आंतरिक परावर्तन द्वारा होता है। (चित्र देखें)। प्रकाश की वे

सभी किरणों जिनका इस संरचना के  सिरे पर आपतन कोण

i का मान एक विशिष्ठ कोण  से कम होता है सरचना में 

n1

n2

n1 n2

im

https://dl.doubtnut.com/l/_JmzROafhpgJS
https://dl.doubtnut.com/l/_A13kF5HvN9uw


 अपवर्तनांक के  माध्यम में रहते हुए परिवहन कर सकती

है। संरचना का संख्यात्मक द्वारक (numerical aperture)

(NA)  द्वारा परिभषित किया जाता है 


 


यदि बराबर अनुप्रस्थ काट क्षेत्रफल वाली परन्तु अलग-अलग

संख्यात्मक द्वारक  तथा 

वाली दो संरचनाओं को अनुदैर्घ्य रूप में एक दूसरे से जोड़ा

जाता है | संयुक्त संयोजन का संख्यात्मक द्वारक है

A. 

B. 

n1

sin im

NA1 NA2(NA2 < NA1)

NA1NA2

NA1 + NA2

NA1 + NA2

https://dl.doubtnut.com/l/_A13kF5HvN9uw


JEE Section (Integer type questions)

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NA1

NA2

1. एक टैंक में 18 cm गहरा पानी (अपवर्तनांक ) है |

पानी पर अपवर्तनांक  का तेल पड़ा है जिसकी सतह उत्तल

है व R = 6 cm त्रिज्या की है (चित्र दिखिए ) | तेल को पतले

=
4
3

7
4

https://dl.doubtnut.com/l/_A13kF5HvN9uw
https://dl.doubtnut.com/l/_9zenxPT4pOdU


लेन्स की तरह मानिये | एक बिम्ब 'S' पानी की सतह से 24

cm ऊपर है | प्रतिबिम्ब टैंक के  तल से 'x cm ऊपर है | तब

x का मान है 

वीडियो उत्तर देखें

2. उत्तल लेन्स के  सामने रखी एक वस्तु का आवर्धन + 2 है

लेन्स की फोकस दूरी 2 मीटर है | वह दूरी ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_9zenxPT4pOdU
https://dl.doubtnut.com/l/_EFSLkGcbh73A


जिसके  द्वारा वस्तु को घूमाने पर आवर्धन -2 (मीटर में) प्राप्त

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल दर्पण तथा उत्तल लेन्स (अपवर्तनांक =1.5)

जिनमे प्रत्येक की फोकस दूरी 10 cm है, दर्शाये चित्रानुसार

एक-दूसरे से 50 cm की दूरी पर वायु (अपवर्तनांक =1) में

स्थित है | एक वस्तु को दर्पण से 15 cm की दूरी पर रखा

गया है| इस संयोजन द्वारा वस्तु के  सीधे बनने वाले प्रतिबिम्ब

का आवर्धन  है | जब यह सेट-अप 7/6 अपवर्तनांक के

माध्यम में रखा जाता है | तब आवर्धन  हो जाता है | 

M1

M2

https://dl.doubtnut.com/l/_EFSLkGcbh73A
https://dl.doubtnut.com/l/_PRAnYfDS8MjT


 के  परिमाण का मान है 


वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

M2

M1

4. एकवर्णी प्रकाश का एक पुंज एक n अपवर्तनांक वाले

समबाहु प्रिज्म के  एक फलक पर  के  कोण पर आपतित

होता है तथा सामने वाले फलक से  कोण बनाते हुए

निकालता है (चित्र देखे )  पर  का मान  है

60∘

θ(n)

n = √3 θ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PRAnYfDS8MjT
https://dl.doubtnut.com/l/_lYRc9IhS7twy


तथा  है | तब m का मान है 


वीडियो उत्तर देखें

= m
dthη

dn

5. एकवर्णी प्रकाश अपरतणंक n = 1.6 वाले माध्यम में

प्रगामी है | यह प्रकाश कांच की चिति पर निचले सतह से

 कोण पर आपतित होता है (जैसा कि चित्र में

दर्शाया गया है ) | काँचो के  स्तर परस्पर समांतर है |कांच के

θ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lYRc9IhS7twy
https://dl.doubtnut.com/l/_vdb9BFQq6Vaf


चिति के  अपवर्तनांक एकदिष्टि , क्रम

से घट रहे है | यहाँ m स्तर का अपवर्तनांक  है और 

 है | प्रकाश किरण  एवं m स्तर के

पृष्ट् तल से समांतर दिशा में दायी और से बाहर निकलता है |

तब m का मान होगा 

वीडियो उत्तर देखें

nM = n − mΔn

nm

Δn = 0.1 (m − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_vdb9BFQq6Vaf
https://dl.doubtnut.com/l/_X3aeQfdLz2X9


6. एक प्रकाशिक युक्ति तथा एक वस्तु S, जो प्रकाशिक अक्ष

के  अनुदिश रखी गई है, इन्हे कॉलम-I में दिया है | इनके  मध्य

दुरी परिवर्तित की जा सकती है | प्रतिबिम्बों के  गुणों को

कॉलम-II में दिया गया है | कॉलम-II से प्रतिबिम्ब के  सभी

गुणों को कॉलम-I में दी गई युक्तियों से सुमेलित कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X3aeQfdLz2X9


7. एक साधारण दूरदर्शी दूर स्थित वस्तु को देखने में प्रयुक्त

किया जाता है | जिसके  नेत्रिका तथा अभिदृश्यक लेंसों की

फोकस दूरियाँ क्रमशः  तथा  है 

वीडियो उत्तर देखें

fe fo

https://dl.doubtnut.com/l/_X3aeQfdLz2X9
https://dl.doubtnut.com/l/_2TSEn3DJWiWs


8. कॉलम-II में दिखाये गए चित्रों के  अनुसार दो पारदर्शी

माध्यमों जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है , के  बीच

ठोस लेंस के  आकर का  अपवर्तनांक का पारदर्शी माध्यम

है | इन माध्यमों से गुजरती हुई एक किरण को भी चित्र में

दिखाया गया है |  तथा  के  बीच के  विभिन्न

सम्बन्ध कॉलम-I में दिये गये है | इन्हे कॉलम-II में दिखाये हुये

μ1 μ3

μ2

μ1, μ2 μ3

https://dl.doubtnut.com/l/_HbeZcxL234qw


किरण पथो से मिलाये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HbeZcxL234qw


9. निम्न कॉलम का मिलान कीजिए 

उत्तर देखें

10. एक  अपवर्तनांक के  समकोण प्रिज्म को 

अपवर्तनांक आयताकार ब्लॉक में रखा गया है | पूर्ण व्यवस्था

 अपवर्तनांक के  माध्यम से चित्र में दर्शाए अनुसार घिरी हुई

है | प्रकाश की किरण e आयताकार ब्लॉक पवर अभिलंबत

μ1 μ2

μ3

https://dl.doubtnut.com/l/_tl1QYHtD8FDK
https://dl.doubtnut.com/l/_laGCoEp9VlbA


आपतित होती है |  और  के  मानो पर निर्भर होती

हुई प्रकाश की किरण चार सम्भव पथो 'ef. 'eg'. 'eh' या 'ei'

में से एक लेती है 

वीडियो उत्तर देखें

μ1, μ2 μ3

11. दो पतले लेंसों के  चार संयोजन कॉलम-I में दिये है |

प्रत्येक लेंस के  वक्रीय पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या r तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_laGCoEp9VlbA
https://dl.doubtnut.com/l/_wDfrbJ5jLSV9


अपवर्तनांक 1.5 है | कॉलम-I विभिन्न लेंस संयोजन दिये है

तथा कॉलम-II में उनकी फोकस दुरी दी हुई है | कॉलम-I को

कॉलम-II से सुमेलित कीजिए तथा कॉलमों के  निचे दिये गये

कोड का प्रयोग करके  सही उत्तर चुनिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wDfrbJ5jLSV9


JEE Section (JEE (Advanced) 2018)

1. सूर्य का प्रकाश, जिसकी तीव्रता (intensity) 1.3 kW

है, एक पतले उत्तल लेंस पर अभिलंबवत तरिके  से

आपतित होता है | लेंस की फोकस दुरी 20 cm है | लेंस

द्वारा होने वाली प्रकाश की ऊर्जा के  क्षय की उपेक्षा कीजिये

और मान लीजिए कि लेंस का द्वारक माप उसकी फोकस दुरी

से बहुत कम है | लेंस के  दू सरे तरफ, 22 cm की दुरी पर

प्रकाश की औसत तीव्रता ___________ kW  है |

वीडियो उत्तर देखें

m− 2

m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PSPkmXZr2ULD


2. एक तार को एक समकोण त्रिभुज के  आकार में मोड़ कर

fफोकस दूरी (focal length) वाले एक अवतल दर्पण

(concave mirror) के  सामने रखा गया है, जैसा कि चित्र

में दर्शाया गया है। चार विकल्प चित्रों में से कौनसा (से) चित्र

मुड़े हुये तार के  प्रतिबिम्ब का सही आकार गुणात्मक तरीके

से दर्शाता है (दर्शाते है)? (ये चित्र स्के ल के  अनुसार नहीं है) 

https://dl.doubtnut.com/l/_ygvaPz4wh7mB


Assertion & Reason

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ygvaPz4wh7mB


1. प्रक्कथन : एक लाल वस्तु पीले प्रकाश में काली दिखाई

देती है | 

कारण : लाल रंग का कम प्रकीर्णन होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_fsKSF3kE5oH2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : तारे  टिमटिमाते है , जबकि ग्रह नहीं | 

कारण : तारे  ग्रह की तुलना बहुत बड़े होते है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fsKSF3kE5oH2
https://dl.doubtnut.com/l/_mybhv44VbAQG


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : उल्लू रात्रि में स्वतंत्रता से विचरण कर सकते है

| 

कारण : इनके  रे टिना में रोडस की संख्या बहुत अधिक है |

https://dl.doubtnut.com/l/_mybhv44VbAQG
https://dl.doubtnut.com/l/_Hdqnq4FAY6UA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hdqnq4FAY6UA


4. प्रक्कथन : पानी के  भीतर वायु का बुलबुला चमकता है | 

कारण : पानी के  भीतर वायु का बुलबुला प्रकाश के  अपवर्तन

के  कारण चमकता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_MtkFfQ1FTDHq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : चलचित्र में, फिल्म के  एक सिरे से अंत तक

प्रति सैकं ड 24 फ्रे म प्रेक्षित किये जाते है |

कारण : रे टिना पर बना प्रतिबिम्ब, फिल्म के  हटा लेने पर भी

1/10 sec तक बना रहता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MtkFfQ1FTDHq
https://dl.doubtnut.com/l/_wNs6bhJAQbtB


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : नीले रंग के  प्रकीर्णनके  कारण आकाश का रंग

नीला दिखाई देता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_wNs6bhJAQbtB
https://dl.doubtnut.com/l/_fTcB9PGXGukP


कारण : दृश्य वर्णक्रम में नीले रंग की तरंगदैर्घ्य सबसे छोटी

होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fTcB9PGXGukP


7. प्रक्कथन : हिरे का अपवर्तनांक  एवं द्रव का

अपवर्तनांक  है, यदि प्रकाश हिरे से द्रव में प्रवेश करता है,

तो पूर्ण आंतरिक परावर्तन के  लिए आपतन कोण  होगा

| 

कारण :  यहाँ  द्रव के  सापेक्ष हिरे का

अपवर्तनांक है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

√6

√3

30∘

μ =
1

sinC
μ

https://dl.doubtnut.com/l/_fTcB9PGXGukP
https://dl.doubtnut.com/l/_ngk8BNh03enf


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : अस्त होते समय लाल दिखाई देता है | 

कारण : प्रकाश का प्रकीर्णन इसकी तरंगदैर्घ्य के

अनुक्रमानुपाती होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ngk8BNh03enf
https://dl.doubtnut.com/l/_BxZGzK1McBv8


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BxZGzK1McBv8


9. प्रक्कथन : एकवर्णीय प्रकाश के  एक माध्यम से दू सरे

माध्यम में आपतित होने पर, आपतित, परावर्तित एवं

अपवर्तित पुंज की आवृतियाँ समान होती है | 

कारण : आपतित, परावर्तित एवं अपवर्तित किरणे समतलीय

होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_yJMyj90xSYlP


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन : यदि विभिन्न रंगो के  अक्षरों के  ऊपर एक

समतल काँच पट्टिका रख दी जाये तब सभी अक्षर समान

ऊँ चाई तक उठे  हुए प्रतीत होंगे | 

कारण : विभिन्न रंगो की तरंगदैर्घ्य भिन्न-भिन्न होगी |

https://dl.doubtnut.com/l/_yJMyj90xSYlP
https://dl.doubtnut.com/l/_M3NrTJlfsisi


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M3NrTJlfsisi


11. प्रक्कथन : ट्यूबलाइटको विद्युत बल्ब की तुलना में अच्छा

समझा जाता है | 

कारण : ट्यूबलाइट की दक्षता विद्युत बल्ब से अधिक होती है

|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_nwMEnuQ8ZeFH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : पृथ्वी के  ध्रुवीय क्षेत्र, भूमध्य क्षेत्र की तुलना में

ठण्डे है | 

कारण : ध्रुवीय क्षेत्र द्वारा अवशोषित विकिरणों की मात्रा

भूमध्य क्षेत्र की तुलना में कम है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_nwMEnuQ8ZeFH
https://dl.doubtnut.com/l/_IxA5qzZ9Lzz2


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : वायु में एक अवतल दर्पण व उत्तल लेंस दोनों

की फोकस दूरियाँ समान है | जब इन्हे जल में डु बोया जाता

है, उनकी फोकस दूरियाँ समान होगी | 

https://dl.doubtnut.com/l/_IxA5qzZ9Lzz2
https://dl.doubtnut.com/l/_wxVEBzE7SWE5


कारण : जल के  अपवर्तनांक का मान, वायु के  अपवर्तनांक से

कम होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wxVEBzE7SWE5


14. प्रक्कथन : प्रकाशिक तंतु में क्रोडका व्यास छोटा रखा

जाता है | 

कारण : क्रोड का यह छोटा व्यास पूर्ण आंतरिक परावर्तन के

लिए क्रोड में आपतन कोण क्रांतिक कोण से अधिक होना

निश्चित करता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wxVEBzE7SWE5
https://dl.doubtnut.com/l/_0ny5JwLlZjHt


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन :सर्च लाइट में प्रयुक्त दर्पण परवलयाकार होते

है | न कि अवतल गोलीय | 

कारण : अवतल गोलीय दर्पण में बना प्रतिबिम्ब सदैव

आभासी होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_0ny5JwLlZjHt
https://dl.doubtnut.com/l/_sisAdLVChICB


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sisAdLVChICB


16. प्रक्कथन :आकाश में बादल सामान्यतः श्वेत दिखाई देते है

| 

कारण : बादलो से विवर्तन सभी तरंगदैर्घ्यो पर समान माप में

प्रभावी होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_yVMQyUIUK9Xz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : अस्त होने से ठीक पूर्व सूर्य दीर्घवृत्तीय दिखाई

देता है | ऐसा अपवर्तन के  कारण होता है | 

कारण : एक प्रकाश किरण का वायुमण्डल से अपवर्तन होने

के  कारण दो लंबवत दिशाओं में आवर्धन भिन्न-भिन्न होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yVMQyUIUK9Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_9G0FmlQbRf0L


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : काँच से वायु में प्रकाश किरण के  प्रवेश करने

पर बैगनी रंग के  लिए क्रांतिक कोण न्यूनतम होता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_9G0FmlQbRf0L
https://dl.doubtnut.com/l/_zZASgDMxzYkn


कारण : बैगनी रंग की तरंगदैर्घ्य अल्प रंगो की तरंगदैर्घ्य से

अधिक होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zZASgDMxzYkn


19. प्रक्कथन : हम किसी भी स्थिति में समतल या उत्तल

दर्पण से वास्तविक प्रतिबिम्ब प्राप्त नहीं कर सकते है | 

कारण : उत्तल दर्पण की फोकस दुरी सदैव धनात्मक ली

जाती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_zZASgDMxzYkn
https://dl.doubtnut.com/l/_YVmgp4XEWaaD


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : हिरा झिलमिलाते हुये चमकता है | 

कारण : हिरा सूर्य के  प्रकाश का अवशोषण नहीं करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YVmgp4XEWaaD
https://dl.doubtnut.com/l/_kDh1kIKRTD0O


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : एक काँच के  गुटके  के  भीतर एक वायु का

उभयोत्तल बुलबुला बना हुआ है | यह वायु का बुलबुला

अभिसारी लेंस की तरह व्यवहार करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_kDh1kIKRTD0O
https://dl.doubtnut.com/l/_ojUI2VoJjMxp


कारण : काँच की तुलना में वायु का अपवर्तनांक अधिक

होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ojUI2VoJjMxp


22. प्रक्कथन : पूर्ण आंतरिक परावर्तन द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब

दर्पण या लेंस से बने प्रतिबिम्ब की तुलना में अधिक

चमकदार होते है | 

कारण : पूर्ण आंतरिक परावर्तन में तीव्रता की हानि नहीं होती

है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ojUI2VoJjMxp
https://dl.doubtnut.com/l/_vssAmUoo9cl9


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : जब लाल प्रकाश को नीले प्रकाश से

परिवर्तित कर दिया जाता है, तो लेंस की फोकस दुरी

अपरिवर्तित रहती है | 

कारण : लेंस की फोकस दुरी प्रकाश के  रंग पर निर्भर नहीं

करती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_vssAmUoo9cl9
https://dl.doubtnut.com/l/_V9u81jT9UabG


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9u81jT9UabG


24. प्रक्कथन : एक आयताकार काँच के  गुटके  से अपवर्तित

प्रकाश का विक्षेपण नहीं करता है | 

कारण : प्रकाश का विक्षेपण वह घटना है, जिसमे एक श्वेत

प्रकाश पुंज इसके  अवयवी रंगो में विभाजित हो जाता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_B2bUmUzL3akw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : सभी पदार्थो का रंग समान रहता है, चाहे इसे

परावर्तित प्रकाश या पारगमित प्रकाश से देखा जाये | 

कारण : पदार्थ का रंग प्रकाश की प्रकृ ति पर निर्भर नहीं

करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_B2bUmUzL3akw
https://dl.doubtnut.com/l/_96Ze3PkvGLfW


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रक्कथन : काँच परत की सतह को खुरदुरा बनाने से

उसकी पारदर्शिता कम की जा सकती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_96Ze3PkvGLfW
https://dl.doubtnut.com/l/_rtv2cVCl1s3T


कारण : खुरदरी सतह की काँच परत प्रकाश को अधिक

अवशोषित करती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rtv2cVCl1s3T


27. प्रक्कथन : दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास बढ़ाकर हम

इसकी परास बड़ा सकते है | 

कारण : दूरदर्शी की परास से हमे यह ज्ञात होता है, कि

कितनी दुरी पर स्थित के  मानक तीव्रता का तारा दूरदर्शी द्वारा

देखा जा सकता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rtv2cVCl1s3T
https://dl.doubtnut.com/l/_xIxdc3Cckdno


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रक्कथन : कै मरे की सुग्राहिता के  लिए इसका द्वारक

कम करना चाहिए | 

कारण : द्वारक छोटा होने पर, प्रतिबिम्ब की फोकसिं ग तीक्ष्ण

होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_xIxdc3Cckdno
https://dl.doubtnut.com/l/_XTYw2ahddEwh


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTYw2ahddEwh


29. प्रक्कथन : यदि एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक एवं

नेत्रिका को परस्पर बदल दिया जाये, तब यह दूरदर्शी की तरह

कार्य कर सकता है | 

कारण : दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फॉक्स दुरी कम होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_hgImVTWXF600


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रक्कथन : एक उत्तल लेंस द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब की

प्रदीपन तीव्रता मध्य में अधिक एवं किनारो पर कम होती है | 

कारण : प्रतिबिम्ब का मध्य भाग अविचलित किरणों द्वारा

निर्मित होता है, जबकि बहरी भाग झुकी हुई किरणों द्वारा

निर्मित होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hgImVTWXF600
https://dl.doubtnut.com/l/_6Jv1IO7shDWl


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रक्कथन : एक दूरदर्शी की विभेदन क्षमता अधिक होगी

यदि इसके  अभिदृश्यक का व्यास अधिक है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_6Jv1IO7shDWl
https://dl.doubtnut.com/l/_OJ0NmjbKhJSI


कारण :बड़े व्यास का अभिदृश्यक लेंस अधिक प्रकाश

एकत्रित करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJ0NmjbKhJSI


32. प्रक्कथन : एक प्रकाशीय सूक्ष्मदर्शी की तुलना में

इलेक्ट्रा न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता उच्च होती है | 

कारण : इलेक्ट्रॉ न की तरंगदैर्घ्य दृश्य प्रकाश से अधिक होती

है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_OJ0NmjbKhJSI
https://dl.doubtnut.com/l/_d84J9V5QjRpu


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रक्कथन : यदि प्रिज्म के  आधार के  दोनों कोण बराबर है,

तब न्यूनतम विचलन की स्थिति में अपवर्तित किरण प्रिज्म के

आधार के  समांतर गुजरती है | 

कारण : न्यूनतम विचलन की स्थिति में, आपतन कोण एवं

निर्गत कोण बराबर होते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_d84J9V5QjRpu
https://dl.doubtnut.com/l/_tD3wRcqJrKue


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tD3wRcqJrKue


34. प्रक्कथन : प्रकाश का विक्षेपण होता है, क्योकि पदार्थ में

प्रकाश का वेग इसके  रंग पर निर्भर करता है | 

कारण : विक्षेपण क्षमता के वल प्रिज्म के  पदार्थ पर निर्भर

करती है | न कि प्रिज्म के  अपवर्तनांक कोण पर |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_3ShcyGAx2GCG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रक्कथन : एक खाली टेस्ट ट्यूब को बीकर में भरे जल में

डु बोया जाता है, तो यह बाहर से देखने पर चांदी जैसी

चमकती हुई दिखाई देती है | 

कारण : प्रकाश के  अपवर्तक के  कारण जल में स्थित पदार्थ

चांदी जैसा चमकता हुआ दिखाई देता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3ShcyGAx2GCG
https://dl.doubtnut.com/l/_TYV6dA1eWyIr


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. प्रक्कथन : एक प्रिज्म का अपवर्तनांक इसके  पदार्थ

(काँच) की प्रकृ ति एवं प्रयुक्त प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता

है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_TYV6dA1eWyIr
https://dl.doubtnut.com/l/_wEWI0h3TEjZ0


कारण : प्रिज्म का अपवर्तनांक, प्रिज्म के  अपवर्तनांक कोण

एवं न्यूनतम विचलन कोण पर निर्भर करता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wEWI0h3TEjZ0


37. प्रक्कथन :एक आभासी प्रतिबिम्ब का फोटोग्राफ लेना

असम्भव है | 

कथन :वे किरणे जो आभासी प्रतिबिम्ब से अपसरित हो रही

है, कै मरा पर आपतित होती है, एवं एक वास्तविक प्रतिबिम्ब

कै मरे में बन जाता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है | और कारण

प्रक्कथन का सही स्प्ष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wEWI0h3TEjZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_mdSKGH63yTI0


Self Evaluation Test (किरण प्रकाशिकी)

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक खगोलीय दूरदर्शी में सामान्य संजन की स्थिति में,

अभिदृश्यक पर एक L लम्बाई की सीधी काली रेखा खींची

https://dl.doubtnut.com/l/_mdSKGH63yTI0
https://dl.doubtnut.com/l/_3jvsnDIOCFT6


गई है | नेत्रिका इस रेखा का वास्तविक प्रतिबिम्ब बनाता है |

प्रतिबिम्ब की लम्बाई l है | तब दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L

l

+ 1
L

l

− 1
L

l

L + l

L − l

https://dl.doubtnut.com/l/_3jvsnDIOCFT6


2. तीन लेंसों  व  को चित्रानुसार समाक्षतः रखा

गया है | लेंसों की फॉक्स दूरियाँ क्रमशः 30 cm, 10 cm एवं

5 cm है | यदि एक समांतर प्रकाश पुंज लेंस  पर आपतित

होने पर यह लेंस  से के  अभिसारी पुंज की तरह बाहर

निकलता है, एवं  के  फोकस पर अभिसरित होता है | लेंस

 एवं  के  बीच दुरी होगी 

A. 40 cm

B. 30 cm

L1, L2 L3

L1

L3

L3

L1 L2

https://dl.doubtnut.com/l/_UaqPGC4qhw83


C. 20 cm

D. 10 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक उत्तल लेंस के  फोकस से x दुरी पर एक वस्तु स्थित है,

एवं इसका प्रतिबिम्ब I पर बनता है, जैसा की चित्र में दिखाया

गया है | दु री x एवं x' के  बीच सम्बन्ध है 

https://dl.doubtnut.com/l/_UaqPGC4qhw83
https://dl.doubtnut.com/l/_3GnbF5C2Kuah


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= f
x + x'

2

f = × '

x + x' ≥ 2f

x + x' ≥ 2f

4. एक सामान्य नेत्र गोले का व्यास लगभग 2.5 cm है | नेत्र

लेंस की क्षमता परिवर्ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_3GnbF5C2Kuah
https://dl.doubtnut.com/l/_mt3HD59p7nFq


A. 2D से 10 D तक

B. 40 D से 32 D तक

C. 9 D से 8 D तक

D. 44 D से 40 D तक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पतले गोलीय मछली पात्र की त्रिज्या 10 cm है | इस

पात्र में जल  भरा हुआ है | यदि एक छोटी(μ = )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_mt3HD59p7nFq
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5Ozx99QFRtq


मछली कें द्र C से 4 cm दूर स्थित है, तब E से देखने पर

मछली का प्रतिबिम्ब कितनी दुरी पर दिखाई देगा 

A. 5.2 cm

B. 7.2 cm

C. 4.2 cm

D. 3.2 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5Ozx99QFRtq


6. एक झील की सतह के  नीचे 0.4 m दुरी पर स्थिति एक

छोटी मछली को चित्रानुसार 3 m फोकस दुरी के  एक

अभिसारी लेंस से होकर देखा जाता है | लेंस झील से 0.2 m

ऊपर इस प्रकार स्थित है, की मछली लेंस के  प्रकाशीय अक्ष

पर स्थित है | प्रेक्षक को मछली का प्रतिबिम्ब कहाँ दिखाई

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5Ozx99QFRtq
https://dl.doubtnut.com/l/_jPlBO2mPi7GR


देगा  


A. जल सतह से 0.2 m दूरी पर

B. जल सतह से 0.6 m दूरी पर

C. जल सतह से 0.3 m दूरी पर

D. मछली की स्थिति पर

(μwater = )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_jPlBO2mPi7GR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. वायु में एक जल बून्द प्रकाश किरणों को किस चित्रानुसार

अपवर्तित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jPlBO2mPi7GR
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf5WopkZifyo


Answer: B

उत्तर देखें

8. निम्न में से कौनसा आरेख भौतिक रूप से सम्भव अपवर्तन

को दर्शाता है 

A. (i)

B. (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xf5WopkZifyo
https://dl.doubtnut.com/l/_WiNPhC58Dgnx


C. (iii)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र में एक कांच के  बरामदे के  अनुदिश एक प्रकश किरण

के  कई अपवर्तनो को दिखाया गया है | इसकी दीवारे  या तो

समांतर है या लंबवत है | यदि बिं दु  P पर आपतन कोण 

है, तो बिं दु  Q, R, S एवं T पर परावर्तन कोणों के  मान क्रमशः

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WiNPhC58Dgnx
https://dl.doubtnut.com/l/_2C8glmwYC2t6


है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘ , 30∘ , 30∘ , 30∘

30∘ , 60∘ , 30∘ , 60∘

30∘ , 60∘ , 60∘ , 30∘

60∘ , 60∘ , 60∘ , 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2C8glmwYC2t6


10. एक धातु के  आयताकार टेंक को किसी अज्ञात द्रव से

ऊपर तक भरा गया है | जब चित्रानुसार एक प्रेक्षक टेंक के

ऊपरी तल के  अनुदिश देखता है, तो वह कोने E को ठीक देख

पाटा है | एक किरण जो द्रव के  ऊपरी सतह पर प्रेक्षक की

और अपवर्तित होती है, चित्र मै दिखाई गयी है | द्रव का

अपवर्तनांक है 

https://dl.doubtnut.com/l/_2C8glmwYC2t6
https://dl.doubtnut.com/l/_QWCrXHkE6z2V


A. 1.2

B. 1.4

C. 1.6

D. 1.9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. एक अवतल दर्पण एवं एक अभिसारी लेंस 

दोनों की वायु में फोकस दूरी 3 cm है | जब इन्हे पानी में डु बो

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_QWCrXHkE6z2V
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq9Swvl8H7Ss


दिया जाता है, तब इनकी नई फोकस दूरियाँ क्रमशः होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(μ = )
4
3

fलेंस = 12cm, fदर्पण = 3cm

fलेंस = 3cm, fदर्पण = 12cm

fलेंस = 3cm, fदर्पण = 3cm

fलेंस = 12cm, fदर्पण = 12cm

https://dl.doubtnut.com/l/_Eq9Swvl8H7Ss


12. एक प्रकाश किरण चित्रानुसार एक दपर्ण M पर  के

कोण पर आपतित होती है | परावर्तन के  बाद किरण एक

प्रिज्म से गुजरती है | प्रिज्म का अपवर्तनांक 1.5 एवं शीर्ष

कोण  है | प्रकाश किरण कु ल कितने कोण से विचलित

होगी 

45∘

4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VLtsWNAbf0XQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

91∘

92∘

93∘

13. एक 6 cm मोटाई एवं 1.5 अपवर्तनांक का एक कांच

गुटका के  अवतल दर्पण के  समाने रखा है | गुटके  के  पृष्ठ

दर्पण के  मुख्य अक्ष के  लंबवत है | यदि दर्पण की वक्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_VLtsWNAbf0XQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lnec257TjBFH


त्रिज्या 40 cm एवं परावर्तित प्रतिबिम्ब वस्तु के  सम्पति है

तब वस्तु की दर्पण से दू री है

A. 30 cm

B. 22 cm

C. 42 cm

D. 28 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnec257TjBFH


14. एक पात्र में 5/3 अपवर्तनांक का द्रव भरा हुआ है, एक

पात्र की तली में एक बिन्दुवत प्रकाश स्त्रोत S स्थित है | एक

व्यक्ति स्त्रोत को ऊपरी सतह से देख रहा है | द्रव की ऊपरी

सतह पर 1 cm त्रिज्या की एक अपपरदर्शी चक्ति तैर रही है,

चक्ति का कें द्र स्त्रोत S के  ऊर्ध्वाधर ऊपर है | पात्र में लगे एक

नल से ध्रव धीरे-धीरे  बाहर निकल रखा है | द्रव की वह

अधिकतम ऊं चाई जिसके  स्त्रोत ऊपर से दिखाई नहीं देगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_cpMy1OM3SlbY


A. 1.50 cm

B. 1.64 cm

C. 1.33 cm

D. 1.86 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. दो समतल दर्पण परस्पर 'a' दूरी पर स्थित है | इनके  बीच

में एक बिं दु  वस्तु स्थित है | समतल दर्पण कई प्रवर्तनो द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_cpMy1OM3SlbY
https://dl.doubtnut.com/l/_RXNtql2tcGQr


अनंत प्रतिबिम्ब बनाते है | दोनों दर्पणों में n वे क्रम में बने

प्रतिबिम्बों के  बीच की दूरी है

A. na

B. 2na

C. na/2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n2a

https://dl.doubtnut.com/l/_RXNtql2tcGQr


16. एक अभिसारी प्रकाश पुंज एक उत्तल दर्पण पर आपतित

होता है | और यह दर्पण के  ध्रुव से 12 cm की दूरी पर

अभिसरित होता है | दर्पण द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब आभासी

वस्तु के  सम्पति है, एवं यह उल्टा व आकर में आभासी वस्तु

के  तुल्य है | दर्पण की फोकस दूरी है

A. 24 cm

B. 12 cm

C. 6 cm

D. 3 cm

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_gJgxz1aUciD1


वीडियो उत्तर देखें

17. PQR के  समकोण प्रिज्म है, जिसके  अन्य कोण  व 

 है | प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है | सतह PQ

के  ऊपर किसी द्रव की पतली परत स्थित है | प्रकाश किरण

सतह PR पर अभिलंबवत गिरती है | पूर्ण आंतरिक परावर्तन

के  लिए द्रव का अधिकतम अपवर्तनांक होगा 

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gJgxz1aUciD1
https://dl.doubtnut.com/l/_I613DoBSFoPr


A. 1.4

B. 1.3

C. 1.2

D. 1.6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक दी गई दिशा में प्रकीर्णक पदार्थ द्वारा दो प्रकाश पुंज

के  लिए प्रकीर्णित प्रकाश की तीव्रताओं में अनुपात 256 : 81

https://dl.doubtnut.com/l/_I613DoBSFoPr
https://dl.doubtnut.com/l/_PgQJxYw2P9wG


है | अतः प्रथम पुंज की आवृति का दूसरी पुंज की आवृति से

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64: 127

4: 3

64: 27

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PgQJxYw2P9wG


19. जब दो पतले लेंस सम्पर्क  में है, तब इनके  संयोजन की

क्षमता +10 D है | जब ये लेंस 0.25 m की दूरी पर है, तब

इनकी संयोजन क्षमता +6D है | लेंसों की फोकस दूरी (मीटर

में) है

A. a. 0.125 एवं 0.5

B. b. 0.125 एवं 0.125

C. c. 0.5 एवं 0.75

D. d. 0.125 एवं 0.75

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8LL0jSVWO5xc


वीडियो उत्तर देखें

20. दो सर्वसम समतलोत्तल लेंसों की समतल सतहों की

आमने -सामने रखकर इन्हे चिपकाकर एक उत्तल लेंस

बनाया गया है | दोनों समतलोत्तल लेंसों की फोकस दूरी f है

| इस नए उत्तल लेंस के  प्रकाश कें द्र से कितनी दूरी पर एक

वस्तु रखनी चाहिए ताकि वस्तु के  आकर का प्रतिबिम्ब प्राप्त

हो

A. 

B. 

C. 

f

4

f

2

f

https://dl.doubtnut.com/l/_8LL0jSVWO5xc
https://dl.doubtnut.com/l/_3k0AQ46ZNTar


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2f

21. जब एक बिं दु  स्त्रोत को एक गोले की सतह पर रखा

जाता है, तो गोले की सम्मुख सतह से एक समांतर प्रकाश

पुंज निकलता है | गोले का अपवर्तनांक है

A. 

B. 

3

2

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3k0AQ46ZNTar
https://dl.doubtnut.com/l/_fQu7PwhR5MLv


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

5

2

22. एक प्रकाश किरण क्षैतिज से  कोण पर झुके  एक

समतल दर्पण पर क्षैतिज से  के  कोण पर ऊपर से

टकराती है , कोण  के  किस मान के  लिए परावर्तित किरण

ऊर्ध्वाधर हो जाएगी

θ

10∘

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_fQu7PwhR5MLv
https://dl.doubtnut.com/l/_V2eBNVn6XTCR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40∘

50∘

80∘

100∘

23. एक 10 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  अक्ष पर

एक 5cm लम्बी पतली छड़ लेटी हुई है | इसका प्रतिबिम्ब

https://dl.doubtnut.com/l/_V2eBNVn6XTCR
https://dl.doubtnut.com/l/_02xZ5hfX7qpA


वास्तविक एवं आवर्धित है, तथा प्रतिबिम्ब का एक सिरा छड़

के  एक सिरे को स्पर्श करता है | इसका आवर्धन है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_02xZ5hfX7qpA


24. एक दूरदर्शी में प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 5000 Å एवं

प्रयुक्त लेंसों की फोकस दूरियाँ 2.5 एवं 30 cm है | यदि

अभिदृश्यक के  द्वारक का व्यास 10 cm है, तब दूरदर्शी

विभेदन सीमा एवं आवर्धन क्षमता क्रमशः होगी

A.  एवं 12

B.  एवं 12

C.  एवं 

D.  एवं 

वीडियो उत्तर देखें

6.1 × 10− 6rad

5.0 × 10− 6rad

6.1 × 10− 6rad 8.3 × 10− 2

5.0 × 10− 6rad 8.3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LxZmwgROoeX6


25. जब एक उत्तल लेंस को चित्रानुसार एक समतल दर्पण के

ऊपर रखा जाता हे,तब 15 cm दुरी पर स्थित पिन वस्तु का

प्रतिबिम्ब इसके  सम्पाती है | लेन्स की फोकस दूरी है 

A. 15 cm

B. 30 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LxZmwgROoeX6
https://dl.doubtnut.com/l/_BFu4OTHfxoPH


C. 20 cm

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∞

26. जब सूर्य प्रकाश वायुमण्डल के  छोटे कणो द्वारा प्रकीर्णित

होता है, तब प्रकीर्णित प्रकाश की तीव्रता समानुपाती होती है

A. (प्रकाश की तरंगदैर्घ्य)

B. (प्रकाश की आवृत्ति)

4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_BFu4OTHfxoPH
https://dl.doubtnut.com/l/_aVZEkHCrxq37


C. (प्रकाश की तरंगदैर्घ्य)

D. (प्रकाश की आवृत्ति )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aVZEkHCrxq37

